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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Η µετανάστευση είναι ένα φαινόµενο µε πολλές κοινωνικές,πολιτικές και 

οικονοµικές διαστάσεις.Η παρούσα εργασία έχει σκοπό να ρίξει φώς σε µία έννοια 

που σχετίζεται µε µία κοινωνική διάσταση του φαινοµένου,την συνύπαρξη των 
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µεταναστών µε τους γηγενείς. 

 

Ως περιοχή µελέτης ορίζεται το κέντρο της Αθήνας και οι πέριξ συνοικίες που έχουν 

υψηλή συγκέντρωση µεταναστών(πχ.Άγιος Παντελεήµονας,κάτω 

Πατήσια,Σεπόλια,Κυψέλη).Για τη διερεύνηση της συνύπαρξης των µεταναστών µε 

τους Έλληνες του κέντρου της Αθήνας , επιλέχθηκαν δύο οµάδες µεταναστών των 

δέκα ατόµων η καθεµιά.Η πρώτη απαρτίζεται απο Ασιάτες και Αφρικανούς και η 

δεύτερη από Βαλκάνιους και κεντροευρωπαίους.Να σηµειωθεί ότι όλοι διαµένουν σε 

συνοικίες του κέντρου. 

 

Τα ερωτήµατα που τέθηκαν και στις δύο οµάδες µε τη χρήση µη δοµηµένων 

συνεντεύξεων,βασίστηκαν σε τρείς σε θεµατικούς άξονες.Ο πρώτος ήταν η 

συνύπαρξη των µεταναστών µε τους Έλληνες του κέντρου σε επίπεδο 

καθηµερινότητας(γειτονιά,πολυκατοικία κ.ο.κ).Ο δεύτερος ,η συνύπαρξη τους στο 

χώρο εργασίας και τις σχέσεις που αναπτύσονται µεταξύ τους και των Ελλήνων 

εργοδοτών. Τέλος, ο τρίτος είναι διερεύνηση πιθανών τριβών µεταξύ µεταναστών 

διαφορετικών εθνικοτήτων. 

 

Μέσα λοιπόν απο τις συνεντεύξεις επιλέχθηκαν αποσπάσµατα µε ιδιαίτερο 

ενδιάφερον προς σχολιασµό και εξαγωγή συµπερασµάτων. 

        

 

 

 

 

 

 

Kεφάλαιο 1ο : Η µετανάστευση στην Ελλάδα 
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φωτογραφία 1:µετανάστες µικροπωλητές στη πλατεία Βικτωρίας 

 

Εισαγωγή 
 

Η µετανάστευση είναι ένα πολύπλοκο φαινόµενο, το οποίο εξελίσσεται µέσα στο 

πέρασµα του χρόνου και έχει απασχολήσει διάφορους επιστηµονικούς κλάδους. 

Λόγω του οτι επηρεάζεται απο κοινωνικούς, πολιτικούς,ιδεολογικούς παράγοντες , 

είναι αναµενόµενο να υπάρξουν διαφορετικοί ορισµοί ανάλογα από ποια σκοπιά το 

εξετάζει ο κάθε επιστήµονας. Οι ορισµοί οι οποίοι έχουν δοθεί, είναι της φυσικής 

µετάβασης ,είτε ατόµων µεµονωµένα εί τε οµάδων, από µια κοινωνία σε µια άλλη 

(Eisenstadt, 1953), η γεωγραφική µετακίνηση αριθµού ατόµων, ή ακόµα και η 

µεταφορά ανθρώπινου ή εργατικού δυναµικού από κάποια περιοχή σε µια άλλη 

(Castles & Kosack, 1973).  

        Τα βασικά κριτήρια για τη διάκριση των µεταναστών αφορούν στη διάρκεια 

παραµονής και στο αίτιο της µετακίνησης. Με βάση αυτά εξάγονται και οι 

κατηγορίες των µεταναστών. Στην Ελλάδα , ο ορισµός είναι αποσπασµατικός και 

διφορούµενος. Ο νοµικός όρος «αλλοδαπός» αναφέρεται σε όσους δεν έχουν 

ελληνική υπηκοότητα, αλλά βασικά χρησιµοποιείται µόνο για τους υπηκόους τρίτων 

χωρών, εξαιρώντας τους υπήκοους της Ε.Ε. Στον ορισµό αυτό συµπεριλαµβάνονται 

οι κάτωθι κατηγορίες: 
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• Ξένοι υπήκοοι που εργάζονται στην Ελλάδα κι έχουν άδεια παραµονής κι εργασίας. 

• Ξένοι υπήκοοι που εργάζονται στην Ελλάδα παράνοµα, χωρίς άδεια παραµονής. 

• Αιτούντες άσυλο και άµεσα εξαρτώµενα µέλη που έχουν κάνει ή έχουν έρθει µε 

την πρόθεση να κάνουν αίτηση ασύλου. 

• Πρόσφυγες που ζουν κι εργάζονται στην Ελλάδα αναγνωρισµένοι από τις αρµόδιες 

αρχές. 

Στις ανωτέρω κατηγορίες µπορούν να προστεθούν οι µετανάστες ελληνικής 

καταγωγής. 

• Παλιννοστούντες οµογενείς, οι οποίοι είναι υπήκοοι των νέων ανεξάρτητων κρατών 

της σοβιετικής ένωσης, ελληνικής καταγωγής και µπορούν να αποκτήσουν ελληνική 

υπηκοότητα αν το επιθυµούν.. 

• Οµογενείς αλβανικής υπηκοότητας, ελληνικής καταγωγής, µε δυνατότητα ειδικής 

άδειας παραµονής κι εργασίας. (Broersma et.al, 2010). 

 

1.2 Θεωρίες για τη µετανάστευση 
Η µετανάστευση είναι ένα φαινόµενο το οποίο έχει απασχολήσει έντονα την 

επιστηµονική κοινότητα. Τόσο το εύρος όσο και η πολυπλοκότητα του φαινοµένου 

συνέβαλε στο να διατυπωθεί µια σειρά θεωριών και προσεγγίσεων για το εν λόγω 

ζήτηµα, οι οποίες στηρίζονται τόσο στις αιτίες όσο και στις επιπτώσεις της 

µετανάστευσης. 

 

 Οι νεοκλασικές θεωρίες (Χλέτσος Μ. κ.α. 2005, σελ. 11) στηρίζονται στην 

οικονοµική θεωρία της προσφοράς και της ζήτησης και στην παραδοχή ότι κάθε 

άτοµο γνωρίζει τέλεια τόσο τη λειτουργία και τις διαδικασίες της αγοράς εργασίας, 

όσο και τα οικονοµικά χαρακτηριστικά των άλλων περιοχών. Η επιλογή του 

µετανάστη προσδιορίζεται από τις µισθολογικές διαφορές των περιοχών-χωρών και, 

ως ορθολογικό ον, αποφασίζει να µετακινηθεί σε άλλη περιοχή βάσει της αρχής της 

µεγιστοποίησης των ατοµικών και οικονοµικών του συµφερόντων.  

 

Η µαρξιστική θεωρία προσλαµβάνει τη µετανάστευση ως φαινόµενο το οποίο είναι 

συνδεδεµένο µε την άνιση οικονοµική ανάπτυξη των χωρών, η οποία είναι απόρροια 

της λειτουργίας του καπιταλιστικού συστήµατος. Βασικό στοιχείο της εν λόγω 

ανάλυσης συνιστά η πλεονάζουσα εργασία, η ύπαρξη της οποίας είναι καθοριστικής 
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σηµασίας για τη λειτουργία του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής. Ο πληθυσµός 

αυτός µετακινείται και συγκεντρώνεται στις περιοχές όπου υπάρχει εργασία, 

δεχόµενος «χαµηλές αποδοχές, υποβαθµισµένες συνθήκες διαβίωσης και ανώτατο 

όριο χρόνου εργασίας» (Χαλιάπα Α. 2009, σελ. 89). 

 

Η θεωρία των παγκόσµιων συστηµάτων [(Wallenstein,1974), Συκάς Θ. (2008), 

σελ.20] υποστηρίζει ότι η παγκόσµια οικονοµία ελέγχεται από έναν µικρό αριθµό 

αστικών κέντρων στα οποία συσσωρεύεται σηµαντικό µέρος του παγκόσµιου 

πλούτου (Χαλιάπα Α. 2009, σελ. 92-93). Η ανάγκη παροχής υπηρεσιών από 

ανειδίκευτο εργατικό δυναµικό είναι µεγάλη και κατ ́ αυτόν τον τρόπο 

δηµιουργούνται οι µεταναστευτικές ροές προς τις εν λόγω περιοχές. Συνεπώς, η 

µετανάστευση αποτελεί ένα µέσο µεταφοράς φθηνού εργατικού δυναµικού υπέρ του 

κεφαλαίου. Κατ’ αυτόν τον τρόπο διαιωνίζεται η άνιση ανάπτυξη και η 

εκµετάλλευση των φτωχών από τους πλούσιους. 

Οι θεωρίες των ‘’νέων οικονοµικών της εργασίας’’ (Χλέτσος Μ. κ.α. 2005) 

στηρίζονται στις δύο παραπάνω θεωρητικές προσεγγίσεις θέτοντας στο επίκεντρο της 

ανάλυσής τους το νοικοκυριό ως µονάδα ανάλυσης. Η µετανάστευση πρέπει να 

αναλύεται µε βάση το νοικοκυριό, καθώς αυτό λαµβάνει αποφάσεις µε σκοπό τη 

συντήρηση ,επιβίωση των µελών του και την ανάληψη ρίσκων σε σχέση µε αυτά. Δεν 

θα πρέπει να αποκλείεται συνεπώς η πιθανότητα το νοικοκυριό να πάρει µια 

απόφαση να µεταναστεύσει (είτε ολόκληρη η οικογένεια είτε κάποιο µέλος του) στη 

βάση αυτού του πλαισίου. 

 

Η θεωρία της δυαδικής αγοράς εργασίας υποστηρίζει ότι η διεθνής µετανάστευση 

προκαλείται από µια µόνιµη ζήτηση για µετανάστες εργάτες, η οποία είναι έµφυτη 

στην οικονοµική δοµή των ανεπτυγµένων χωρών (Καραµανλή Θ. 2008, σελ. 30). Η 

αγορά εργασίας διακρίνεται σε δύο τοµείς: α) τον κεντρικό τοµέα στον οποίον 

απασχολούνται οι γηγενείς (χαρακτηρίζεται από υψηλές αµοιβές, καλές συνθήκες 

εργασίας και την ύπαρξη δικαιωµάτων για τους εργαζόµενους) και β) τον 

περιφερειακό τοµέα (χαρακτηρίζεται από χαµηλούς µισθούς, ανύπαρκτα εργασιακά 

δικαιώµατα, εργασιακή ανασφάλεια) (Χαλιάπα Α. 2009, σελ. 89). 

 

Είναι γεγονός όµως ότι οι παραπάνω θεωρίες στηρίζονται σε µια οικονοµική 

προσέγγιση και ερµηνεία της µετανάστευσης, παραβλέποντας πολιτικούς και 
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κοινωνικούς παράγοντες που επηρεάζουν επίσης το φαινόµενο. Αυτό το κενό 

καλύπτουν οι κοινωνιολογικές θεωρίες της µετανάστευσης, οι οποίες εστιάζουν «στη 

γνώση των ευκαιριών που προσφέρονται σε άλλες κοινωνίες, καθώς και στην 

πληροφόρηση του µετανάστη για τη δυνατότητα εξεύρεσης εργασίας σε αυτές» 

(Χαλιάπα Α. 2009, σελ. 89). 

 

 

Η θεωρία των παραγόντων έλξης-απώθησης στηρίζεται στους παράγοντες ,οι οποίοι 

διαµορφώνονται στις χώρες αποστολής και υποδοχής των µεταναστών. Οι 

παράγοντες απώθησης εντοπίζονται στη χώρα αποστολής των µεταναστών και είναι 

αυτοί που προκαλούν τη µετανάστευση. Περιλαµβάνουν την έλλειψη οικονοµικών 

ευκαιριών, θρησκευτικές ή πολιτικές διώξεις, επικίνδυνες περιβαλλοντικές συνθήκες 

κτλ. Αντίθετα, οι παράγοντες έλξης εντοπίζονται στη χώρα υποδοχής των 

µεταναστών και περιλαµβάνουν τη διαθεσιµότητα εργασίας, πολιτικές ή 

θρησκευτικές ελευθερίες, καλές περιβαλλοντικές συνθήκες, κτλ. Για να 

πραγµατοποιηθεί η µετανάστευση θα πρέπει αφενός µεν να υπάρχει ο παράγοντας 

που ωθεί κάποιον στη µετανάστευση και αφετέρου, ταυτόχρονα, ένας παράγοντας 

έλξης στη χώρα προορισµού. Γίνεται αντιληπτό λοιπόν ότι οι παράγοντες αυτοί 

δρουν συµπληρωµατικά. Βέβαια, οι µεταναστευτικές κινήσεις δεν γίνονται χωρίς 

εµπόδια. Τα εµπόδια αυτά µπορεί να είναι φυσικά (για παράδειγµα να υπάρχει 

µεγάλη απόσταση ανάµεσα στις δύο χώρες) ή άλλης κατηγορίας, όπως για 

παράδειγµα η ύπαρξη αυστηρών µεταναστευτικών νόµων (Lee E.S. 1999, σελ. 51). 

Πάντως, το µέγεθος της µετανάστευσης από µία χώρα σε µία άλλη είναι άµεσα 

συνδεδεµένο όχι µόνο µε την απόσταση ανάµεσα στις δύο χώρες και του πληθυσµού 

σε αυτές, αλλά και του αριθµού των ευκαιριών ή των εµποδίων µεταξύ των δύο 

χωρών. 

 

Τέλος, η θεωρία των δικτύων υποστηρίζει ότι δεσµοί συγγένειας, φιλίες αλλά και η 

κοινή καταγωγή δηµιουργούν διεθνή δίκτυα, τα οποία αυξάνουν την πιθανότητα της 

µετακίνησης σε άλλη χώρα (Χαλιάπα Α. 2009, σελ. 93). Ο λόγος είναι ότι µε αυτόν 

τον τρόπο µειώνονται οι κίνδυνοι αλλά και το κόστος που συνεπάγεται η 

µετανάστευση, µεγιστοποιώντας τα αναµενόµενα κέρδη (Έµκε – Πουλοπούλου, 

2007, σελ. 145). 
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1.3   Η Μετανάστευση προς την Ελλάδα 
	  
	  
Από τα τέλη της δεκαετίας του ’80, οι διεθνείς εξελίξεις, καθώς και η πτώση των 

κοµµουνιστικών καθεστώτων στην Ευρώπη οδήγησαν σε µεγάλα µεταναστευτικά 

ρεύµατα από την ανατολική και κεντρική Ευρώπη προς την Ελλάδα, Ιταλία, Ισπανία 

και Πορτογαλία που έγιναν κατεξοχήν χώρες υποδοχής µεταναστών.  

 

Το µεταναστευτικό φαινόµενο που εκδηλώθηκε στην Ελλάδα µαζικά από τα µέσα της 

δεκαετίας του  ́80, ανήκει στη λεγόµενη «νέα µετανάστευση» η οποία χαρακτηρίζει 

όλες τις χώρες της νότιας Ευρώπης. 

 

Κατά τη δεκαετία 2000 - 2010, η Ελλάδα έγινε πόλος έλξης εκατοντάδων χιλιάδων 

µεταναστών όχι µόνο από τις πρώην σοσιαλιστικές χώρες αλλά κυρίως απο τις 

ασιατικές χώρες και την Αφρική. 

 

 

1.4   Εξετάζοντας τις απογραφές πληθυσµού του 2001 και του 2011 
 

 

Σύµφωνα µε την Απογραφή Πληθυσµού του 2001, ο αριθµός των µεταναστών 

ανήλθε σε 762.191, εκ των οποίων 415.552 ήταν άνδρες και 346.639 γυναίκες. Στον 

πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η συµµετοχή της κάθε εθνικότητας στον 

πληθυσµό των µεταναστών στην Ελλάδα. 

 

Πίνακας 1 : Συµµετοχή της κάθε εθνικότητας στο σύνολο του πληθυσµού των 

µεταναστών (2001) 

Χώρα	  υπηκοότητας	   %	  στο	  σύνολο	  των	  αλλοδαπών	   	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  πληθυσμός	  

Αλβανία	   65.0%	   495424	  

Βουλγαρία	   6.7%	   51067	  

Ρουμανία	   4.5%	   34299	  

Πακιστάν	   2.9%	   22104	  

Ουκρανία	   2.7%	   20579	  
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Πολωνία	   2.3%	   17530	  

Γεωργία	   2.0%	   15244	  

Ινδία	   1.7%	   12957	  

Αίγυπτος	   1.7%	   12957	  

Φιλιππίνες	   1.5%	   11433	  

ΣΎΝΟΛΟ	   100%	   762191	  

Πηγή:ΕΣΥΕ απογραφή πληθυσµού 2001 

 

Απο τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνουµε την αριθµητική υπεροχή των αλβανών στο 

πληθυσµό των µεταναστών της Ελλάδας.Με δεδοµένο την µεγάλη εισροή Αλβανών 

τις τελευταίες δεκαετίες στη χώρα µας και την γειτνίαση των δύο χωρών είναι λογικό 

το ποσοστό να είναι υψηλό.Αξίζει να σηµειωθεί οτι υπάρχουν εθνικότητες που η 

συντριπτική πλειοψηφία τους είναι άνδρες όπως είναι του Πακιστάν,της Ινδίας και 

της Αιγύπτου.Πρεπει να σηµειωθεί ότι η απογραφή του 2011 έχει γίνει µε 

διαφορετική µεθοδολογία γεγονός που δεν επιτρέπει τη σύγκριση µεταξύ των δύο 

απογραφών. 

Στο παρακάτω χάρτη παρουσιάζεται η συνολική συγκέντρωση µεταναστών στο Δήµο 

Αθηναίων.Παρατηρείται πολύ έντονη συγκέντρωση στις κεντρικές γειτονιές της 

πόλης γύρω απο τη πλατεία Οµονοίας.Οσο αποµακρυνόµαστε απο το κέντρο 

παρατηρούµε µείωση της συγκέντρωσης αυτής. 

 

Χάρτης 1 : Συνολική συγκέντρωση µεταναστών στο δήµο Αθηναίων(2001) 
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Πηγή: EΣΥΕ (2001) 

 

Από τα στοιχεία της Απογραφής Πληθυσµού του 2011 προκύπτει ότι ο αριθµός των 

µεταναστών ανέρχεται σε 911.929, εκ των οποίων 466.914 είναι άνδρες και 445.015 

γυναίκες. Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η συµµετοχή της κάθε 

εθνικότητας στον πληθυσµό των µεταναστών στην Ελλάδα. 

 

 

 

Πίνακας 2:Συµµετοχή της κάθε εθνικότητας στο σύνολο του πληθυσµού των µεταναστών 
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Πηγή:EΣΥΕ (2011) 

Απο τον παραπάνω πίνακα συµπαιρένουµε οτι το ποσοστό των Αλβανών µεταναστών 

στο σύνολο του πληθυσµού των µεταναστών.Παρατηρείται στο παραπάνω πίνακα ότι 

τα µεγαλύτερα ποσοστά ανήκουν,όπως και στη προηγούµενη απογραφή στους 

Αλβανούς,Βούλγαρους,Ρουµάνους και Πακιστανούς. 

 

Διάγραµµα 1: Ποσοστό αλλοδαπού πληθυσµού στην Αθήνα (1991-2011) 

 

 

Πηγή:EΣΥΕ  
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Στο παραπάνω διάγραµµα αναπαρίσταται γραφικά το ποσοστό του ξένου πληθυσµού 

στη πόλη της Αθήνας απο το 1991 µεχρι το 2011.Παρατηρείται µία σταθερή αύξηση 

των ποσοστών από το 1991 µέχρι το 2001 της τάξης του 13 -15%.Απο το 2001 µέχρι 

το 2011 παρατηρείται ραγδαία αύξηση του ποσοστού.Ειδικότερα απο το 2009 και 

µετά παραρατηρείται µια ακόµα µεγαλύτερη αύξηση στο κέντρο της Αθήνας.  

 

Διάγραµµα 2 : Κατανοµή µεταναστών στην Αττική (2011) 

 

 

Πηγή: EΣΥΕ 

Στο παραπάνω διάγραµµα παρατηρείται το υψηλότερο ποσοστό συγκέντρωσης των 

µεταναστών εντός του Δήµου Αθηναίων,κάτι που και εµπειρικά µπορεί να 

επιβεβαιωθεί απο κάποιον που ζεί στο κέντρο της Αθήνας.Η µικρότερη συγκέντρωση 

παρατηρείται στα νότια προάστια του νοµού Αττικής.Το γενικό συµπέρασµα που 

εξάγεται απο το παραπάνω διάγραµµα είναι ότι το κέντρο της Αθήνας είναι ιδιαίτερα 

ελκυστικό για τους µετανάστες.Αυτό µπορεί να οφείλεται στις χαµηλές τιµές ενοικίου 

που έχουν οι γειτονιές του κέντρου καθώς και στη προτίµηση των µεταναστών να 

ζούν στα πλαίσια µιας ‘’κοινότητας’’ 
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Κεφάλαιο 2ο :Ένταξη και συνύπαρξη: Προβλήµατα και προκλήσεις 
 

Τις τελευταίες δεκαετίες το µεταναστευτικό ζήτηµα έχει βρεθεί στο επίκεντρο της 

διεθνούς πολιτικής ατζέντας. Ένα από τα µεγαλύτερα θέµατα που έχουν προκύψει 

είναι η αθρόα εισροή µεταναστών στην Ευρώπη των οποίων το πολιτιστικό υπόβαθρο 

είναι τελείως διαφορετικό από αυτό των Ευρωπαίων πολιτών . Τα τελευταία χρόνια 

πολλά διεθνή ΜΜΕ αλλά και επίσηµοι φορείς αναφέρονται στο µεταναστευτικό ώς 

‘’πρόβληµα’’για την Ευρώπη.Αυτό καταδεικνύει τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν 

πολλοί µετανάστες οσόν αφορά την ένταξη τους στις τοπικές κοινωνίες αλλά και τους 

αντίστοιχους προβληµατισµούς των κατοίκων των χωρών υποδοχής όσον αφορά την 

υποδοχή των µεταναστών.Η χώρα µας ,δυστυχώς, εξαιτίας των διεθνών 

συµβάσεων(Δουβλίνο 1,2,3) λειτουργεί όχι µόνο ως γέφυρα για την περεταίρω 

µετάβαση των µεταναστών στην υπόλοιπη Ευρώπη,αλλά περισσότερο ως µία 

δεξαµενή ανθρώπινων ψυχών . 

 

 Η συνύπαρξη µεταξύ ηµεδαπών και µεταναστών µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο 

εάν οι τελευταίοι ενσωµατωθούν οµαλά στη χώρα υποδοχής. Η ενσωµάτωση 

αποτελεί το µέσο για την επίτευξη του στόχου της κοινωνικής συνοχής και της 

ειρηνικής συµβίωσης. Δεν είναι, όµως, µια διαδικασία απλή, αλλά εξαρτάται από 

πολλές παραµέτρους. Μία από αυτές είναι η ταυτότητα του µετανάστη και η σχέση 

της µε την κυρίαρχη κουλτούρα και την ταυτότητα των πολιτών της χώρας 

υποδοχής.( Φανή Δηµητρακοπούλου,2013) 

 

     Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται απο πολλούς ως µία ‘’χώρα ιδιαιτεροτήτων’’ και το 

µεταναστευτικό δε θα µπορούσε να αποτελεί εξαίρεση.Οι συζητήσεις που γίνονται 

σχετικά µε την οµαλή ενσωµάτωση των µεταναστών στη χώρα µας επικεντρώνονται 

σε δύο βασικούς τοµείς.Ο πρώτος αφορά την ένταξη των µεταναστών στην ελληνική 

κοινωνία. 

               Ο κύριος προβληµατισµός που κατέχει σήµερα τις χώρες υποδοχής 

µεταναστών επικεντρώνεται στο κατά πόσον οι κοινωνίες τους είναι «ώριµες» να 

δεχτούν το µεγάλο όγκο των µεταναστών και κυρίως κάτω από ποιες προϋποθέσεις 

καθώς και µε ποιες ενέργειες είναι δυνατόν οι µετανάστες να ενταχθούν στην 

κοινωνία της χώρας υποδοχής. 
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Εξετάζοντας το εµπειρικό υλικό(αφηγήσεις) φάνηκε ότι οι µετανάστες που 

προέρχονται απο τις χώρες της βαλκανικής χερσονήσου και της πρώην ΕΣΣΔ 

,δηλαδή  το πρώτο Ευρωπαϊκό κύµα µετανάστευσης (δεκαετία ’80), έχουν 

ενσωµατωθεί σε ικανοποιητικό βαθµό στην ελληνική κοινωνία.Αρκετοί απο αυτούς 

µάλιστα υπερθεµάτιζαν τη σχέση αρµονικής συµβίωσης µε τους Έλληνες.Όταν 

ρωτήθηκαν για τη συνύπαρξή τους µε τους Έλληνες στο κέντρο της Αθήνας , οι 

περισσότεροι απο αυτούς επικεντρώθηκαν στις καλές σχέσεις εργοδότη εργαζοµένου, 

Έλληνα –µετανάστη εργαζοµένου ,ιδιοκτήτη- ενοίκου.Αν και στη πλειονότητά τους 

περνούν τον ελεύθερο χρόνο τους συναναστρεφόµενοι άτοµα της ίδιας ή γειτονικής 

εθνικότητας ,αυτό µπορεί να θεωρηθεί ως κάτι αναµενόµενο. Εξάλλου και οι µεγάλες 

κοινότητες Ελλήνων του εξωτερικού έχουν πράξει παρόµοια κυρίως γιατί ήθελαν να 

διατηρήσουν την επαφή µε τη γλώσσα, τα ήθη και τα έθιµα της πατρίδας τους.Η 

συνύπαρξη των Ευρωπαίων µεταναστών µε τους γηγενείς, µέσα απο τις αφηγήσεις 

τους, εµφανίζεται να βρίσκεται σε ικανοποιητικό επίπεδο κάτι το οποίο δε µπορεί να 

ειπωθεί για τους Ασιάτες και Αφρικανούς µετανάστες. Από την άλλη πλευρά η 

συνύπαρξη µε τον ντόπιο πληθυσµό, στη γειτονιά, στους δηµόσιους χώρους, ακόµη 

και στα κτίρια κατοικίας, λειτουργεί ως µηχανισµός αµοιβαίας εξοικείωσης, χωρίς 

βέβαια να απαλείφονται  οι εντάσεις.(Ντίνα Βαίου,2009) 

 

Το δεύτερο ζήτηµα ζωτικής σηµασίας είναι αν η ελληνική κοινωνία µπορεί να γίνει 

πολυπολιτισµική .Και αν ναι σε ποιο βαθµό; Ο όρος «πολυπολιτισµός» (και 

συνηθέστερα το επίθετο «πολυπολιτισµικός», multi-, pluri-cultural) αναφέρεται σε 

κοινωνίες στις οποίες συνυπάρχουν φορείς περισσότερων του ενός πολιτισµού. Σε 

αντιδιαστολή µε την έννοια της αφοµοίωσης που η έµφαση δίνεται στην οµοιότητα, 

στο να γίνει δηλ. κανείς όµοιος, η έννοια της πολυπολιτισµικότητας εστιάζει στη 

διαφορά. Σε αυτό το πλαίσιο η ενσωµάτωση ορίζεται ως διαδικασία µέσα από την 

οποία το άτοµο ή οι οµάδες µεταναστών ενσωµατώνονται στους διάφορους 

κοινωνικούς χώρους και στα διάφορα τµήµατα της κοινωνίας χωρίς να εξαφανίζονται 

οι πολιτισµικές διαφορές. Η ενσωµάτωση εννοείται ως διαδικασία διπλής 

κατεύθυνσης κατά την οποία οι µετανάστες και η κοινωνία υποδοχής προσαρµόζουν 

τα νέα τους χαρακτηριστικά γνωρίσµατα ως αποτέλεσµα αυτής της σχέσης 

αλληλεπίδρασης (Martikainen, 2005:3). 
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        Το ερώτηµα που τίθεται είναι κατά πόσο µπορούν να συνυπάρχουν αρµονικά οι 

άνθρωποι που προέρχονται από διαφορετικές κουλτούρες, στο πλαίσιο του ίδιου 

πολιτικού και κοινωνικού οργανισµού. Κατά κανόνα όσοι ανήκουν σε µια 

πλειονοτική οµάδα, είτε αριθµητικά είτε µε βάση την πραγµατική ή συµβολική 

δύναµη- ή/και κατανοµή υλικών πόρων, καταφέρνουν να επιβάλουν την άποψή τους 

στους υπόλοιπους, ως την ισχυρότερη. Σιγά-σιγά η µειονοτική οµάδα εγκαταλείπει 

τις παραδόσεις της και υιοθετεί τους πολιτισµικούς κανόνες της πλειονοτικής 

οµάδας.(Χαλιάπα,2009) 

 

 

Ένα απο τα πιο εντυπωσιακά ευρήµατα των συνεντεύξεων είναι το κοντράστ στις 

απαντήσεις όσον αφορά τη συνύπαρξη µε τους γηγενείς µεταξύ των Ευρωπαίων και 

των Ασιατών-Αφρικανών µεταναστών. Οι Ασιάτες και Αφρικανοί του κέντρου της 

Αθήνας διηγούνται πολύ διαφορετικές ιστορίες.Κάποιοι απο αυτούς κάνουν λόγο για 

µία a priori αρνητική προδιάθεση των Ελλήνων απέναντί τους.Όταν ρωτήθηκαν για 

τους λόγους οι απαντήσεις τους επικεντρώνονταν σε δύο άξονες διαφορετικότητας.Ο 

πρώτος έχει να κάνει µε την εµφάνιση και δη µε το χρώµα και ο δεύτερος µε το 

διαφορετική κουλτούρα-θρησκεία.Μπορούµε να υποθέσουµε πως για τους Έλληνες 

το διαφορετικό χρώµα του δέρµατος παραπέµπει σε ανθρώπους µε έναν τελείως 

διαφορετικό τρόπο ζωής .Παρά τον µικρό αριθµό των συγκεκριµένων µεταναστών σε 

σχέση µε το συνολικό πληθυσµό ,µέσα απο τις αφηγήσεις των µεταναστών 

εµφανίζεται ο ρατσισµός που διακρίνει ορισµένους κατοίκους του κέντρου της 

Αθήνας. 

 

Απο τις αφηγήσεις των µεταναστών , εντύπωση προκάλεσε η δήλωση ενός 

µετανάστη οτι οι Γάλλοι αν και τρέφουν παρόµοια συναισθήµατα είναι περισσότερο 

διατεθειµένοι ‘’να κάνουν τα στραβά µάτια’’απέναντι στο γεγονός και να δείξουν 

µεγαλύτερη ανεκτικότητα.Παρόµοια αντιµετώπιση έχουν και οι µετανάστες 

διαφορετικού χρώµατος και θρησκείας και σε άλλες χώρες όπως η Αγγλία οι ΗΠΑ 

και η Αυστραλία. 

  

Ωστόσο υπάρχουν τοµείς στους οποίους το ελληνικό κράτος οφείλει να βελτιωθεί 

ώστε να διευκολύνει την ενσωµάτωση των µεταναστών.Στις συνεντεύξεις , κυρίως 
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των Ασιατών και των Αφρικανών υπάρχουν µαρτυρίες για κακοµεταχείρησή τους 

απο τις αστυνοµικές αρχές στα κέντρα κράτησης ή στο δρόµο στη περίπτωση µη 

κατοχής νόµιµων εγγράφων.Η έλλειψη νοµίµων εγγράφων πολλές φορές οφείλεται 

και στη κωλισυεργεία των επίσηµων κρατικών φορέων σχετικά µε την έκδοση 

ασύλου.Ειδικότερα οι Ασιάτες και οι Αφρικανοί µετανάστες προέρχονται απο χώρες 

οι οποίες µαστίζονται απο εµφυλίους πολέµους λόγω θρησκευτικών ή πολιτικών 

διαφορών.Αυτή η εχθρική αντιµετώπιση τους κάνει να νιώθουν ανεπιθύµητοι απο 

τους Έλληνες και καθιστά τη συνύπαρξη των δύο ακόµα πιο δύσκολη. 

 

 

 Η ύπαρξη και η λειτουργία του κράτους µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι είναι το 

δοµικό χαρακτηριστικό που δηµιουργεί τις κοινωνικές οµάδες µε βάση το κριτήριο 

της εθνικότητας. Ο χωρισµός «εµείς-αυτοί», «γηγενείς-ξένοι» διαµεσολαβείται από 

το κράτος και νοµιµοποιεί την προνοµιακή µεταχείριση της πρώτης οµάδας και τον 

αποκλεισµό ή την «αποδοχή» της δεύτερης καθώς κανονίζει τον τρόπο επικοινωνίας 

και επίλυσης των µεταξύ τους διαφορών (Πετράκου 2001). 

 

 

 

Ένας ακόµη λόγος που δυσχαιρένεται η συνύπαρξη Ελλήνων και µεταναστών είναι  η 

ελλιπής γνώση της ελληνικής γλώσσας.Στην Αθήνα λειτουργούν διάφορα 

διαπολιτισµικά σχολεία στο οποία φοιτούν παιδιά µεταναστων που απαρτίζουν τη 

δεύτερη γενιά.Θα πρέπει αυτές οι προσπάθειες να ενταθούν γιατι η γνώση της 

γλώσσας του κράτους υποδοχής διευκολύνει τους µετανάστες τόσο στην επικοινωνία 

τους µε το ντόπιο πληθυσµό όσο και στη γρηγορότερη και πιο επιτυχηµένη 

ενσωµάτωση στη κοινωνία υποδοχής. 

 

Απο την έρευνα, µου δηµιουργήθηκε η εντύπωση ότι η συνύπαρξη και η 

ενσωµάτωση των µεταναστών στο κέντρο της Αθήνας οµοιάζει µε δύο οµόκεντρους 

κύκλους.Σχηµατικά ο µεγάλος κύκλος είναι η ενσωµάτωση και ο µικρός η 

συνύπαρξη.Ο µικρός κύκλος βρίσκεται στη καρδιά τους πρώτου και όσο µεγαλώνει 

καθιστά την ενσωµάτωση όλο και πιο πετυχηµένη.Σε µια ιδεατή καττάσταση οι δύο 

κύκλοι εφάπτονται και επιτυγχάνεται το ζητούµενο της ενσωµάτωσης.  
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Σύµφωνα µε τις αφηγήσεις των µεταναστών  ο βαθµός συνύπαρξης είναι πολύ 

ικανοποιητικός όσον αφορά συγκεκριµένες εθνικότητες πχ οι Αλβανοί κυρίως της 

δεύτερης γενιάς έχουν ενσωµατωθεί αρκετά επιτυχηµένα.Ο βαθµός της συνύπαρξής 

τους µε τους Έλληνες µπορεί να χαρακτηριστεί ο καλύτερος που έχει επιτευχθεί στη 

χώρα µας.Στη περίπτωσή τους ο µικρός κύκλος της συνύπαρξης µε τη πάροδο των 

χρόνων και παρόλα τα εµπόδια µεγάλωσε και σχεδόν εφάπτεται µε το µεγάλο κύκλο 

της ενσωµάτωσης.Κάτι παρόµοιο αλλά σε πολύ χαµήλοτερο βαθµό µπορεί να ειπωθεί 

και για τους λοιπούς Ευρωπαίους µετανάστες.Ωστόσο όσον αφορά τους Ασιάτες-

Αφρικανούς ,φαίνεται οτι υπάρχει πολύς δρόµος που πρέπει να διανυθεί ώστε µέσω 

της καλής συνύπαρξης να αγγίξουν το στόχο της ενσωµάτωσης. 

 

Κεφάλαιο 3ο  Μεθοδολογία ποιοτικής έρευνας :Συνεντεύξεις 
 

3.1 Η συνέντευξη ως εργαλείο άντλησης ποιοτικών δεδοµένων 
Η συνέντευξη αποτελεί ίσως την πιο διαδεδοµένη µέθοδο άντλησης ποιοτικού υλικού 

και πληροφοριών στις κοινωνικές επιστήµες. Η συνέντευξη ως ερευνητικό εργαλείο 

παίρνει πολλές µορφές: µπορεί να είναι αυστηρά δοµηµένη (structured interview) 

δηλαδή βασισµένη σε ένα δοµηµένο σχέδιο συνέντευξης ή ερωτηµατολόγιο, µπορεί 

να είναι συνέντευξη πρόσωπο µε πρόσωπο (face to face interview), τηλεφωνική 

συνέντευξη κτλ. 

 

Στην ποιοτική κοινωνική έρευνα χρησιµοποιείται ευρέως η συνέντευξη σε βάθος (in 

depth interview). Στον τύπο αυτόν συνέντευξης ο ερευνητής κατευθύνει τον 

ερωτώµενο σε βασικά θέµατα αλλά ο ερωτώµενος αναπτύσσει τις σκέψεις και τις 

απόψεις του ελεύθερα και σε βάθος. Ο σκοπός της συνέντευξης αυτού του τύπου 

είναι η συλλογή, όσο το δυνατόν πλουσιότερων πληροφοριών, για τις εµπειρίες, 

τις απόψεις, τις στάσεις και τις αναπαραστάσεις των συµµετεχόντων. Η µέθοδος 

της συνέντευξης και ιδιαίτερα αυτή της συνέντευξης βάθους προϋποθέτει σηµαντικές 

ατοµικές και επικοινωνιακές δυνατότητες από την πλευρά του ερευνητή και 

αναγνώρισης των πολλαπλών κινδύνων που πολλές φορές καταλήγουν στην 

διαστρέβλωση των δεδοµένων (απόκρυψη πλευρών της πραγµατικότητας από τους 
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ερωτώµενους, σχέση δυσπιστίας µεταξύ των ερωτώµενων και του ερευνητή, έµµεση 

καθοδήγηση των ερωτώµενων από τον ερευνητή κτλ).   

 

 

 

3.2 Τύποι συνέντευξης  
 

Ανάλογα µε τον βαθµό δόµησης της συνέντευξης, δηλαδή ανάλογα µε το βαθµό 

τυποποίησης της από τον ερευνητή µπορούµε σχηµατικά να διακρίνουµε τρία βασικά 

είδη: την δοµηµένη συνέντευξη (structured interview), την ηµιδοµηµένη 

συνέντευξη (semi-structured interview) και την µη δοµηµένη συνέντευξη 

(unstructured interview).  

 

Mεταναστευτικές αφηγήσεις στο κέντρο της Αθήνας 

 

Ο στόχος της παρούσας έρευνας είναι η διερεύνηση του επιπέδου συνύπαρξης των 

µεταναστών µε τους Έλληνες στο κέντρο της Αθήνας σε επίπεδο 

καθηµερινότητας,χώρου εργασίας και η ανίχνευση ενδεχόµενης αντιπαλότητας και 

τριβής µεταξύ µεταναστών διαφορετικών εθνικοτήτων.Η έρευνα διενεργήθηκε την 

περίοδο Ιανουάριος-Μάρτιος του 2014 . 

 

 

ΒΑΣΙΚΑ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ 

 

Η έρευνα βασίστηκε σε τρείς θεµατικούς άξονες.Οι ερωτήσεις που τέθηκαν 

στους συνεντευξιαζόµενους σχετίζονται µε την αλληλεπίδραση και τη 

συνύπαρξη σε καθηµερινό επίπεδο(πχ στη πολυκατοικία,στη γειτονιά )των 

µεταναστών  µε τους Έλληνες του κέντρου της Αθήνας.Οι ερωτήσεις του 

δεύτερου θεµατικού άξονα κινούνται γύρω απο την αλληλεπίδραση και 

συνύπαρξη των µεταναστών µε τους Έλληνες εργοδότες και συναδέλφους στο 

χώρο έργασίας.Τέλος ο τρίτος θεµατικός άξονας που ερευνά το κατά πόσο 
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υπάρχουν τριβές µεταξύ µεταναστών διαφορετικών εθνικοτήτων και ποιες 

είναι οι αιτίες των τριβών αυτών. 

 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

Ερευνητικό εργαλείο της έρευνας ήταν η ποιοτική συνέντευξη σε βάθος(in-depth 

interview)µη δοµηµένου τύπου.Nα σηµειωθεί ότι όλοι όσοι συµµετείχαν στις 

συνεντεύξεις κατοικούν σε συνοικίες του κέντρου της Αθήνας. 

ΟΜΑΔΑ – ΣΤΟΧΟΣ 

Δύο οµάδες των 10 ατόµων η καθεµιά.Η µία απαρτίζεται απο Ασιάτες και 

Αφρικανούς και η άλλη απο Βαλκάνιους και κεντροευρωπαίους. 

 

 

Kεφάλαιο 4ο : Η συνύπαρξη Ελλήνων-Ασιατών στο κέντρο της 
Αθήνας µέσα απο τα µάτια των µεταναστών 
 

 

φωτογραφία 2 :oικογένεια µεταναστών απο Συρία στα Κάτω Πατήσια 

Εισαγωγή 

Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία της πιο πρόσφατης απογραφής της 

Ελ.στατ(2011),Ο αριθµός των µη Ευρωπαίων µεταναστών στη χώρα αγγίζει τους 

150.000. Απο αυτούς οι 34.177 είναι Πακιστανοί µετανάστες ακολουθούν οι 

Ινδοί(11.333),οι Μπαγκλαντεσιανοί(11.076) οι αιγύπτιοι (10.455) ,οι Φιλιππινέζοι 
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(9.804)και ακολουθούν µικρότεροι πληθυσµοί απο άλλες εθνικότητες όπως 

Αφγανοί,Ιρανοί και Κούρδοι. Η συντριπτική πλειοψηφία των Ασιατών που διαµένουν 

στην Αθήνα βρίσκονται στην βάση της κοινωνικής και εργασιακής 

πυραµίδας.Απασχολούνται κατά πλειοψηφία σε εργασίες που δεν απαιτούν κάποια 

εξειδίκευση ή πτυχίο ενώ επίσης το φαινόµενο της ανασφάλιστης εργασίας είναι 

ιδιαίτερα έντονο στo εργασιακό τους περιβάλλον.Ένας απο τους λόγους που 

συµβαίνει  κάτι τέτοιο είναι ότι το µορφωτικό τους επίπεδο υπολείπεται όχι µόνο των 

Ελλήνων αλλά και των Ευρωπαίων µεταναστών.Η ασιατική µετανάστευση στην 

Αθήνα είναι κατ’εξοχήν ανδρικού φύλου καθώς κάποιες εθνικότητες (όπως 

Μπαγκλαντεσιανοί και Πακιστανοί)βρισκονται µόνοι στην χώρα υποδοχής έχοντας 

αφήσει συζύγους και παιδιά στη χώρα τους.  

 

Όπως προαναφέρθηκε οι Ασιάτες µετανάστες παρουσιάζουν πολύ µεγαλύτερη 

δυσκολία ένταξης στην ελληνική κοινωνία εν συγκρίσει µε τους µετανάστες που 

προέρχονται απο τη βαλκανική χερσόνησο και τις χώρες του πρώην σοβιετικού 

µπλόκ.Είναι άξιο αναφοράς για τη παρούσα εργασία, η αρνητική προδιάθεση των 

Ελλήνων απέναντί τους λόγω της εµφανούς διαφοράς στο χρώµα και στη 

θρησκεία.(ΙΔΟΣ) 

 

Παρόλο που οι ασιατικές εθνότητες που κατοικούν στην Ελλάδα µετά βίας ξεπερνούν 

το 1% του γενικού πληθυσµού (10.815.197 ) ΕΛΣΤΑΤ 2011.Η εικόνα που έχουν 

σχηµατίσει οι Έλληνες για τους ασιάτες µετανάστες είναι τελείως διαφορετική.Όπως 

προκύπτει απο τα πρωτογενή δεδοµένα των συνεντεύξεων ,υποστηρίζεται ότι, οι 

Έλληνες–κάτοικοι του κέντρου της Αθήνας αντιµετωπίζουν τους µετανάστες 

ασιατικής καταγωγής ως µία απο τις βασικές αιτίες αύξησης των δεικτών 

εγκληµατικότητας στις γειτονιές τους καθώς επίσης και ως απειλή για την 

οµοιογένεια του ντόπιου πληθυσµού. 

 

Οι µετανάστες που συµµετε ίχαν στις συνεντεύξεις καταθέτουν τις προσωπικές τους 

εµπειρίες και ιστορίες πάνω στο θέµα της κοινωνικής τους συνύπαρξής µε τους 

γηγενείς κατοίκους της Αθήνας,αλλά και µε  λοιπούς µετανάστες. 

 

Είναι γεγονός ότι απο τη πρώτη µέρα που φτάνουν στην Ελλάδα αντιµετωπίζουν 

πολύ µεγαλύτερα εµπόδια απ’οτι οι Ευρωπαίοι µετανάστες στο θέµα της χορήγησης 
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νόµιµων εγγράφων.Ο Αµπτούλ ,ένας απο τους ανθρώπους µε τους οποίους µίλησα, 

αναγκάστηκε να περιµένει 13 ολόκληρα χρόνια την έγκριση για πολιτικό άσυλο. 

 

Τα µεγαλύτερα προβλήµατα όµως ξεκινούν µετά την εγκατάσταστη στο κέντρο της 

Αθήνας.Η ελλιπής γνώση της ελληνικής γλώσσας καθώς και οι τεράστιες δυσκολίες 

που αντιµετωπίζουν οι Ασιάτες στο να την µάθουν σε συνδιασµό µε τη διαφορά στο 

χρώµα δηµιουργεί έντονη καχυποψία και αρνητική προδιάθεση στους Έλληνες. 

  

Πολλοί ανέφεραν ότι η εγκληµατική δράση κάποιων συµπατριωτών τους έχει γίνει 

αφορµή ώστε να στοχοποιηθούν ως εθνικότητα.Για παράδειγµα η δολοφονία ένος 

Έλληνα απο Αφγανό στο κέντρο της Αθήνας οδήγησε τη κοινή γνώµη πρός αυτή τη 

κατεύθυνση.Εκείνη τη περίοδο πολλοί απο τους Ασιάτες ,όχι µόνο φοβόντουσαν να 

µπούν σε ένα λεωφορείο, αλλά και να βγούν και απο το σπίτι τους.Η συγκεκριµένη 

περίοδος ήταν αυτή που η Χρυσή Αυγή και τα τάγµατα εφόδου έλεγχαν τις γειτονιές 

του κέντρου της Αθήνας. 

 

Άλλοι όπως ο Μοχάντ απο την Αλγερία διηγούνται περιστατικά βίας εναντίον των 

ασιατικών πληθυσµών τόσο απο κρατικά όργανα όσο και απο εξτρεµιστικές 

πολιτικές οργανώσεις που ανήκουν στο χώρο της άκρας δεξιάς. 

 

  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν οι τοποθετήσεις των Ασιατών και Αφρικανών 

µεταναστών όσον αφορά  την συνύπαρξή τους µε τους Έλληνες και τους βαλκάνιους 

µετανάστες στο κέντρο της Αθήνας στα χρόνια της οικονοµικής κρίσης (2010 και 

εντεύθεν).Οι Ασιάτες ήρθαν να κατοικήσουν στο κέντρο της Αθήνας ως ‘’φθηνά 

εργατικά χέρια’’και να δουλέψουν σε τοµείς όπου κυριαρχούν κυρίως οι βαλκάνιοι 

µετανάστες (πχ Αλβανοί)οι οποίοι ήταν ήδη εγκατεστηµένοι στις περιοχές αυτές.Η 

συνύπαρξή τους ήταν τις περισσότερες φορές οµαλή και άλλες φορές όχι.Η 

ταυτόχρονη µείωση του βιωτικού επιπέδου των Ελλήνων του κέντρου όµως έχει 

οδηγήσει πολλούς έλληνες στο να θεωρούν ότι οι µετανάστες έιναι οι κύριοι 

υπεύθυνοι της οικονοµικής κρίσης.Επι παραδείγµατι ο Σίπαν απο τη Συρία  όταν πήγε 

να νοικιάσει ένα διαµέρισµα έγινε αποδέκτης ρατσιστικών σχολίων αναίτια απο τον 

Έλληνα ιδιοκτήτη. 
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Πολλές φορές στη περίοδο της κρίσης ο ρόλος των ΜΜΕ αποδυκνείεται 

επιβαρυντικός όσον αφορά τη ζωη και τη δράση των Ασιατών και Αφρικανών 

µεταναστών.Σ’αυτό συµβάλλει πολλές φορές και η ελλιπής γνώση που έχουν οι 

Έλληνες σε θέµατα κουλτούρας και πολιτισµού αυτών των λαών.Τα ΜΜΕ 

ψάχνοντας συνεχώς για την είδηση που θα έχει το µεγαλύτερο δυνατό αντίκτυπο στη 

κοινωνία προβάλλουν µόνο τις αξιόποινες και κατακριτέες πράξεις των ανθρώπων 

αυτών και όχι τη προσπάθειά τους να ενταχθούν σε ένα περιβάλλον.Συνηθισµένη 

τακτική των ΜΜΕ είναι η γενίκευση µεµονοµένων περιστατικών σε όλο το εύρος του 

µεταναστευτικού πληθυσµου.Αυτή η γενίκευση οδηγεί σύµφωνα µε τις απόψεις των 

ίδιων των µεταναστών στη στοχοποίησή τους απο τους γηγενείς. 

 

 

 

4.1 Ο φόβος στη καθηµερινή ζωή 
	  

	  
	  
φωτογραφία	  3:μετανάστρια	  με	  το	  παιδί	  της,Πλατεία	  Κάνιγγος	  
	  
	  
	  
Στις γειτονιές του κέντρου της Αθήνας εκφράζεται έκδηλα το κλίµα φόβου και 

καχυποψίας  µέσα απο τις βιωµατικές συνεντεύξεις των ίδιων των µεταναστών. Όπως 

αναφέρεται και σε άλλη ενότητα,η αρνητική αναπαράσταση των αλλοδαπών απο τα 
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ΜΜΕ, αλλά και οι πρακτικές της ελληνικής αστυνοµίας είναι οι βασικοί παράγοντες 

επιρροής.Για να είναι, άλλωστε, µια είδηση εντυπωσιακή, «...πρέπει να προκαλεί 

σοκ, να κεντρίζει την προσοχή και να διεγείρει την περιέργεια του κοινού...»(Βρύζας 

Κ. ,1986) 

Ως εκ τούτου, είναι λογικό οι πράξεις βίας να καλύπτουν το µεγαλύτερο µέρος της 

καθηµερινής ειδησεογραφίας γιατί αυτές καθηλώνουν, µαγνητίζουν και 

υποσυνείδητα δηµιουργούν το αίσθηµα του φόβου και της κοινωνικής ανασφάλειας 

στον πολίτη.( Χριστίνας Ζαραφωνίτου,2002). Η «τεχνική του εντυπωσιασµού» των 

ΜΜΕ έχει ως στόχο αυτό ακριβώς: να παρουσιάσει την δραµατοποιηµένη εκδοχή του 

προβληµατικού γεγονότος και να ενεργοποιήσει τον θεατή/ακροατή να ασχοληθεί µε 

αυτό. 

Το πόρισµα ότι ο λαθροµετανάστης ισούται µε τον εγκληµατία έχει ριζώσει στο 

µυαλό πολλών Ελλήνων και είναι κατά ένα µεγάλο ποσοστό αποτέλεσµα της 

συντονισµένης προσπάθειας του τύπου, αλλά και των άλλων µέσων ενηµέρωσης, να 

προβληθεί περισσότερο και µε τα πιο µελανά γράµµατα η παράνοµη δραστηριότητα 

των αλλοδαπών.(Ζαχαρόπουλος Ιωάννης,2008) 

       Στα παρακάτω αποσπάσµατα  συνεντεύξεων µε  Ασιάτες µετανάστες θα δούµε 

πόσο πολύ έχουν εππηρεαστεί απο αυτό το κλιµα και πως αλληλεπιδρούν  σε επίπεδο 

καθηµερινότητας µε τους Έλληνες του κέντρου της Αθήνας. 

 

 

 

 O Aµπτούλ είναι 30 ετών ,είναι απο  τη Συρία και στη συνέντευξή του µας είπε τα 

ακόλουθα: 

 

«...καµιά φορά µπαίνεις σε ένα µαγαζί για πρώτη φορά και έχει το νου του ο 

µαγαζάτορας να µη κλέψεις τίποτα επειδή δείχνεις µετανάστης. Το έχω παρατηρήσει 

πολλές φορές. Μου έχει τύχει επίσης κάποιες φόρες να µπαίνω σε λεωφορείο και να 

κάθοµαι δίπλα σε Έλληνα και εκείνος να σηκώνεται και να πηγαίνει να κάτσει αλλού. 

Αν δεν έχει άλλη καρέκλα νιώθεις ότι ο άλλος δε σε θέλει. Ουσιαστικά νιώθεις ότι δεν 

είσαι άνθρωπος. Μπορεί ο άλλος να βρωµάει πιο πολύ από µένα. Μπορεί να µη 

πλύθηκε. Ε εντάξει. Στη τελική τα ρούχα µου είναι καλύτερα από τα ρούχα του. Και δε 

µπορείς να µιλήσεις. Δηλαδή τι να του πεις; Πολλές φορές µπαίνεις σε λεωφορείο και 

κάποιοι Έλληνες σε ρωτάνε αν έχεις εισιτήριο. Δηλαδή ότι είµαι παράνοµος ακόµα και 
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στη µετακίνηση µε το λεωφορείο. Και µπορεί και ο ίδιος ο έλληνας να µην έχει 

εισιτήριο εκείνη την ώρα .Eπειδή ο µετανάστης δεν έχει εισιτήριο του λέει να σηκωθεί 

να κάτσει εκείνος.’’ 

 

«...µου έχει τύχει να πετύχω έλεγχο εισιτηρίων στο τρόλεϊ και να πιάσουν µετανάστες 

που δεν είχαν εισιτήρια. Η δουλειά τους είναι να κόψουν πρόστιµο. Αυτοί παίρναν την 

αστυνοµία για να τσεκάρουν αν είναι νόµιµα τα χαρτιά τους η όχι. Αφού η δουλειά του 

ελεγκτή είναι να κόβει πρόστιµα όχι να κάνει δουλειά αστυνοµικού ’’ 

 

O Σιπάν είναι 28 ετών,Κούρδος απο τη Συρία και µας αφηγείται τη παρακάτω 

ιστορία: 

 

Έχει τύχει να είµαι µέσα στο λεωφορείο και να πηγαίνω να κάτσω στη καρέκλα και 

µόλις κάτσω να µην έρχεται να κάτσει κανείς δίπλα µου. Έτσι νιώθω ότι κάτι δε πάει 

καλά. Θέλουν να είναι µακριά. Πριν λίγο καιρό επίσης ήµουν µέσα στο µετρό και είχε 

εκείνη τη µέρα πορεία. Προτίµησα να ρωτήσω µια κυρία µεγαλύτερη και όχι νεαρή 

γιατί δε σταµάτησε στο Σύνταγµα και µου είπε ότι όταν έχει πορεία κατεβαίνεις στο 

µετρό Ευαγγελισµό. Τότε εκείνη την ώρα ήταν από δίπλα ένας κύριος γύρω στα 45 

άκουσε το διάλογο και µε κοίταξε πολύ επιθετικά και άγρια. Δε µε έχει κοιτάξει ποτέ 

άνθρωπος έτσι. Ούτε στη Συρία. Κοίταξα για 10 δεύτερα κάπου αλλού και όταν γύρισα 

να δω αν κοιτάει ακόµα ,διαπίστωσα ότι ακόµα κοίταγε µε αυτό το τρόπο. Σκέφτηκα 

ότι µπορεί αυτός να είναι από την χρυσή αυγή. Εγώ κλαίω µέσα µου όταν γίνονται 

τέτοια πράγµατα. Και αναρωτιέµαι γιατί; δεν είναι όλοι οι Έλληνες έτσι. Έχω γνωρίσει 

καλούς ανθρώπους Έλληνες.’’ 

 

’’ Σκέψου µια µέρα ήµουν στο τραίνο και την ώρα που έκλεινε η πόρτα άρχισε να 

φωνάζει κάποιος: «εεε εεε εσύ µε το κίτρινο! να κοιτάς κάτω άλλη φορά!» Φοβάµαι 

πολύ και νιώθω ξένος. Γύρισα και κοίταξα αν η µπλούζα µου ήταν κίτρινη. Τόσο πολύ 

έχω φοβηθεί. Νόµιζα ότι φώναζε σε µένα. Γενικά από την ώρα που θα βγω από το 

σπίτι φοβάµαι. Και επειδή φοβάµαι δεν έχω επαφή µε Έλληνες πάρα πολύ εκτός από το 

στέκι µεταναστών.’’  
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Η συνύπαρξη στη καθηµερινή ζωή έχει πολλά εµπόδια για ένα µετανάστη στο κέντρο 

της Αθήνας. Ελάχιστες οι περιπτώσεις ατόµων από Ασία που δεν αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα. Στη προκειµένη περίπτωση παρατηρείται ενός είδους αποστροφή και 

αυτό προκύπτει από τη περιγραφή στο λεωφορείο ,που µε το που βλέπουν µετανάστη 

σηκώνονται και αλλάζουν θέση. Ο µετανάστης νιώθει και αυτός αποστροφή και 

καχυποψία. Τον κάνει όπως λέει να νιώθει ότι δεν είναι άνθρωπος.Πολλοί Έλληνες 

υπακούουν σε ένα στερεότυπο, του ότι όλοι οι µετανάστες είναι παράνοµοι, πράγµα 

που αποδεικνύεται σε απλά και καθηµερινά πράγµατα όπως είναι η επικύρωση του 

εισιτηρίου. Τον θεωρούν παράνοµο ακόµα και µέσα στο λεωφορείο κι ας έχει 

εισιτήριο.  

 

 

 

 

 

Για την καθηµερινή του επικοινωνία µε τους Έλληνες λέει ο Σιπάν: 

 

‘’Εγώ βέβαια τους χαιρετούσα. Τους έλεγα καληµέρα. Αλλά µέχρι εκεί. Δε θέλανε να 

κουβεντιάσουν µαζί µου. Καµιά φορά µε το τρόπο τους µου δείχνουν ότι µε 

αποφεύγουν. Ακόµα και την ώρα που τους λέω καληµέρα βάζουν το κεφάλι κάτω και 

φεύγουν’’  

 

 

Ο Νασίµ είναι 32 ετών και είναι απο τη Συρία.Για τη καθηµερινή του επαφή µε τους 

Έλληνες γείτονες λέει χαρακτηριστικά: 

 

‘’ στην ίδια αυτή πολυκατοικία µπορώ να σου πω ότι υπήρχε κόσµος που δεν είπαµε 

ποτε ούτε ένα γεια. Eνώ βλεπόµασταν καθηµερινά ας πούµε. Είχα κάποιους έλληνες 

πήγαινα σπίτι τους πίναµε καφέ κλπ. Είχα ένα φίλο που έφυγε στην Αγγλία και πήγε να 

παντρευτεί (ήταν οµοφυλόφιλος) και αυτός ήταν ο λόγος που έφυγε. Τρία χρόνια όσο 

ήταν εδώ κάναµε πολλή παρέα. Στη πολυκατοικία αυτή επίσης είχα ένα µπάτσο που 

έµενε τον οποίο κάθε µέρα τον χαιρετούσα του έλεγα γεια εκείνος δε µου απαντούσε 

ποτέ και πολύ αργά κατάλαβα ότι ήταν αστυνοµικός και είναι κρίµα γιατί φαινόταν 
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νορµάλ. Ήταν µοναχικός τύπος και έµενε σε ένα διαλυµένο διαµέρισµα. Ήταν λοιπόν 

κάποια άτοµα που είχαµε επικοινωνία του τύπου «γειά τι κάνεις κλπ’’ 

 

 

Η πόλη είναι ένα περιβάλλον που έχει πολύ πιο έντονους ρυθµούς απο  την επαρχία 

θα έλεγε κανείς ότι αποξενώνει τους ανθρώπους  και τους κάνει λιγότερο 

κοινωνικούς. Πόσοι από εµάς που ζούµε στην Αθήνα άραγε γνωρίζουµε πως λέγονται 

οι γείτονες µας στη πολυκατοικία; Πόσοι από εµάς «πιάνουµε κουβέντα» µαζί τους;  

Ό,τι ισχύει για µας ισχύει και για τους µετανάστες αλλά σε ακόµα µεγ αλύτερο βαθµό. 

Οι περισσότεροι Ασιάτες µετανάστες δε γνωρίζουν καλά ελληνικά και αυτό ρίχνει 

την αυτοπεποίθηση τους µε αποτέλεσµα να µην επικοινωνούν µε µας παρά µόνο στο 

επίπεδο του χαιρετισµού(πχ καληµέρα, καλησπέρα). Στη καθηµερινή µας 

συναναστροφή µε τους µετανάστες παρατηρούµε µια «άτυπη περιθωριοποίηση» που 

πολλές φορές γίνεται σαφής και ξεκάθαρη. Το γεγονός ότι λέει ο µετανάστης 

καληµέρα και ο Έλληνας κατεβάζει το κεφάλι και δεν απαντάει δείχνει περιφρόνηση. 

Είναι λοιπόν αναµενόµενο να δηµιουργούνται έτσι εµπόδι α στη συνύπαρξη 

µεταναστών και Ελλήνων. 

 

  Ο Σιπάν συµπληρώνει λέγοντας : 

«Είναι πάρα πολλα. Αλλά έχω φοβηθεί γενικά µε τους έλληνες. Φοβάµαι την αντίδρασή 

τους επειδή είµαι µεταναστης. Και δε µπορώ να πω ότι τους πλησιάζω µε ανεση. Ήρθα 

Ελλάδα για να γλιτώσω από τα προβλήµατα. Όχι να έχω προβλήµατα µε ανθρώπους. 

Οι περισσότεροι µετανάστες που έρχονται στην Ευρώπη έρχονται για να είναι µακριά 

από τα προβλήµατα. Όχι για να δηµιουργούν προβλήµατα.»  

 

Περά από τις ακραίες εκφράσεις ρατσισµού της Χρυσής Αυγής ο κόσµος γενικά 

τηρεί µια ουδέτερη στάση απέναντί τους. Πολύ λίγοι Aσιάτες έχουν ενσωµατωθεί 

στην ελληνική κοινωνία. Oι Ασιάτες µετανάστες λόγω των εξωτερικών τους 

χαρακτηριστικών είναι εύκολα αναγνωρίσιµοι, αλλά και για τη διαφορετικότητα τους 

στη θρησκεία, µπορεί να χαρακτηριστούν ακόµα και ως ‘’ξένο σώµα’’ για την 

ελληνική κοινωνία. 
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Ο Νασίµ είναι 29 ετών και κατάγεται απο το Αφγανιστάν. Είναι απο το 2003 στην 

Ελλάδα.Για τη καθηµερινή του επαφή µε του γηγενείς του κέντρου αναφέρει 

παρακάτω: 

 

 «Για παράδειγµα πάω στο σουπερ µάρκετ να ψωνίζω, στη φουρνάρισσα εκεί που πάω 

κάθε µέρα, άµα τύχει και χτυπήσει το τηλέφωνο και το σηκώσω να µιλήσω στη γλώσσα 

µου βλέπω κάποιο κόσµο ψιλοµαζεύονται, ψιλοκρατάνε µια απόσταση, λες και 

κινδυνεύουν από αυτόν τον άνθρωπο, όταν δε µιλάω στη γλώσσα µου η ακόµα όταν 

µιλώ ελληνικά κ µετά καταλαβαίνει ο άλλος ότι δεν είµαι από δω πάλι µαζεύονται. 

Πολλές φορές κάποια αφεντικά όταν καταλαβαίνουν ότι είναι µετανάστης ρίχνουν το 

µεροκάµατο στα 15 ευρώ. Θυµάµαι µια φορά είχα πάρει τηλέφωνο σε αγγελία για σπίτι 

και όταν µίλησα µε τον ιδιοκτήτη 3-4 λεπτά µε ρώτησε: «είστε από δω;» και του είπα 

όχι. Μου λέει πολύ καλά η τιµή του σπιτιού είναι 350 ευρώ. Και µιλάµε για µια 

γκαρσονιέρα 30 τµ. Η άλλη φόρα που πήρα πάλι για σπίτι µε ρωτήσανε αν έχω φίλο 

Έλληνα να κάνει εγγύηση για το σπίτι».  

 

 

Η προκατάληψη και η καχυποψία των Ελλήνων απέναντι στους Ασιάτες είναι αρκετά 

µεγάλη και φαίνεται από τις εµπειρίες των µεταναστών. Το γεγονός ότι κάθε φορά 

που τον ακούν Έλληνες να µιλάει µε σπαστά ελληνικά ‘’µαζεύονται’’ δείχνει 

επιφύλαξη και φόβο από τη πλευρά των ελλήνων. Οι εργοδότες εκµεταλλεύονται 

τους Ασιάτες µε το να µη κολλάνε ένσηµα και να κακοπληρώνουν τα µεροκάµατα, ή 

µόλις µαθαίνει ο ενοικιαστής ενός σπιτιού ότι είναι ξένος τότε βάζει µια υπερβολική 

τιµή για να µη το νοικιάσει. 

 

Ο Σίνα είναι 28 ετών απο το Ιράν.Είναι στην Ελλάδα απο το 2010.Αναφέρει 

παρακάτω: 

 

 

Ακούς ειδήσεις ας πούµε που λένε ότι στη πλατεία Αµερικής κλέψανε µια γιαγιά. πχ 

ένας Αφγανός ένας Άραβας ένας Πέρσης η ένας Αφρικανος. Θα πας να µιλήσεις εύκολα 

µετά από αυτά; Που να καταλάβει ο κόσµος ποια είναι αληθεια; Όταν ανοίγεις την ίδια 

ώρα µια τηλεόραση στην Αµερική και µια στην Ασία και ακούς για το ίδιο γεγονός 

διαφορετικά πράγµατα; ‘’ 
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Το αίσθηµα προκατάληψης και φόβου προκαλείται από τις ίδιες τις ειδήσεις. Αν δεν 

είχε δηµιουργηθεί το στερεότυπο του ‘’µετανάστη-κλέφτη’’ απο τα ΜΜΕ,ίσως τότε η 

αρµονική συνύπαρξη των Ασιατών µε τους γηγενείς να είχε επιτευχθεί πιο σύντοµα 

και πιο επιτυχηµένα. 

 

O Χασάν είναι 33 ετών απο το Αφγανιστάν και µένει 6 χρόνια στην Ελλάδα. 

Αναφέρει οτι: 

«…οι έλληνες γενικά πιστεύουν ότι όλοι οι µετανάστες είναι κακοί. Δεν είναι θέµα 

Πακιστανού ή Μπαγκλαντεσιανού η Αφγανού. Σε βλέπουν µε ένα µάτι. Σε µια 

κατηγορία όλοι. Ανάµεσά µας όµως έχουµε πολύ καλούς ανθρώπους. Ανθρώπους µε 

γνώσεις και ταλέντα. Ηθοποιούς ,τεχνικούς κλπ.» 

Γενικά οι έλληνες φοβούνται για κάποιο λόγο τους µετανάστες. Γιατί; Έχει πολλούς 

φασίστες και ίσως γι'αυτό φοβούνται όλοι τους µετανάστες. Εµείς οι µετανάστες έχουµε 

µια ελπίδα να µπούµε στην ελληνική κοινωνία χωρίς να µας έχουν στο περιθώριο. Έτσι 

κι αλλιώς στη τηλεόραση δείχνουν µόνο τα κακά των µεταναστων. Όχι τις καλές 

πράξεις. Μόνο τις κακες. Και τελικά ο κόσµος νοµίζει ότι όλοι οι µετανάστες είναι 

κακοί. Δεν είναι σωστό αυτό. 

Θυµάµαι µια µέρα ήταν λίγο αργά.11  η ώρα στη Πατησίων. Εκεί που περπάταγα 

βλέπω 4 ηλικιωµένους ανθρώπους. Ο δρόµος ήταν πολύ στενός. Πέρασα λίγο γρήγορα 

από µπροστά τους και αµέσως βάλανε χέρια στις τσέπες και µαζευτήκαν λες και ήµουν 

κανένας κλεφτης. Με κοιτάξανε περίεργα. Γύρισα και τους είπα «Χριστός και 

απόστολος!!!!που ήρθαµε στην Ελλάδα!» (αστείο) 

Και µου απαντήσανε «είπες τίποτα για την εκκλησία; Ποιος είσαι εσύ που µιλάς έτσι για 

την εκκλησία» και τους ρώτησα «νοµίζετε ότι είµαι κλέφτης;» και µου απαντάνε 

«µπορεί να µην είσαι κλέφτης αλλά είσαι µετανάστης!!!!». Δηλαδή ξέρουν εγώ αν είµαι 

κλέφτης επειδή είµαι µετανάστης; 

 

Η περιθωριοποίηση των µεταναστών είναι συχνό φαινόµενο που εντείνεται από τη 

πλευρά των ΜΜΕ που προβάλλουν µόνο τις παράνοµες πράξεις µικρού αριθµού 

µεταναστών. Το αποτέλεσµα είναι να φοβάται ο κόσµος και να έχε ι διαστρεβλωµένη 

εικόνα της πραγµατικότητας. Δεν είναι δυνατόν να ενοχοποιούνται όλοι εξαιτίας 

µειονότητας ανθρώπων που παρανοµούν και τελικά να δυσφηµείται το σύνολο των 
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Ασιατών µεταναστών. Αυτό µπορεί να ερµηνευτεί µόνο ως καθαρή προκατάληψη 

που έχει δηµιουργηθεί στο νου των ηλικιωµένων από κάποια πηγή.  

Ο Συρζάντ είναι απο το Αφγανιστάν και βρίσκεται στην Ελλάδα δύο µόλις 

χρόνια.Είναι 26 ετών.Η γνώµη του για τους Έλληνες είναι η εξής: 

 

«…γενικά προσπαθώ να µένω µακριά από Έλληνες γιατί µου δηµιουργούν πρόβληµα 

και δε µπορώ να συνεννοηθώ µαζί τους. Και η εκµετάλλευση που κάνουν που βάζουν 

15 άτοµα σε ένα διαµέρισµα δε µ'αρέσει καθόλου ‘’ 

 

Από τη πλευρά ενός µετανάστη όπως είναι ο Συρζάντ που έχει υποστεί ξυλοδαρµούς 

από Έλληνες αστυνοµικούς έχει σχηµατίσει αρνητική άποψη για τούς Έλληνες 

γενικότερα και δεν επιθυµεί να συνυπάρχει αρµονικά µαζί τους γιατί τους θεωρεί 

εκµεταλλευτές βάζοντας 15 άτοµα σε ένα διαµέρισµα για να κερδίζουν χρήµατα. Από 

τις σκληρές εµπειρίες που είχε είναι δικαιολογηµένα φοβισµένος και 

αρνητικός.Ωστόσο απο τα λεγόµενά του διακρίνουµε ότι ο ίδιος δεν επιθυµεί να βρεί 

µία ‘’γέφυρα επικοινωνίας’’µε το ντόπιο στοιχείο διότι έιναι προκατειλληµένος λόγω 

της σκληρής αντιµετώπισης που έχει εισπράξει.Είναι λοιπόν αναµενόµενο ο 

µετανάστης να επιλέξει το δρόµο της ΄΄περιχαράκωσης’’και εν τέλει να αποφεύγει τη 

κοινωνικοποίηση µε τoυς γηγενείς. 

Ο Αλί είναι απο τη Μαυριτανία και ζεί στην Ελλάδα τα τελευταία 2 χρόνια.Για την 

επαφή του µε τους Έλληνες λέει συγκεκριµένα: 

 

‘’Όχι δεν έχω φίλους και δεν έχω µιλήσει µε έλληνες.Δε ξέρω αν φταίω εγώ η αυτοι. 

Δεν έχω κάνει φίλους έλληνες όσο είµαι εδω . Νοµίζω ότι είναι και θέµα τύχης το να 

κάνεις φίλους’’. 

 

Ο Αλί δε µιλάει ελληνικά. Είναι πολλοί οι Aφρικανοί µετανάστες που δε µιλούν 

ελληνικά, άρα και έχουν αυξηµένα εµπόδια στην συνύπαρξη µε τους γηγενείς λόγω 

µη κατανόησης της γλώσσας. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι οι οι περισσότεροι 

Αφρικανοί µετανάστες δε µπαίνουν στην διαδικασία εκµάθησης της γλώσσας διότι 

χρησιµοποιούν την Ελλάδα ως γέφυρα για τη µετάβασή τους σε άλλη χώρα.Συνήθως 

την Γαλλία.Γι αυτό και θεωρούν είσονος σηµασίας την εκµάθηση των ελληνικών. 
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4.2  ΜΜΕ εµπειρίες και γνώµες για την επιρροή τους στην ελληνική 
κοινωνία 
 

 

Η µαζική εισροή µεταναστών στην Ελλάδα στις αρχές της δεκαετίας του ’90 και η 

µετατροπή της Ελλάδας από χώρα αποστολής σε χώρα υποδοχής µεταναστών 

οδήγησε στη δηµιουργία ενός δηµόσιου λόγου που αφορούσε την ανάγκη διαχείρισης 

και αντιµετώπισης του µεταναστευτικού φαινοµένου . Σε αυτό συνέβαλε αφενός µεν 

«η αύξηση των ειδησεογραφικών αναφορών και των δηµόσιων δράσεων σχετικά µε 

τη µεταναστευτική κίνηση και, αφετέρου, η εµπλοκή ποικίλων δρώντων (θεσµικοί 

φορείς, πολιτικοί, δηµοσιογράφοι) στο σχολιασµό της» (Κουντούρη Φ. 2008, σελ. 9). 

Οι ειδήσεις που αφορούσαν στους µετανάστες καθώς και ο τρόπος µε τον οποίον 

αυτές προβάλλονταν επηρέασαν σηµαντικά «την κοινωνική κατασκευή του 

µετανάστη και των στερεοτυπικών προσλήψεων που συνόδευσαν την είσοδο του 

στην Ελλάδα» (Κουντούρη Φ. 2008, σελ. 9). 

 

 

 

Όπως τονίζει ο Πανούσης, ο φόβος και οι παθολογικές φοβίες που απορρέουν από τις 

περιγραφές και τις απεικονίσεις διαβρώνουν σε τέτοιο βαθµό τις ανθρώπινες επαφές 

και τις κοινωνικές σχέσεις ώστε θα µπορούσε κανείς να αποδώσει στον καθηµερινό 

τύπο το χαρακτηρισµό του «πρωτοµάστορα της εγκληµατοπληξίας»(Πανούσης,1994)  

 

Το αποτέλεσµα ήταν η δηµιουργία κλίµατος φόβου και καχυποψίας στη κοινή 

γνώµη.Ο αποπροσανατολισµός της κοινής γνώµης δηµιουργεί προβλήµατα στη 

καθηµερινή ζωή των µεταναστών  ειδικά των Ασιατών που έχουν εισέλθει τα 

τελευταία χρόνια.Η παρακάτω συλλογή αποσπασµάτων προέρχεται απο 10 

συνεντεύξεις µε Ασιάτες και Αφρικανούς µετανάστες και πραγµατεύεται  τις 

εµπειρίες και τις προσωπικές απόψεις των ανθρώπων αυτών που ζούν στο κέντρο της 

Αθήνας σχετικά µε το πως το πως εππηρεάζεται η ελληνική κοινή γνώµη απο τα 

ΜΜΕ .  

 

Η γνώµη του Σίνα από το Ιράν για τα ΜΜΕ είναι η παρακάτω: 
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‘’Όταν ανοίγεις την ίδια ώρα µια τηλεόραση στην Αµερική και µια στην Ασία και ακούς 

για το ίδιο γεγονός διαφορετικά πράγµατα. Ποιά είναι η πηγή στις ειδήσεις ‘’ρίχνουν 

κουβέρτα πάνω απο την αλήθεια’’δε ξέρεις τι να πιστέψεις και τι όχι.Ούτε ο ίδιος ο 

καθρέφτης δε λέει αλήθεια.Σηκώνεις το δεξί χέρι και ο καθρέφτης σηκώνει το 

αριστερό. Αυτό είναι πρόβληµα που δεν έχει να κάνει µόνο µε την Ελλάδα αλλά µε όλο 

το κόσµο,είναι στη ζωή την ίδια.΄΄ 

 

Ο Ιράτζ απο το Ιράν καταθέτοντας τη γνώµη του για την επίδραση των ΜΜΕ στην 

ελληνική κοινωνία αναφέρει: 

 

‘’δε γίνεται να λες κάθε µέρα συµβαίνει σε όλους κατι,αλλά µου έχει τύχει πολλές φορες 

απο αστυνοµικούς,από ρατσιστές, από απλό κόσµο που θεωρώ ότι τους έχει περάσει 

στο µυαλό απο τα ΜΜΕ από κανάλια ,ότι για όλα φταίνε οι µετανάστες,για οικονοµική 

κρίση φταίνε οι µετανάστες,για εγκληµατικότητα φταίνε οι µετανάστες.Όµως είναι και 

λογικό γιατί η δουλειά του ΜΜΕ είναι ακριβώς αυτό ,όταν όλη µέρα βάζει στο µυαλό 

του κόσµου ότι φταίνε οι µετανάστες για όλα,φυσικά ο κόσµος που δεν έχει δυνατότητα 

να ερευνήσει µόνος του και να βγάλει συµπέρασµα θα πιστέψουνε ό,τι ακούνε. Πόσος 

κόσµος έχει ας πούµε τη δυνατότητα να ερευνήσει απο που προέρχεται η οικονοµική 

κρίση; Κατά πόσο φταίνε οι µετανάστες κατά πόσο φταίνε αυτοί που είναι στη λίστα 

Λαγκάρντ και πολλές άλλες λίστες που δεν έχουν βγει ακόµα, ή άλλα πράγµατα ή άλλα 

ψέµµατα τα δίνουν στο κόσµο,για παράδειγµα για τις αρρώστιες φταίνε οι 

µετανάστες,για την οικονοµική κρίση φταίνε οι µετανάστες,Θεωρώ οτι τίποτα απ’όλα 

αυτά δεν ισχύει ,είναι όλα καθαρά ψέµµατα και προπαγάνδιση’’ 

 

 

Οι γνώµες των µεταναστών στις συνεντέυξεις σχετικά µε την επιρροή και το ρόλο 

που διαδραµατίζουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης στη ελληνική κοινωνία δέν 

απείχαν πολύ η µία απο την άλλη,πιο πολύ κανείς θα έλεγε οτι ταυτίζονται στα 

περισσότερα σηµεία.Θεωρούν οτι ‘’ρίχνουν κουβέρτα’’ στην αλήθεια µε αποτέλεσµα 

να µη ξέρει ο κόσµος τι να πιστέψει.Έχουν ενοχοποιηθεί πολλές φορές οι µετανάστες 

για την οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών,για τις αρρώστιες,την αυξηµένη 

εγκληµατικότητα.Αναπόφευκτα λοιπόν,αυτοί που δέν έχουν τη δυνατότητα να 

ερευνήσουν το ποσοστό ευθύνης για την  παράνοµη µετανάστευση ,την οικονοµική 

κρίση και πόσο φταίέι η διαφθορά του ελληνικού κράτους,πιστεύουν αυτά που 
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βλέπουν στη τηλεόραση.Το αποτέλεσµα όµως της δράσης των ΜΜΕ είναι η 

εκδήλωση ρατσιστικών τάσεων και ξενοφοβίας.Συνήθως τα ΜΜΕ δεν επισηµαίνουν 

τις καλές πράξεις των µεταναστών αλλά τις κακές.Διακρίνουµε λοιπόν µία 

περιθωριοποίηση σε πρώτο επίπεδο απο το µέρος των τηλεοπτικών καναλιών,εν 

συνεχεία εππηρεαζόµενος ο κόσµος απο τα κανάλια νιώθει φόβο οτι οι µετανάστες 

είναι εχθροί και οτι απειλείται η περιουσία του απο κλοπές ακόµα και η ζωή του. 

 

       Απο προσωπική εµπειρία ορµώµενος στη γειτον ία των κάτω πατησίων το κλίµα 

φόβου είναι έντονο όχι µόνο απο τη πλευρά των Ελλήνων αλλά και των 

µεταναστών(λόγω της δράσης της Χρυσής Αυγής).Οι µετανάστες σ’αυτές τις 

γειτονιές του κέντρου ,βλέπεις να είναι στις δουλειές τους,στα µαγαζια,στο σουπερ 

µάρκετ χωρίς να προκαλούν µε τη συµπεριφορά τους.Σπάνια είναι τα περιστατικά 

βίας προς Έλληνες ή και µεταξύ των µεταναστών.Η εικόνα των ΜΜΕ για τη 

µετανάστευση στην Ελλάδα αποκρύπτει πτυχές της αλήθειας που µονο βιωµατικά 

κανείς κυκλοφορόντας στις γειτονιές αυτές µπορεί κανείς να αντιληφθεί.Η 

εγκληµατικότητα πάντα υπήρχε και θα υπάρχει αλλα η επιµονή στις κακές πράξεις 

των µεταναστών και η ανύπαρκτη αναφορά σε καλές,µας οδηγεί στο συµπέρασµα ότι 

τα ΜΜΕ ακολουθούν τη τακτική του ‘’κουκουλώµατος’’ της αληθινής εικόνας του 

κέντρου. 

 

Στο παρακάτω απόσπασµα ο Νασιµ απο το Αφγανιστάν σχολιάζει για τα ΜΜΕ: 

 

‘’Η διαφορά ήταν ότι είχε αυξηθεί ο φόβος και σου προκαλούσαν φόβο µε το φόβο 

τους.Αυτοί φοβόντουσαν µε αυτά που βλέπαν στα κανάλια και τέτοια και σου 

προκαλούσαν φόβο µε την αλλαγή της συµπεριφοράς τους καθηµερινά. Πριν το 08’αυτό 

ήταν πάρα πολύ µειωµένο. Όποιος λέει ότι στην Ελλάδα δεν υπήρχε ρατσισµός κάνει 

λάθος.Το πρόβληµα είναι ότι η ρατσιστική συµπεριφορά έγινε κοινωνική έκφραση.Ο 

Έλληνας ένιωθε ότι άµα µιλήσει ρατσιστικά για τους µετανάστες γίνεται καλύτερος 

πατριώτης έτσι.Ο άλλος θα σου πει ‘’ναι µπράβο σου!Καλα τα λες γεµίσαµε 

µετανάστες’’.Αυτό ενισχυόταν βέβαια και απο την αστυνοµία για παράδειγµα, οι 

επιχειρήσεις σκούπα της αστυνοµίας που γίνονταν, αυτό οδήγησε στο γεγονός να 

µειωθεί ο αριθµός των µεταναστών που έµεναν στη γειτονιά ,είτε είχαν χαρτιά είτε δεν 

είχανε. Και απο την άλλη η αίσθηση του κόσµου ότι γεµίσαµε λαθροµετανάστες ότι 

δηλαδή αυξανόταν ο αριθµός των µεταταστών. Αυτό δηλαδή ήταν εκτός 
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πραγµατικότητας.Ο κόσµος µεγαλοποίησε το γεγονός και πείστηκε ότι ο κόσµος 

αυξήθηκε. Για παράδειγµα η πλατεία Αττικής και ο ‘Αγιος Παντελεήµονας απο το 08’ 

µέχρι το 09’ είχε αδειάσει.Αυτοί που δεν είχαν συλληφθεί φοβόντουσαν να 

κυκλοφορήσουν λόγω των επιθέσεων των χρυσαυγιτών. Την ίδια ώρα που υπήρχε 

ερηµιά και δε κυκλοφορούσε κανείς σ’αυτές τις περιοχές πήγαινες και άνοιγες 

τηλεόραση και λέγανε ότι δε µπορεί να κυκλοφορήσει άνετα κανείς Έλληνας σαυτές τις 

γειτονιές λόγω της εγκληµατικότητας ,το οποίο δεν ήταν πραγµατικό και µάλιστα 

εκνευριζόµουν γιατί αυτοί οι άνθρωποι µιλάν για τη γειτονιά δεν έχουν κατέβει ποτέ 

στη περιοχή να δουν πως είναι τα πράγµατα.Χωρίς να σηµαίνει ότι δεν υπάρχει 

παραβατικότητα.Προφανώς υπάρχει και ποιά πόλη δεν έχει;  ’’ 

Ο ίδιος συνεχίζει αφηγούµενος µια ιστορία απο τη καθηµερινή του ζωή:  

 

‘’ Εγώ πήγαινα πάντα στο σπίτι τους.Ήταν µεγάλης ηλικίας και καλοί άνθρωποι. 

Πήγαινα και τους έβλεπα όταν πήγαινα να δώσω το νοίκι η όταν έρχονταν από τη λαϊκή 

που τους βοηθούσα να ανεβάσουν τα πράγµατα στο σπίτι τους. Όταν πήγαινα πάνω να 

τους δω ρωτούσε η κυρά Μαρία όταν χτυπούσα τη πόρτα ποιός είναι και πέντε,έξι άλλα 

πράγµατα για να σιγουρευτεί ότι είµαι εγώ. Τότε µόνο άνοιγαν.Κλείδωναν 

τέσσερις,πέντε κλειδαριές και µε το που έµπαινα σπίτι τους µου συµπεριφερόντουσαν 

σαν να είµαι το παιδί τους.Αλλά ο φόβος που είχαν οι δύο άνθρωποι ήταν 

απίστευτος.Και όταν πήγαινες στο σαλόνι είχαν βάλει δύο τηλεοράσεις.Στη µία 

τηλεόραση έβλεπε ο κύριος ντοκιµαντέρ και στον άλλο καναπέ η κυρία έβλεπε κάτι 

χαζοτέτοια.Αλλά σε όλο το 24ωρο δεν είχαν τίποτα άλλο να κάνουν από το να βλέπουν 

τηλεόραση.Η τηλεόραση όµως τους άλλαζε το µυαλό.Τους φόφιζε.Αµφιβάλλω αν 

βγαίναν µια η δύο φορές το µήνα έξω’’ 

 

 

Απο το 2008 και µετά , παρατηρείται αυτή η αλλαγή στη συµπεριφορά των 

Ελλήνων.Ο ρατσισµός έγινε κοινωνική έκφραση και το εκφράζεται κάποιος 

ρατσιστικά τον έκανε να νιώθει ‘’πιο πατριώτης’’ απο κάποιον άλλο.Αυτό δείχνει 

πόσο βαθιά και έντονα έχει εππηρεάσει τη σκέψη των Ελλήνων η τηλεόραση,πόσο 

πολύ τους έχει φοβισει,παρουσιάζοντάς τους ένα µικρό µέρος της αληθινής 

κατάστασης στις γειτονιές των µεταναστών,τονίζοντας πάντα µόνο τη 

παραβατικότητα που υπάρχει.Σε κάθε πόλη µπορεί να παρατηρηθεί 

εγκληµατικότητα,σε άλλες περισσότερο και σε άλλες λιγότερο.Η εικόνα όµως που 
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µεταδίδεται απο τις ειδήσεις για τις γειτονιές που µένουν πολλοί µετανάστες είναι εν 

µέρει µόνο αληθινή και πολλές φορές και ψευδής. 

       

 

4.3. Μικρές καθηµερινές εµπειρίες ρατσισµού 
 

 

 

Σε αυτό το σηµείο θα µιλήσουµε για τις συγκρούσεις στο κέντρο της Αθήνας.Eίναι 

πολυ συνηθισµένο στις γειτονιές του κέντρου να παρατηρηθούν τριβές µέταξύ 

άτυπων οµάδων ,που διακρίνονται για την ακροδεξιά τους ιδεολογία ,και 

µεταναστών. 

     Τέτοιου τύπου συγκρούσεις παρατηρούνται σε  γειτονιές του κέντρου όπως είναι ο 

Άγιος Παντελεήµονας,η περιοχή γύρω απο το σταθµό Λαρίσης,η πλατεία Οµονοίας 

κλπ. 

 Αυτές οι συνοικίες του κέντρου όπου κατοικούνται κυρίως απο µετανάστες είναι 

χαρακτηριστικά παραδείγµατα ‘’πολυπολιτισµικής γειτονιάς’’.Υπάρχουν όµως 

Έλληνες που επηρεαζόµενοι απο την ακροδεξιά ρητορεία των τελευταίων ετών, 

θεωρούν τους µετανάστες  κυριολεκτικά απειλή,µε αποτέλεσµα την εκδήλωση 

ρατσιστικών πράξεων απέναντί τους. Όπως λέει ο Καβουλάκος ,η σηµαντική αύξηση 

των ξενοφοβικών και ρατσιστικών  πρακτικών στις περιοχές µε τις µεγαλύτερες 

συγκεντρώσεις µεταναστών,αποτυπώνεται στην ξαφνική συγκρότηση ενός 

συλλογικού σώµατος µε οργανωτικές οµοιότητες προς τα κινήµατα πολιτών,το οποίο 

εκφράζει έναν σαφώς αντιµεταναστευτικό λόγο(Καβουλάκος Κ,Κανδύλης Γ ,2012) 

  

Οι ρατσιστικές πράξεις εναντίον τους, είναι αποτυπωµένες ανεξίτηλα στο µυαλό των 

µεταναστών που δέχτηκαν να συµµετάσχουν στην έρευνα.Μερικές απο τις εµπειρίες 

των µεταναστών µε Έλληνες που σχετίζονται µε ξενοφοβία και ρατσισµό 

παρατίθενται παρακάτω: 

    

 

    

O Σίπαν απο τη Συρία καταθέτει την εµπειρία του λέγοντας: 
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«..εκεί που περιµέναµε ήταν κάποιος και άκουγε που έλεγα στη κυρία για την οικογένειά 

µου ότι ήρθε Ελλάδα και µετά πήγε Νορβηγία. Τότε µόλις το άκουσε αυτό είπε: «γιατί 

να έρθουν εδώ; να φύγουνε». Εγώ του είπα ότι οι δικοί µου ήρθαν και φύγανε. Αυτός 

είχε καταλάβει ότι ήθελα να φέρω την οικογένειά µου εδώ ενώ αυτό δεν ήταν αλήθεια. 

Ξαφνικά ήρθε κοντά µου και άρχισε να µου µιλάει µε νεύρα. Τον ρώτησα γιατί µιλάει 

µε νεύρα. Και η κυρία που ήταν δίπλα µου είπε: «άστον παιδάκι µου..άστον». Τον 

ρώτησα: «εσύ τι πρόβληµα έχεις;». Άρχισε να λέει ότι από την ώρα που ήρθαµε εµείς 

χάσανε αυτοί τις δουλείες τους. Και άρχισε να λεει: «εσείς οι Πακιστανοί, οι Αφγανοί 

,οι Άραβες ήρθατε και µας χαλάσατε τις δουλείες».  

 

Της είπα: «Εγώ είµαι Κούρδος όχι Άραβας. Όλοι άνθρωποι είµαστε, εσύ που είσαι 

Έλληνας δε µπορείς να βρεις µια καλή δουλειά; Όταν εσύ βρεις δουλειά τότε βρίσκω 

και γω δουλειά. Απλά εσύ δε θες να δουλέψεις, γι'αυτό δεν έχεις δουλειά. Εγώ όταν 

πήγαινα στη βιοτεχνία όταν γύρναγα σπίτι δεν είχα δύναµη να φάω. Στη χώρα µου 

έχουµε πόλεµο. Ήρθα µε προβλήµατα στην Ελλάδα. Αν δεν είχα προβλήµατα στη χώρα 

µου δε θα ερχόµουν στην Ελλάδα. Δε θα το σκεφτόµουν ούτε στιγµή να φύγω από τη 

Συρία. Μόλις του είπα αυτό µου είπε ότι στα επόµενα 2 χρόνια θα καθαρίσουν την 

Ελλάδα από τους ξένους. Του απάντησα ότι εγώ το ενοίκιο το πληρώνω από τη δουλειά 

µου. Το φαγητό µου δε το κλέβω. Συνέχισε  αυτή να λέει ότι η Ελλάδα έχει γίνει 

µπουρδέλο µε τους Πακιστανούς και τους µετανάστες. Εγώ τελικά δεν είπα τίποτα αλλο. 

Το άφησα..’’ 

 

Η παραπάνω καταγεγραµµένη εµπειρία του µετανάστη, αποτελεί ένα παράδειγµα 

στιχοµυθίας µεταξύ µεταναστών και γηγενών διακατεχόµενων από καχυποψία και 

έλλειψη ανεκτικότητας ως προς οτιδήποτε ξένο. Σε περιπτώσεις πιό ακραίες, όπου η 

απλή καχυποψία δίνει την θέση της στη µισαλλοδοξία, , συνθήµατα και τσιτάτα 

δανεισµένα αυτούσια απο την υπερεθνικιστική πολιτική ατζέντα γνωστού ελληνικού 

πολιτικού φορέα. 

 

Συνεπώς, όταν µέσα στον κοινωνικό ιστό ορθώνονται τείχη ξενοφοβίας και 

ρατσισµού, τότε ωριµάζει έτσι ένα πιθανό ενδεχόµενο κοινωνικής έκρηξης µε 

απρόβλεπτα αποτελέσµατα. Δεν είναι λοιπόν όλοι οι µετανάστες «παράνοµοι», 

δηλαδή χωρίς επίσηµα χαρτιά. Συν τοις άλλοις, αυτή η ατµόσφαιρα των εντυπώσεων, 
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αναζωπυρώνει διαρκώς µια «αντιµεταναστευτική ατζέντα» στους κόλπους της 

ελληνικής κοινωνίας.  

 

 Είναι και τα µέσα ενηµέρωσης τα οποία εκθέτουν αποκλειστικά την εικόνα των 

µεταναστών που παραβαίνουν τον νόµο, «τρώνε τη δουλειά των ντόπιων», ενώ 

παράλληλα αποφεύγουν µετά βδελυγµίας να εκθειάσουν την καθηµερινότητα όλων 

εκείνων των νόµιµων µεταναστών όπου µε τον µόχθο τους, την οικογένειά τους, τους 

προβληµατισµούς τους, έχουν τη διάθεση και την επιθυµία να ενταχθούν οµαλά στον 

κοινωνικό ιστό . 

 

Mία πολύ ενδιφέρουσα ιστορία διηγείται ο Iράτζ απο το Ιράν : 

 

«..εγώ νόµιζα ότι µέσα στη πόλη τα πράγµατα θα είναι ακόµα πιο χαλαρά αλλά εκεί 

αντιλήφθηκα ότι ,όχι ,αυτό είναι µεγάλο λάθος τελικά, είναι πολύ χειρότερα στο κέντρο. 

Έβλεπα ότι στο κέντρο υπάρχουν κόσµο που δεν είναι Έλληνες ή Ευρωπαίοι όπως και 

δε περίµενα κάποια συγκεκριµένη συµπεριφορά όπως για παράδειγµα όταν κατέβηκα 

στην Οµόνοια και πήγα να ρωτήσω έναν για ξενοδοχείο ένας κύριος µου απάντησε: 

«µίλα µου ελληνικά», του είπα: «εγώ δε µιλάω ελληνικά» (στα αγγλικά) και ο άλλος 

µου απάντησε: «και γω δε µιλάω αγγλικά, µίλα µου ελληνικά» (στα αγγλικά). Πιστεύω 

πως αν δεν ήµουν µελαµψός θα µου απαντούσε καλύτερα. Μου έχει µείνει ακόµα αυτή 

η εικόνα ένας άνθρωπος µπορεί  να είναι τόσο καχύποπτος και τόσο ρατσιστής να 

θίξεις τον άλλονε δηλαδή µιλάω τη γλώσσα που ξέρεις και συ αλλά δε θέλω να σου 

µιλήσω (εννοεί αγγλικά) και να τονίζει συνέχεια: «µίλα µου ελληνικά ,στην Ελλάδα 

βρίσκεσαι». Εγώ είχα ψάξει πως είναι η ζωή των ανθρώπων στις ελεύθερες χώρες 

γιατί εκεί που γεννήθηκα και µεγάλωσα έχει µεγάλο αποκλεισµό συν µπορώ να πω αυτό 

το καιρό δικτατορία»  

 

 

 

 

Η πρώτη επαφή του µετανάστη µε Έλληνα στη προκειµένη περίπτωση ήταν κατά 

πολύ κατώτερη του αναµενοµένου. Μάλιστα, η εικόνα που είχε πλάσει για το κέντρο 

της πόλης απείχε κατά πολύ απο τη πραγµατικότητα που αντίκρυσε. Φαντάστηκε ότι 

η Αθήνα δε θα είχε τίποτα διαφορετικό από µία ευρωπαϊκή χώρα. Κι όµως όταν 
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ρώτησε έναν Αθηναίο τυχαία εκείνος του ζήταγε επίµονα να µιλήσει ελληνικά την 

ώρα που µπορούσαν να συνεννοηθούν στα αγγλικά. Ο ίδιος ο Ιράτζ πιστεύει πως το 

µελαµψό χρώµα του δέρµατός του ήταν η αιτία που ο Έλληνας µίλησε έντονα και 

προσβλητικά .Συµπεραίνουµε πως το διαφορετικό χρώµα δέρµατος είναι η πρώτη 

αιτία για έκφραση ρατσισµού και ξενοφοβίας. 

Ο Αµίν είναι απο το Ιράν,είναι 28 ετών και µένει στην Ελλάδα απο το 

2008.Παρακάτω αφηγείται τα εξής: 

 

«...Ας πούµε µια µέρα πήγαινα Άνω Κυψέλη σε ένα µικρό λεωφορείο και µπήκε µέσα 

µια γιαγιά και επειδή βαριόταν να πάει πίσω πίσω που είχε θέση, άρχισε να µιλάει 

άσχηµα σε δύο Αφρικανούς. Και να τους λέει: «εσείς που βλέπετε ότι υπάρχει 

ηλικιωµένος δε σηκώνεστε» κλπ. Γυρνάω τότε και της λέω της γιαγιάς: «σε πείραξε που 

είναι µαύροι; Κι αυτοί άνθρωποι είναι σαν εσένα. Έχεις και συ εισιτήριο και έχουν και 

αυτοί». Ψαχνότανε ξεκάθαρα να κάνει φασαρία η γιαγιά και τελικά ξέσπασε στους 

µετανάστες από την Αφρική.’’ 

 

Συνεχίζει λέγοντας: 

 

‘’Μια φορά που γυρνάγαµε από το αλλοδαπών είχα µπει στο λεωφορείο για Οµόνοια. 

Ήταν ένα λεωφορείο γεµάτο µετανάστες. Και πετάγεται µια γιαγιά και λεει: «Κύριε 

οδηγέ! Αυτοί εδώ δεν χτυπάνε εισιτήριο! Πετάξτε τους έξω!». Άρχισε να βρίζει και να 

λέει: «Άντε όλοι να πάτε στη χώρα σας πίσω» και διάφορα τέτοια ρατσιστικά. Πήγα 

πίσω και της είπα: «Τι θες τώρα εσύ; Δεν έχουν εισιτήριο οι άνθρωποι. το κράτος τους 

παίρνει λεφτά, δε του δίνει για να πληρώνουν εισιτήριο. Δεν έχουν δουλείες». Μόλις 

φτάσαµε στο τέρµα κατεβήκαµε όλοι και οι υπόλοιποι µετανάστες της κάνανε 

κ....δάχτυλο και της φώναζαν: «Ντροπή σου ντροπή σου!». Όλοι έχουµε καταλάβει τη 

κρίση, αλλά τι περιµένει κι αυτή; Από το µετανάστη που δεν έχει να χτυπήσει 

εισιτήριο;»  

 

Και οι δύο παραπάνω ιστορίες δείχνουν το ρατσισµό που εισπράττουν στη 

καθηµερινότητά τους οι µετανάστες. Το διαφορετικό χρώµα στις περισσότερες 

ιστορίες είναι η αιτία ρατσιστικών σχολίων και λεκτικών επιθέσεων (και σε πιο 

σκληρή µορφή ,σωµατική όπως τα έχουν διηγηθεί µετανάστες). Βέβαια, δεν είναι 

καθόλου τυχαίο που αυτό έγινε σε µετανάστες, που οπτικά διαφέρουν από τους 
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Έλληνες .Είναι αλήθεια ότι ο περισσότερος κόσµος δυσκολεύεται να συνηθίσει τη 

διαφορετικότητα της φυλής. 

 

Παρόµοιες εµπειρίες είχε και ο Συρζάντ απο το Αφγανιστάν.Αφηγείται λοιπόν τα 

παρακάτω: 

 

‘’ Για να πω την αλήθεια πραγµατικά δε ξέρω τι σκέφτονται οι Έλληνες για µας. Δε µας 

έχουν δείξει κάτι καλό, παρά µόνο ξενοφοβία και βία (αστυνοµία). Δεν έχουµε έρθει 

ποτέ σε επαφή για να καταλάβουµε το τρόπο σκέψης των Ελλήνων.  

Πολύς ρατσισµός πάντως. Μέχρι και γω φοβάµαι πολλές φορές να κυκλοφορήσω 

βράδυ σε δρόµο που δεν έχει κόσµο. ‘’ 

 

«...Όταν εµένα στην Αττική είχα γείτονες που δεν ήταν καθόλου φιλικοί. Μου έλεγε: 

«από που είσαι εσύ» και «τι δουλειά έχεις εδώ». Του είπα ότι νοικιάζω κανονικά σπίτι. 

Και µου είπε ότι θα πάρει την αστυνοµία. Του είπα δεν έχω πρόβληµα. Δεν νιώθω ότι 

φοβούνται έµενα ως µετανάστη. Το αντίθετο. Βλέπω µίσος. Υπάρχει Χρυσή Αυγή στη 

µέση. Είναι φασίστες. Δε φοβάται ο κόσµος γιατί στο διπλανό τετράγωνο έχει 

αστυνοµικό τµήµα και έχει και πολλή Χρυσή αυγή».  

 

 

Ο Συρζάντ έχει αφηγηθεί αρκετά σκληρές εµπειρίες που είχε και ο ίδιος µε 

ξυλοδαρµούς αλλά και άλλων µεταναστών που είχε δεί ο ίδιος. Η αίσθηση που έχει 

αποκοµίσει από τους Έλληνες είναι ότι δεν έχουν έρθει κοντά στους µετανάστες και 

ότι δε καταλαβαίνει το τρόπο σκέψης των Ελλήνων. Διαπιστώνει και κυρίως βιώνει 

το ρατσισµό από την ελληνική κοινωνία.  

      Στα αποσπάσµατα που ακολουθούν αναφέρονται περιστατικά ακραίας βίας που 

οι µετανάστες  ταυτίζουν µε ρατσιστική συµπεριφορά.Θεωρούν ότι πρόκειται για 

µέλη της ακροδεξιάς πολιτικής παράταξης είτε απο απλούς πολίτες οι οποίοι 

ασπάζονται τις ιδέες αυτές.Είναι γεγονός ότι η συγκεκριµένη πολιτική παράταξη έχει 

µεγάλη απήχηση στο κέντρο της Αθήνας.Οι µετανάστες νιώθουν ότι στοχοποιούνται 

για πολιτικό όφελος και πιστεύουν ότι οι πράξεις βίας απέναντί τους γίνονται πολλές 

φορές και µε τη συναίνεση των αστυνοµικών αρχών. 

 

Ο Σίνα µιλάει για το ξυλοδαρµό του αδερφού του: 
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Μια ιστορία θυµάµαι µόνο που έδειραν κάποιοι χρυσαυγίτες τον αδερφό µου ένα βράδυ 

µόλις βγήκε από ένα µαγαζί που έτρωγε. Оι φασίστες δεν είναι άνθρωποι όπως σου 

είπα. Δεν έχουν µυαλό. Ζωα. Όχι αυτά που µένουν µε τους ανθρώπους. Αυτό που 

µένουν στο βουνό.  

 

Ο Μοχάντ είναι 22 ετών και είναι απο την Αλγερία.Αφηγείται την ακόλουθη 

εµπειρία: 

«..Γενικά µόνο η Αχαρνών έχει διαφορετικά µυαλά. Η Αχαρνών έχει πολλά κλειστά 

µυαλά, ρατσιστές κλπ. Ζούνε αλλιώς. Ας πούµε µια φορά είχανε µπει σε κάτι µαγαζιά 

Αιγυπτίων µπήκανε µέσα κάποιοι Έλληνες και τους χτυπήσανε. Σπάσανε τα πάντα. 

Τζάµια, τραπέζια τα πάντα. Μπήκανε µέσα επειδή ήταν καφετερία µε ξένους. Και µια 

µέρα σκοτώσανε έναν από την Τυνησία µπροστά µου. Του βάλανε φωτιά. Έλληνες 

ήταν, Χρυσή Αυγή. Αυτό εννοείται δε βγήκε στις ειδήσεις. Την ίδια µέρα είχαν σκοτώσει 

και έναν Πακιστανό. Αυτό είχε γίνει σαν εκδίκηση για τον Αφγανό που σκότωσε τότε 

τον Έλληνα ‘’ 

 

4.4 Αστυνοµική βία και ιστορίες κράτησης 
 

Στο σηµείο αυτό θα µιλήσουµε για την άσκηση βίας απο κάποιους αστυνοµικούς 

προς τους µετανάστες και τη ρατσιστική στάση που τηρούν απέναντι τους. 

 

Η Ελλάδα, όπως και άλλες χώρες στα νότια σύνορα της Ευρώπης, αντιµετωπίζει 

µεγάλες ,ανάµικτες ροές παράτυπων µεταναστών και αιτούντων άσυλο. Τα τελευταία 

χρόνια έχει γίνει το κύριο σηµείο εισόδου στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) παράτυπων 

µεταναστών και αιτούντων άσυλο. Ο µεγάλος αριθµός αφίξεων και η παράλληλη 

παράλειψη των ελληνικών αρχών να θέσουν σε ισχύ τις συστάσεις που επί χρόνια 

διατυπώνουν διεθνή όργανα για τα ανθρώπινα δικαιώµατα έχουν ως αποτέλεσµα 

διαδικασίες προσδιορισµού της προσφυγικής ιδιότητας και συνθήκες υποδοχής και 

κράτησης που παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το 

διεθνές προσφυγικό δίκαιο.  
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Καθόλη τη διάρκεια του έτους 2013 συνεχίστηκαν οι ισχυρισµοί για παραβιάσεις 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων από την αστυνοµία, περιλαµβανοµένων βασανιστηρίων και 

υπερβολικής χρήσης βίας.Μετανάστες και αιτούντες άσυλο αντιµετώπισαν εµπόδια 

στην υποβολή των αιτήσεών τους και συχνά κρατήθηκαν σε υποτυπώδεις συνθήκες.  

 

Με βάση τα πορίσµατα απο τις εκθέσεις της διεθνούς αµνηστίας συµπαιρένουµε οτι η 

άσκηση βίας απο τη πλευρά της αστυνοµίας είναι κάτι το ρεαλιστικό και όχι 

αποκύηµα της φαντασίας.Αυτό επιβεβαιώνεται και απο τις βιωµατικές συνεντεύξεις 

της έρευνας.Στη συνέχεια παρουσιάζονται αποσπάσµατα που έχουν ως θέµα τις 

εµπειρίες των µεταναστών σχετικά µε την αστυνοµική βία.  

        

 

 

Ο Νασίµ κατα τη διάρκεια της κράτησης του στη φυλακή είχε τη παρακάτω εµπειρία 

: 

 

«Ναι µία φορά γιατί είχα ζητήσει κάτι και µου έδωσαν 4 µέρες αποµόνωση πειθαρχικά. 

Γιατί είχα πει τι είχε γίνει µέσα σε ένα κελί. Καλύτερα να µη µιλούσα καθόλου. 

Τέσσερις (4) µέρες χωρίς φαγητό είναι σκέτο βασανιστήριο, να µην έχεις τουαλέτα, να 

σε βρίζουν, να σου κάνουν ψυχολογική πίεση, απειλές ότι θα µου δώσουν άλλα 2 

χρόνια φυλακή κλπ. Υπήρχαν ωστόσο και καλοί αστυνοµικοί που κάναν σωστά τη 

δουλειά τους. Aυτοί συνήθως ήξεραν ότι εµείς δεν είχαµε κάνει κάποιο έγκληµα. Οπότε 

δε µας αντιµετώπιζαν σαν κοινούς εγκληµατίες. Μάλιστα µας είχαν στο νου τους µη 

πάθουµε τίποτα. Είναι και η φυλακή όπως καταλαβαίνεις µια κοινωνία».  

 

 

Από την παραπάνω εµπειρία παρουσιάζεται ο χώρος της φυλακής ως µία 

µικρογραφία της κοινωνίας. Οι αντιθέσεις σε ένα τέτοιο ιδιαίτερο χώρο δε λείπουν, 

αντιθέτως γίνονται ακόµα πιο έντονες. Η εικόνα της φυλακής στο νου αυτής της 

κατηγορίας κρατουµένων, προβάλλεται µέσα από τη λογική του «άσπρο-µαύρο». 

Είτε απολύτως κακή µε τη χρήση βίας, είτε καλή µέσα από την κατανόηση των 

υπαλλήλων ότι ο µετανάστης δεν κατηγορείται για κάποιο ποινικό αδίκηµα κατά της 

ανθρώπινης ζωής. Το αίσθηµα του «καταδικασµένου χωρίς δίκη», εξακολουθεί  να 

επηρεάζει τη καθηµερινότητα του συνεντευξιαζόµενου ακόµα και µετά την 
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αποφυλάκισή του. Ο κοινωνικός στιγµατισµός για τους αποφυλακισθέντες, 

παραµένει ως η τροχοπέδη για την οµαλή ένταξη/επανένταξη τους στο κοινωνικό 

σύνολο.  

 

 

O Nασίµ έχοντας ζήσει 2 µήνες στη φυλακή αναφέρει : 

 

 «Εγώ έβλεπα µε τα µάτια µου, µέσα σε ένα κελί είχανε βάλει ένα παιδί ήταν Αλβανός 

αυτός πολύ άσχηµη ξυλοδαρµό γιατί ο άλλος φώναζε ότι κάθε µια 1 ώρα θέλει 

τουαλέτα που είχε δίκιο είναι δικαίωµά του ούτε στη φυλακή δεν γίνεται αυτό το 

πράγµα όταν ο άλλος ανάγκη για τουαλέτα να περιµένει να ανοίξουν. Πρώτες ανάγκες 

πρέπει να είναι καλυµµένες. Το παιδί του κάνανε πολύ άσχηµο και άγριο ξυλοδαρµό, 

απειλές µας κράτησαν µιάµιση ώρες όρθιους. Και για ένα άτοµο ακόµα ήταν πολύ 

µικρο το κελί, δε µπορούσαν ούτε να κάτσουν, δε µιλάµε να κοιµηθούν. Οι συνθήκες 

ήταν πολύ άσχηµες, η συµπεριφορά των αστυνοµικών ήταν πολύ ρατσιστική σε όλους 

γιατί εκεί όλοι ήταν µετανάστες, για παράδειγµα όταν έλεγα εγώ κάτι που δεν έλεγαν οι 

άλλοι µοναδική απάντηση ήταν : «εδώ είναι Ελλάδα,άµα δε θες πάρε δρόµο, πήγαινε 

στη χώρα σου»  και αναγκαζόµουν τότε να ανοίξω µια άλλη κουβέντα λέγοντάς τους ότι 

αν είµαστε εδώ δε σας χρωστάµε, δε φταίµε εµείς, για το πόλεµο φταίτε εσείς, για τη 

φτώχεια φταίτε εσείς, ακόµα στο Ιράκ και στο Αφγανιστάν έχετε στρατό,έχετε 

υπογράψει διεθνείς συµβάσεις και µετά λέγανε: «εµείς έτσι είµαστε, άµα δε γουστάρεις 

πήγαινε στη χώρα σου». 

 

«Γενικά από την αστυνοµία δεν θυµάµαι να έχουν συµπεριφερθεί πολύ καλά σε γενικές 

γραµµές. Είχα φάει 2 µήνες φυλακή και µου είχαν πει ψέµµατα ότι θα µε άφηναν 

ελεύθερο. Η συµπεριφορά τους ήταν πολύ άσχηµη. Μάλιστα ένας αστυνοµικός ήταν 

γκέι και όταν νύχτωνε έβγαζε από τα κελιά κάποιους µετανάστες και τους κέρναγε ποτό 

τους έδινε κινητό να µιλήσουν στο Facebook και ότι άλλο θέλανε και µετά τους γα.... . 

Το ξέρανε όλοι στη φυλακή. Εκτός από 2 µπάτσους όλοι οι υπόλοιποι είχαν ελεεινή 

συµπεριφορά. Πολύ κακή συµπεριφορά». (Συρζάντ,Αφγανιστάν) 

 

 

Λέει ο Συρζάντ απο το Αφγανισταν: 
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«Ένα πρωί που ήµουν κοντά στη Πατησίων περπάταγα και µε συνέλαβαν 2 µηχανές µε 

αστυνοµικούς. Με σταµάτησαν και µε ρώτησαν από που είµαι και τους είπα ότι είµαι 

από το Αφγανιστάν. Μόλις άκουσαν από που είµαι το πρώτο πράγµα που είπαν 

είναι¨:’’terrorist’’.µια άλλη φορά στην Αχαρνών µε σταµάτησαν πάλι για έλεγχο στα 

χαρτιά µου. Αφού είχαν δει τα χαρτιά µου µου είπαν να µείνω εκεί. Τους είπα αφού 

έλεγξες τα χαρτιά γιατί να µείνω εδώ; Έχω πολλές δουλείες να κάνω. Και εκείνη την 

ώρα µε χαστούκισε και µου είπε «µείνε εκεί και άντε γα...». Ένας από τους 

αστυνοµικούς. Αυτό έγινε πριν 4 µήνες.(...).µας αποκαλούσαν µουν.. σκουπίδια και 

τέτοια.(...)σε βαράγανε µέχρι να λιποθυµήσεις. Σπάγανε χέρια, πόδια»  

 

 

 

 

 

«Γενικά αυτοί οι άνθρωποι δε θέλουν να καταλάβουν τη κατάστασή µας. Ο ρατσισµός 

σου κλείνει το µυαλό. Εγώ τους έδωσα ευχή εκεί πέρα και τους ειπα «εύχοµαι και σεις 

να γίνετε µετανάστες». Να ας πούµε ήµουν στην Οµόνοια µε έπιαναν οι µπάτσοι και 

µου κάνανε πλάκα. Φαντάσου είχα τα χαρτιά µου κοµπλέ πολιτικό άσυλο. Τους έλεγα 

ότι έχω δουλειά πρέπει να φύγω. Και δεν είχαµε την ίδια ηλικία. Ήταν πάρα πολύ µικρά 

παιδιά. Φαντάσου ότι µε βρίζανε και µου λέγανε ρατσιστικά λόγια. Με χτυπήσανε 

κιόλας. Πήγα να πάρω τα χαρτιά µου και  ο άλλος πήγε να µου βάλει χειροπέδες. Ενώ 

είχα χαρτιά νόµιµα µου βάλανε χειροπεδες. Ενώ ήµουν µε χειροπέδες ήρθε ένας πιο 

αυστηρός και άρχισε να µε χτυπαει. Μετά άρχισαν 5 άτοµα να µου ρίχνουν και γω 

άρχισα να τους βρίζω. Με χτυπήσανε µέχρι να µε βαλουν στη κλουβα. Στο δρόµο µε 

ρώτησε ένας µπάτσος πιο χαλαρός και µου λέει «εσύ γιατί τσαντίστηκες;», του είπα 

τσαντίστηκα γιατί µου έβρισαν τη θρησκεία µου. Και τότε άρχισαν να µε δέρνουν επειδή 

νευρίασα από τη προσβολή που µου κάνανε. Γενικά έχω εισπράξει πολλή βια. Ξύλο 

έχω ξαναφέρει στο τµήµα του Παγκρατίου, µε κρατήσανε εκεί µια βδοµάδα. Μου 

λέγανε ότι θα µου δώσουνε πολιτικό άσυλο, η κατάσταση ήταν πολύ χάλια εκεί µέσα. 

Και πήγα να αυτοκτονήσω.  

 (Αµίν,Συρία) 

 

Οι µετανάστες αναφέρουν ότι έχουν υπάρξει θύµατα τόσο ψυχολογικής όσο και 

σωµατικής βίας απο τις αστυνοµικές αρχές.Ακόµα και σε περιπτώσεις όπου οι 
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µετανάστες είχαν νόµιµα έγγραφα παραµονής στη χώρα οι αστυνοµι κοί 

συµπεριφέρθηκαν αδικαιολότητα σκληρά ,φτάνοντας ακόµα και στο σηµείο να 

παραβιάσουν βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα.Οι µετανάστες που είχαν εµπειρίες 

κράτησης διηγούνται ότι παραβιάζονται βασικοί κανόνες υγιεινής στα κρατιτήρια. 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.5 Ιστορίες σχετικά µε την εργασία 
 

 

Η απασχόληση θεωρείται συνήθως σηµαντικός δείκτης της ένταξης µεταναστών, για 

διάφορους λόγους. Καταρχήν, µία θέση εργασίας αποτελεί ζωτικής σηµασίας 

µηχανισµό για την ένταξη των µεταναστών, όχι µόνο για οικονοµικού ς, αλλά και για 

κοινωνικούς λόγους. (Στην Ελλάδα µία επιπλέον παράµετρος είναι ότι η απώλεια 

θέσης εργασίας συνεπάγεται σχεδόν αυτοµάτως την άρση της άδειας νοµίµου 

διανοµής [Ψηµµένος και Κασσιµάτη, 2003].) Αξίζει δε να υπογραµµιστεί ό τι η 

περιοχη της πρωτεύουσας προσελκύει τον κύριο όγκο των µεταναστών/τριών, καθώς 

οι περισσότερες ευκαιρίες προσφέρονται στο κέντρο της πόλης. Όπως και σε άλλες 

νοτιοευρωπαϊκές µητροπόλεις, σηµαντικούς ερµηνευτικούς παράγοντες εδώ 

αποτελούν οι ποικίλες άτυπες δραστηριότητες, οι δυνατότητες εξασφάλισης στέγης 

σε προσιτές τιµές, η ύπαρξη οικογενειακών ή κοινωνικών δικτύων, η ανωνυµία της 

µεγάλης πόλης που βοηθάει στην απόκρυψη, σε περιπτώσεις µη ύπαρξης ‘χαρτιών’ 

(Ιοsifidis ,King 1998, Pugliese 2001, Campani 2000).Αυτό ισχύει και στη περίπτωση 

του κέντρου της Αθήνας. 

    Με βάση τα παραπάνω αντιλαµβανόµαστε το πόσο σηµαντική είναι η εργασία για 

τους µετανάστες σε ένα αστικό περιβάλλον όπως ειναι Αθήνα.Στους χώρους εργασίας 

δηµιουργούνται σχέσεις εργοδότη-υπάλληλου που άλλες φορές είναι αρµονικές κι 

άλλες όχι.Οι Έλληνες εργοδότες και υπάλληλοι είναι συχνά αρνητικά επηρεασµένοι 
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απο τα ΜΜΕ και αντιµετωπίζουν τους µετανάστες υπαλλήλους τυπικά 

επαγγελµατικά, ακόµα και ρατσιστικά. Να σηµειωθεί ότι η εργασία είναι ένας χώρος 

που αναγκαστικά οι συνυπάρχουν εργαζόµενοι.Συνεπώς απο αυτή τη σχέση που θα 

δηµιουργηθεί(καλή είτε κακή)προκύπτουν ‘’ιστορίες’’άλλοτε θετικές και άλλοτε 

αρνητικές. Οι παρακάτω ιστορίες των µεταναστών απο την Ασία µας δίνουν µία 

‘’ιδέα’’ για τις σχέσεις αυτές και  τη συνύπαρξή τους µε τους Έλληνες εργοδότες(η 

υπαλλήλους)σε καθηµερινό επίπεδο. 

 

 

 

Ο Αµπτούλ από τη Συρία αναφέρει σχετικά µε την εργασιακή εκµετάλλευση την 

ιστορία του : 

‘’Στην αρχή ήµουν χαρούµενος που δούλευα. Αλλά µετά που κατάλαβα πόσα λεφτά 

βγάζει αυτός και πόσα παίρνω εγώ ξενέρωσα. Γιατί δε µε πλήρωνε για αυτά που άξιζα. 

Δούλευες ένα µήνα και σου έβαζε ένσηµα για 10 µέρες µόνο. Ήταν καλός άνθρωπος 

όµως σε γενικές γραµµές. Ήµουν καλός και γω στη δουλειά µου και δε µπορούσε χωρίς 

εµένα. Αν έφευγα εγώ έµενε αυτός χωρίς δουλειά. Τα σχέδια που έκανα εγώ αν του 

έλεγες να έρθει να τα κάνει εκείνος δε µπορούσε να τα κάνει. Πάντως δε µε βοήθησε να 

πάω να σπουδάσω εδώ αρχιτεκτονική γιατί θα έχανε αυτός τις δουλειές. Πάντως δεν 

ήταν θέµα εθνικότητας. Είναι στα πλαίσια της δουλειάς. Μάλιστα δούλευαν και 2 

κοπέλες εκπαιδευόµενες εκεί Eλληνίδες. Θυµάµαι µια ιστορία µε ένα βοηθό µηχανικού 

που έδινε όλο εντολές και το έπαιζε αφεντικό. Αυτόν δε τον συµπαθούσα ούτε εγώ ούτε 

κανείς. Δεν είχε να κάνει µε το αν είναι ξένος η όχι. Το έκανε και µε έλληνες».  

 

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και το επόµενο απόσπασµα.Ο Χασάν απο το Αφγανιστάν 

αναφέρει: 

‘’ Ε δε νοµίζω κάποιος Έλληνας να πήγαινε να κάνει τόσο δύσκολη δουλειά µε τόσα 

λίγα λεφτά. Από τις 6 το πρωί µέχρι τις 8 το βράδυ. Και χωρίς ένσηµα κιόλας. 

Ξεκινήσαµε να µου δίνει 25 ευρώ µέχρι να µάθω τη δουλειά και µετά αφού τη µάθω να 

µου δίνει περισσότερα. Χωρίς ένσηµα. Μου είπε ότι ούτε εγώ έχω χαρτιά αλλά ούτε και 

κείνος θέλει να πληρώσει παραπάνω. Ήρθε στη δουλειά κι άλλος ένας Αφγανός. 6 

µήνες δούλεψα. Έγινα καλός. Έµαθα τη δουλειά. Στους 6 µήνες αφού έµαθα τη δουλειά 

του είπα του αφεντικού ότι τώρα που ξέρω µπορείς να µου δίνεις παραπάνω. Γιατί έχω 

κοινόχρηστα, ρεύµα ,νερό ,ενοίκιο. Τα 25 ευρώ δε φτάνουν µε τίποτα για µένα. Μου 
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είπε ότι η συµφωνία ήταν για 25.Άµα θέλεις φεύγεις άµα θέλεις µένεις. Δίπλα στο 

µαγαζί που δούλευα είχε ένα µαγαζί που ήταν ράφτης ρούχων. Εκεί δούλευε ένας 

Πακιστανός. Μόλις έφυγα εγώ από τη δουλειά πέρασα µια µέρα και βλέπω µέσα να 

δουλεύει ο Πακιστανός που δούλευε στο ράφτη. Μπήκα µέσα να χαιρετήσω το αφεντικό 

και µου σύστησε το Πακιστανό. Και µου είπε ότι αυτός δουλεύει µε 15 ευρώ. Όχι µε 

25’’ 

 

Από τη µαρτυρία αυτή σχετικά µε τις εµπειρίες που έχει ο µετανάστης στο χώρο 

εργασίας του διαπιστώνουµε ,ότι παρόλο που η συντριπτική πλειονότητα κάνουν 

χειρονακτικές εργασίες(όπως ας πούµε αγροτικές εργασίες και οικοδοµικές)υπάρχουν 

και εξαιρέσεις που κατέχουν πτυχίο Πολυτεχνείου ή Πανεπιστηµίου(o Αµπτούλ 

κατέχει πτυχίο αρχιτέκτονα απο τη χώρα του ,αλλά όχι απο ελληνικό πανεπιστήµιο). 

Με δεδοµένο το ότι εργάζεται κανονικά σαν ένας Έλληνας θα έπρεπε να πληρώνεται 

κανονικά και όχι να παίρνει λιγότερο µισθό και ένσηµα 10 ηµερών το µήνα. Είναι 

εµφανής λοιπόν η εκµετάλλευση στο χώρο εργασίας του µετανάστη. Γεννιέται το 

ερώτηµα του αν θα υπήρχε εκµετάλλευση και σε Έλληνα υπάλληλο. Ο µετανάστης 

δίνει τη δική του απάντηση λέγοντας ότι θα είχε παρόµοια συµπεριφορά και σε 

Έλληνες, ότι δεν είχε να κάνει άµα είναι Έλληνας ή ξένος. O βοηθός του µηχανικού 

που έπαιζε ηγετικό ρόλο µάλλον είναι ένας χαρακτήρας που θα συµπεριφερόταν έτσι 

ανεξαρτήτως της εθνικότητας που θα είχε απέναντί του. 

 

Ο Αλί απο τη Μαυριτανία για το χώρο εργασίας του λέει: 

‘’Στην εταιρία που δούλευα δεν είδα κάτι. Μια χαρά. Είχα περισσότερη επαφή µε 

Aλβανούς παρά µε Έλληνες γιατί δούλευα στα φορτηγά και όχι στις αποθήκες. Αλλά δεν 

είχα κάποιο πρόβληµα ούτε µε τους Έλληνες. Τα αφεντικά δίναν τις οδηγίες αλλά δεν 

υπήρξε πρόβληµα.’’ 

 

Απο τη παραπάνω αφήγηση παρατηρούµε οτι σε ένα χώρο εργασίας δεν είναι 

απαραίτητο να υπάρχει συνεχής επαφή γηγενών και µεταναστών.Απο τη µία,όπως 

περιγράφεται παραπάνω,υπάρχει εργασική ειρήνη,απο την άλλη όµως η εθνοτική 

απόσταση είναι γεγονός.Ο µετανάστης παρουσιάζεται στη βάση της εργασιακή 

πυραµίδας και ο Έλληνας στη κορυφή στο ρόλο του εργοδότη που εποπτεύει αν όλα 

βαίνουν καλώς.Συνεπώς η διάκριση των ρόλων στο χώρο εργασίας εππηρεάζεται και 
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απο το παράγοντα της εθνικότητας.Αυτο επιβεβαιώνεται απο τη παρακάτω αφήγηση 

του Αλί. 

 

 

Αναφέρει ο Αλί : 

Απ:’’ Όχι δε γίναµε φίλοι µε τους Έλληνες απλά δουλεύαµε µαζί. Ούτε καν µιλάγαµε. 

Μόνο δουλειά. Τίποτα άλλο. Δε µίλαγα µε τους έλληνες γιατί ήταν ανώτεροι µου. 

Μίλαγα µε τους άλλους µετανάστες. Με τα αφεντικά δεν είχα πάρε δώσε.’’  

 

 

Σ’αυτό το σηµείο αξίζει παρενθετικά να αναφέρουµε ότι, η  περίπτωση των 

Αφρικανών µεταναστών είναι πολύ ιδιαίτερη στη συνύπαρξη µε τους Έλληνες διότι 

είναι ελάχιστοι αυτοί που µιλούν ελληνικά. Οι περισσότεροι µιλούν γαλλικά η 

αγγλικά ή ένα µείγµα και των δύο γλωσσών. Το γεγονός ότι υπάρχει υστέρηση στην 

γλώσσα αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα στην επικοινωνία µε τους ντόπιους.Στην 

εργασία η λεκτική επικοινωνία µέσω της γλώσσας είναι καθοριστικός παράγοντας 

που επηρεάζει θετικά τη συνύπαρξη. Όταν δεν υπάρχει λεκτικός κώδικας 

επικοινωνίας δυσκολεύει την συνύπαρξη και την ένταξη ενός µετανάστη στη 

κοινωνία. Από τις διάφορες ερωτήσεις που τέθηκαν στους αφρικανούς µετανάστες 

σχετικά µε τη πρόθεση που έχουν να µείνουν η να φύγουν σε άλλη χώρα προέκυψε 

ότι σκοπεύουν να µεταναστεύσουν περεταίρω σε άλλες χώρες όπως Γαλλία επί 

παραδείγµατι και χρησιµοποιούν την Ελλάδα σαν ένα µεταβατικό προορισµό , σαν 

«γέφυρα» προς άλλες χώρες( transit µετανάστευση). Μία πιθανή ερµηνεία έλλειψης 

γνώσης της ελληνικής γλώσσας είναι και αυτή, δηλαδή  ότι αποσκοπούν σε µετάβαση 

σε άλλες χώρες, οπότε και δε τους είναι χρήσιµη η ελληνική γλώσσα για το µικρό 

διάστηµα που θα µείνουν εδώ. Ακριβώς αντίθετο παράδειγµα είναι οι  µ ετανάστες 

από τις βαλκανικές χώρες, όπως είναι οι αλβανοί για παράδειγµα που γνωρίζουν πολύ 

καλά την ελληνική γλώσσα, επειδή  µένουν πολλά χρόνια εδώ και έχουν ενταχθεί 

στην ελληνική κοινωνία. Από την εµπειρία που περιγράφει ο µετανάστης 

παρατηρούµε ότι δεν έχει επαφή παρά µόνο µε άλλους µετανάστες. Η σχέση του µε 

τους Έλληνες είναι µόνο σε επίπεδο δουλειάς και πληρωµής. 

      Παρολαυτά πρέπει να αναφέρουµε ότι οι Ασιάτες και Αφρικανοί µετανάστες 

έχουν και θετικές εµπειρίες στο χώρο εργασίας τους. 
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Ο Ιράτζ απο το Ιράν µοιράζεται µια θετική αφήγηση: 

 ‘’ το αφεντικό δέχτηκε αυτός όµως τυχαία ήταν καλός άνθρωπος συνεννοηθήκαµε και 

ξεκίνησα να δουλέψω εκεί παρόλα αυτά ψαχνόµουν να βρω τρόπο να φύγω γιατί δεν 

ήθελα καθόλου να µείνω εδώ πέρασε όµως είχα και µια δουλειά να δουλέψω λίγο 

καιρό τουλάχιστον τα έξοδα από δω και πέρα να µη ζητήσω από τους δικούς µου.’’ 

 

O ερωτώµενος θεωρεί τυχερό τον εαυτό του που πέτυχε καλό άνθρωπο για αφεντικό, 

αυτό υποδηλώνει ότι είχε κακές εµπειρίες στο παρελθόν µε συνεργασίες. Η 

προσδοκία του είναι να φύγει σε άλλη χώρα και όχι να µείνει στην Ελλάδα, λέγοντας 

πόσο δυσάρεστο του είναι το κλίµα στην Ελλάδα. Γι αυτόν η δουλειά στην Ελλάδα 

είναι µια προσωρινή λύση και απώτερος σκοπός είναι η µετάβαση σε άλλη χώρα. 

 

Ο Μοχάντ απο την Αλγερία αφηγείται τη θετική εµπειρία που είχε στη δουλειά του: 

 

«Έπιασα µια δουλίτσα σε ένα µαγαζί µε παπούτσια στην Αχαρνών 33,αποθήκη.Του 

είπα να µου µάθει ελληνικά. Με βοήθησε πολύ. Δούλεψα εκεί περίπου ένα χρόνο. 

Έκλεισε το µαγαζί για να πάει στο Βόλο και γω έµεινα χωρίς δουλειά. Δεν έπαιρνα 

βέβαια πολλά λεφτά ,αλλά τουλάχιστον µάθαινα ελληνικά. Είχαµε πολύ καλή σχέση. 

Μου µάθαινε ελληνικά ,µε καλούσε στο σπίτι του, όλα µια χαρά. Δεν είχα καθόλου 

πρόβληµα. Μου έλεγε ότι νιώθει σαν να µε ξέρει χρόνια. Στο µαγαζί δούλευε και µια 

κοπέλα Ελληνίδα. Μαζί µου ήταν µια χαρά. 

 

O Μοχάντ είναι από την Αλγερία και είναι λευκός. Εµπειρικά έχει παρατηρηθεί ότι οι 

Έλληνες κρίνουν αρνητικά αυτούς τους µετανάστες που δεν είναι λευκοί. Ο Μοχάντ 

είναι λευκός παρόλο που έχει γεννηθεί στην Αφρική. Οι Έλληνες τον αντιµετωπίζουν 

σαν ευρωπαίο λόγω χρώµατος. Αναγνωρίζει και ο ίδιος στη συνέντευξη ,ότι το 

χρώµα του τον έχει γλιτώσει από εκδηλώσεις ρατσισµού. Μάλιστα τώρα ετοιµάζεται 

να παντρευτεί ελληνίδα και έτσι προχωράει στην ένταξη του στην ελληνική κοινωνία. 

Το ότι είναι λευκός ,σε συνδυασµό µε τη προθυµία του να µάθει τα ελληνικά τον 

βοήθησε πολύ στο να τον συµπαθήσουν οι Έλληνες. Συγκεκριµένα το ίδιο του το 

αφεντικό του έµαθε ελληνικά και τον δεχόταν συχνά στο σπίτι του ,γεγονός που 

δείχνει αποδοχή και καλή συνύπαρξη του µετανάστη µε τον Έλληνα.  

         Στα πλαίσια της εργασίας των µεταναστών υπάρχουν και αφηγήσεις µε θετικό 

και αρνητικο κλίµα. 
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Όπως αναφέρει και ο Νασίµ απο το Αφγανιστάν: 

‘ Δηλαδή στη δεύτερη δουλειά ο πατέρας ήταν παρά πολύ ευχαριστηµένος, ο γιος του 

πάλι ήταν ένας άνθρωπος που ήθελε να σου πουλάει εξουσία. Ο πατέρας ήταν πολύ 

καλός άνθρωπος και πολύ λαϊκός. Με το πατέρα αυτό κάναµε παρέα. Πηγαίναµε 

πίναµε καφέδες, καθόµασταν, τα λέγαµε. Ο γιος το έπαιζε παρά πολύ ευρωπαίος ξέρεις. 

Είχαµε µάλιστα µια κουβέντα να σου πω ένα παράδειγµα....µε είχε ρωτήσει: «έχεις πάει 

στρατό;» ,του λέω ότι όχι δεν έχω πάει στρατό και µου λέει «γι'αυτό δεν είσαι άντρας! 

Εγώ επειδή έχω πάει στρατό είµαι και πιο σκληρός από σένα». Και γυρίζω και του λέω: 

«τι µαλακίες λες εγώ από 10 χρονών µεγάλωσα µε τα όπλα µέσα σε πόλεµο. Εσύ έχεις 

πάει ένα χρόνο στρατό και νοµίζεις ότι έχεις γίνει και άντρας! Είχε προσπαθήσει να µε 

µειώσει µε πολύ άσχηµο τρόπο. Και του έλεγα κιόλας άµα µιλάµε για σκληρότητα και 

τέτοια έχω περάσει πολύ χειρότερα από σένα. Αλήθεια τι είναι που σε κάνει πιο άγριο; 

Πιο σωστό από µένα; Ο λόγος που έφυγα από την δουλειά αυτή δεν ήταν αυτός. Εγώ 

πάντα ήξερα να κρατώ τη δουλειά µου να υπερασπίζοµαι τα δικαιώµατα µου. Ο λόγος 

που έφυγα ήταν γιατί άρχισε να βρίζει το πατέρα του και είχαν τσακωθεί µπροστά µου. 

Και του λέω «είσαι πολύ µαλάκας». Σε µας άµα βρίζει ο γιος το πατέρα ο πατέρας 

στέλνει στο διάολο το γιο τέλος πάντων. Ανεξάρτητα από το ποιος έχει δίκιο ,ένα 

σχετικό σεβασµό πρέπει να έχει ο γιος προς το πατέρα. 

 

Στο παραπάνω απόσπασµα περιγράφεται ο γιός του εργοδότη σαν ένας άνθρωπος που 

ήθελε να ασκεί µονίµως εξουσία απέναντι στους εργαζοµένους και ο πατέρας που 

ήταν ο εργοδότης να είναι ένας άνθρωπος απλός και φιλικός. Αυτή η εκ διαµέτρου 

αντίθετη στάση πατέρα και γιού και οι προσβολές που γινόντουσαν ήταν η αιτία που 

έφυγε ο Νασίµ. Στη πραγµατικότητα η στάση του γιού ήταν αυτή που εξόργισε τον 

Νασίµ να φύγει. Συµπεραίνουµε από αυτή του την εµπειρία ότι ακόµα και µέσα  σε 

µία οικογένεια µπορεί η εµφανιστούν διαφορετικές γνώµες για τους µετανάστες. Ο 

ρατσισµός µπορεί να εµφανιστεί και σε µικρότερες ηλικίες και δεν υπάρχει κανόνας 

ηλικιακός γι'αυτό. Το θέµα της µετανάστευσης είναι τόσο σηµαντικό στην ελληνική 

κοινωνία που έχει πραγµατικά διχάσει τους Έλληνες. . Η συγκεκριµένη εµπειρία είναι 

παράδειγµα πόλωσης της ελληνικής κοινωνίας. Μιάς περίπτωσης συνύπαρξης στον 

εργασιακό χώρο µε έλληνες και µετανάστες µε αντιθέσεις.  
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Συνεχίζει την ιστορία µε το γιο και το πατέρα ο Νασίµ λέγοντας: 

‘’Με µένα προσπαθούσε να µε µειώσει αλλά δεν το κατάφερνε τον έβαζα στη θέση του. 

Ας πούµε τους µετανάστες από το Πακιστάν τους φώναζε αράπηδες ας πούµε. Και του 

είπα ότι άµα ξαναµιλήσεις έτσι, θα πάω στο πατέρα σου να του πω ότι συµπεριφέρεσαι 

ρατσιστικά. Μετά το γύρναγε στη πλάκα. Έλεγε ότι το έκανε για πλάκα. Με βοηθούσε 

ότι ήξερα καλά τα ελληνικά. Γι'αυτό και έβρισκα το δίκιο µου σε όλες τις περιπτώσεις. 

 

Στο ίδιο παράδειγµα ο γιός του εργοδότη εκφραζόταν ρατσιστικά απέναντι στους 

Πακιστανούς µετανάστες λέγοντας τους «αράπηδες» .Το γεγονός ότι ο Νασίµ ήξερε 

ελληνικά τον βοηθούσε να υπερασπίζεται τους µετανάστες συναδέλφους του. 

Βλέπουµε άλλη µια φορά πόσο έντονος είναι ο ρατσισµός στο χώρο εργασίας 

απέναντι στους µετανάστες. 

 

Ο Νασίµ κάνει λόγο για διακρίσεις στο χώρο εργασίας λέγοντας: 

‘’για κάποιους ήταν αρκετά δύσκολο, και το αίσθηµα της µη ενότητας των 

εργαζοµένων. Οι εργαζόµενοι χωρίζονταν µε διάφορους τρόπους πχ(έλληνες-

µετανάστες)(καλύτερος-χειρότερος)(δυνατός- αδύναµος) και όλο αυτό δηµιουργούσε 

δυσκολίες και ανταγωνισµούς και αυτό ήταν υπέρ του εργοδότη που εκµεταλλευόταν µε 

όποιο τρόπο µπορούσε. Εδώ δεν έχει σηµασία από που είσαι. Έχει να κάνει µε τις αξίες 

του καθενός και το πως στέκεσαι σαν άνθρωπος. Είσαι εργαζόµενος. Δε σηµαίνει ότι 

είσαι δούλος.’’  

 

O µετανάστης εκφράζει µία γνώµη για το πως θα έπρεπε να είναι οι εργαζόµενοι 

µεταξύ τους αλλά και σε σχέση µε τους εργοδότες. Η αίσθηση της µη ενότητας στο 

χώρο εργασίας προδίδει κακή συνύπαρξη ελλήνων και µεταναστών. Θέτει όµως και 

τη βασική παράµετρο για τη συνύπαρξη που είναι οι ηθικές αξίες του καθενός.Στο 

χώρο εργασίας υπάρχουν πολλές διακρίσεις .Ο Νασίµ περιγράφει µια απο τις 

χειρότερες µορφές εργασιακής εκµετάλλευσης.Ο εργοδότης του συµπεριφερόταν 

καλύτερα στους Έλληνες εργαζόµενους ενώ εκµεταλλευόταν τη κατάσταση των 

µεταναστών για να τους πληρώνει λιγότερο.Ο Νασίµ λέει τα αυτονόητα όταν 
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αναφέρει ότι η διακρίσεις µεταξύ εργαζοµένων δε θα πρέπει να είναι φυλετικές αλλά 

να βασίζονται στη παραγωγικότητα του κάθε ατόµου ξεχωριστά. 

 

 

O Χασάν απο το Αφγανιστάν έχοντας ανάµικτες εµπειρίες αναφέρει: 

 

‘’Είχα και κάλους ανθρώπους είχα και µαλ……ς. Οι µαλ…ς ήταν λιγότεροι πάντως. 

Επειδή ας πούµε δεν ήξερα ελληνικά καλά δε µε βοηθούσαν να µάθω πράγµατα στη 

δουλειά. Μερικοί όµως µε βοήθησαν πάρα πολύ. Ήταν πολύ καλοί µαζί µου. Μου 

δείξανε πως να δουλεύω τη µηχανή σωστά.’’ 

 

Συνεχίζει την αφήγηση και λέει: 

 

‘’ Ειδικά µε άτοµα µικρότερης ηλικίας έκανα παρέα. Υπήρχαν και µεγάλοι αλλά όχι 

τόσο πολύ. Ειδικά όταν έκανα λάθος πάνω στη δουλειά, µου µιλάγανε άσχηµα ακόµα 

και µερικοί νέοι σε ηλικία. Θα µπορούσα να κάνω παρέα µε πολλούς, αλλά για βγεις 

για καφέ ας πούµε πρέπει πρώτα να ξεκινήσει µια κουβέντα. Η επικοινωνία που είχα 

ήταν µόνο για τη δουλειά. Δεν είχα παραπάνω επαφή µε αυτά τα άτοµα στη δουλειά. Οι 

περισσότεροι ήταν απόµακροι γενικά. Και πολλές φορές αγενείς. Με ένα παππού είχα 

τσακωθεί µια φορά, γιατί εκεί που  δούλευα αυτός που ήταν δίπλα µου λέει ότι είµαι 

µαλ....ας. Του λέω: «γιατί είµαι µαλ…ας;». Μου λέει: «γιατί δουλεύεις πολύ γρήγορα 

ενώ εγώ θέλω πιο αργά µε πιο πολλή ηρεµία. Να κάνω κανα τσιγάρο να κάνω κανα 

διάλλειµα». Ίσως επειδή ήταν και µεγάλος να µου µίλησε έτσι.’’ 

 

 

Η συνύπαρξη στο χώρο εργασίας για τους µετανάστες έχει συνήθως δύο όψεις. Μια 

που αποπνέει συνεργασία και καλή πρόθεση στο να βοηθήσει το µετανάστη στο να 

εργαστεί καλύτερα και η άλλη που αποφεύγει την επικοινωνία και πολλές φορές 

εναντιώνεται, είτε για λόγους που ο χαρακτήρας του καθενός υπαγορεύει είτε για 

λόγους ρατσισµού που καταλήγει σε ύβρεις και διενέξεις γενικότερα.  

 

 

Ο Αµίν βλέποντας τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης στη δουλειά του διηγείται: 
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‘’ Επειδή ξεκίνησε η κρίση τα περισσότερα αφεντικά ,δεν ήθελαν να πληρώσουν 

κανονικό µεροκάµατο. Όπως πριν τη κρίση. Μεγαλύτερο ωράριο ,µικρότερο 

µεροκάµατο. Τους κατάλαβα ότι κι αυτοί περνάνε κρίση. Τους καταλαβαίνω. Βέβαια 

είχα αφεντικά που είχαν λεφτά και πλήρωναν κανονικά και πολλές φορές και 

παραπάνω. Μου δίνανε πουρµπουάρ. Οι υπόλοιποι πολύ ζόρικα σε πληρώνουν. Δε 

µπορώ να πω ότι µε αντιµετώπισαν ρατσιστικά. Επειδή ήξερα να µιλάω ελληνικά έκανα 

τη συνεννόηση για τα λεφτά και ήµουν εντάξει.’’ 

 

Στη παραπάνω αφήγηση τίθεται η παράµετρος της οικονοµικής κρίσης ,που 

δυσχεραίνει τους Έλληνες εργοδότες στην πληρωµή των µισθών των υπαλλήλων 

τους.Συνεπώς και οι µετανάστες δε µένουν ανεπηρέαστοι απο το φαινόµενο 

αυτό.Παρολαυτά υπήρχαν εργοδότες που πλήρωναν παραπάνω µισθό στους 

µετανάστες.Να σηµειωθεί ότι πριν ακόµα αρχίσει η οικονοµική κρίση στην Ελλάδα 

,υπήρχαν εργοδότες που εκµεταλλεύονταν τους υπαλλήλους τους και συνεχίζουν να 

το κάνουν ακόµα..Συνεπώς στο όνοµα της κρίσης υπάρχουν άνθρωποι που 

κερδοσκοπούν εις βάρος των υπαλλήλων τους ,ακόµα κι αν δεν έχουν εππηρεαστεί 

απο τις οικονοµικές δυσκολίες της περιόδου που διανύουµε. 

 

 

4.6 Και η άλλη πλευρά… 
 

 

 

φωτογραφία 4:συγκέντρωση διαµαρτυρίας µεταναστών,οδός Πανεπιστηµίου  
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Στο κεφάλαιο αυτό  οι Ασιάτες µετανάστες σύµφωνα µε τις εµπειρίες που κατέθεσαν 

στις συνεντεύξεις, φαίνεται ότι δεν έχουν ενσωµατωθεί στην ελληνική 

κοινωνία.Ωστόσο µέσα απο τις αφηγήσεις των προσωπικών τους ιστοριών µπορούµε 

να εξάγουµε κάποια θετικά συµπεράσµατα και να παρατηρήσουµε κάποιες θετικές 

τάσεις προς τη κατεύθυνση της ενσωµάτωσής τους..Παρακάτω ακολουθούν 

αποσπάσµατα απο τις συνεντεύξεις των Ασιατών µεταναστών που έχουν ως θέµα 

ιστορίες καλής συνύπαρξης µε  Έλληνες του κέντρου της Αθήνας. 

 

O Aµίν απο τη Συρία µιλάει για τη καλή σχέση του µε τους Έλληνες: 

 ‘’Θυµάµαι είχα σε µια παρέα κάτι Έλληνες που λέγανε ‘’γιατί δε πας στη χώρα 

σου;’’αλλά δεν ήταν ρατσιστές.Το λέγανε να πάω για καλύτερη ζωή.Και τους έλεγα ότι 

αν ήταν καλύτερα εκεί δε θα έφευγα.Δε ξέρετε τι παίζει στον υπόλοιπο πλανήτη.Δεν 

έχετε ιδέα τι παίζεται στο Ιράν.Ο κόσµος δε καταλαβαίνει τι θα πει µετανάστης.Πρέπει 

να το ζήσεις για να το καταλάβεις.Γενικά κάναµε κουβέντες µε τους Έλληνες για το πως 

είναι η µουσική στη χώρα µου κλπ , µου λέγανε τι κοινά και διαφορές έχουµε µε την 

ελληνική µουσική κλπ.Ρώταγα και γω ρώταγαν κι αυτοί.’’ 

  

Η απορία που δηµιουργείται, για το λόγο που αποφασίζει να µεταναστεύσει κάποιος 

απο µία τόσο µακρυνή χώρα ,είναι κοινή σε πολλούς Έλληνες που συναναστρέφονται 

µε µετανάστες απο Ασία. Συνήθως οι λόγοι που επιλέγουν τη µετανάστευση ως λύση 

οι άνθρωποι που κατάγονται απο το Ιράν είναι πολιτικοί ή οικονοµικοί,όπως είναι η 

περίπτωση του Αµίν.Αυτή η συζήτηση, είναι η αρχή της γνωριµίας 2 διαφορετικών 

λαών και η αρχή δηµιουργίας ενός διαύλου επικοινωνίας µεταξύ τους.Αυτό θα 

δηµιουργήσει τη βάση για µία αρµονική συνύπαρξη.Βασική προυπόθεση για την 

επίτευξη αυτής της σύνδεσης είναι η αποδοχή της διαφορετικότητας του 

καθενός,θρησκευτικής ,πολιτισµικής κ.ο.κ.Η καλή διάθεση για επικοινωνία υφίσταται 

στο παραπάνω παράδειγµα και αυτό επιβεβαιώνεται απο τις διαδοχικές ερωτήσεις και 

απο τις δύο πλευρές για το τρόπο ζωής για τη παραδοσιακή µουσική της χώρας τους 

και διάφορα άλλα πολιτισµικά στοιχεία.Η αµφίδροµη διαδικασία που περιγράφεται 

παραπάνω είναι πολύ σηµαντική για τη σύναψη αρµονικών σχέσεων και την ένταξη 

των µεταναστών σε βάθος χρόνου στην ελληνική κοινωνία. 
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O Νασίµ απο το Αφγανιστάν διηγείται άλλη µια καλή ιστορία συνύπαρξής του µε 

Έλληνες: 

‘’Eγώ πήγαινα πάντα στο σπίτι τους. Ήταν µεγάλης ηλικίας και καλοί άνθρωποι. 

Πήγαινα και τους έβλεπα όταν πήγαινα να δώσω το νοίκι ή όταν έρχονταν από τη λαϊκή 

που τους βοηθούσα να ανεβάσουν τα πράγµατα στο σπίτι τους.(….) Αυτοί οι άνθρωποι 

ενδιαφερόντουσαν για µένα.Με ρωτούσαν αν είµαι καλά, πως πάνε οι δουλειές µου 

κλπ. Καµιά φορά µε ρώταγαν γιατί δεν απλώνω ρούχα. Aυτοί βλέπανε το µπαλκόνι µου. 

Και τους έλεγα µάλλον επειδή τα απλώνω σε απλώστρα στο σπίτι µέσα.Μάλιστα αν 

έλειπα τρείς µέρες το παίρναν χαµπάρι και µε ρωτάγανε που είχα πάει, γιατί έφυγα κλπ. 

Το λέω απο την άποψη ότι όλο αυτό είναι µια σχέση. Και γω χαιρόµουν που υπήρχε µια 

σχέση µε τους γείτονες. Και µέσα απο αυτό καταλαβαίνες ότι µε όποιο τρόπο κι αν ήταν 

οι άνθρωποι αυτοί ενδιαφέρονται.Μάλιστα µια φορά χρειάστηκε να λείψω ενάµισι 

µήνα στη Μυτηλήνη, στο πανεπιστήµιο µου ,γύρισα και ρώτησα τι κάνει ο Κυρ 

Γιώργος.και είπε η Κυρά Μαρία ότι πέθανε.Σταναχωρήθηκα τόσο πολύ και το 

σκεφτόµουν για µήνες. Όχι επειδή έχασα έναν πολύ αγαπηµένο µου πρόσωπο ή συγγενή 

, αλλά ήταν µια σχέση όµορφη.Με προβληµάτισε ότι το έµαθα µετά απο ενάµισι µήνα κ 

όχι πιο νωρίς.’Εχουµε φτάσει να είµαστε πολύ απόµακροι ο ένας από τον άλλο.Ας 

πούµε πέθανε ο Κυρ Γιώργος κι µπορεί οι περισσότεροι στη πολυκατοικία να µη το 

µάθανε.Είναι ο τρόπος που ζούµε σήµερα σε µια πόλη όπως η Αθήνα.Και δεν έχει να 

κάνει αν είσαι µετανάστης ή Έλληνας.Είναι ο εγωισµός των ανθρώπων µέσα σε µια 

κοινωνία που ζούµε.Καταλήγω στο συµπέρασµα ότι ενδιαφερόµουν για τους 

ανθρώπους αυτούς παραπάνω απο τα παιδιά τους.Ίσως και επειδή  ο κυρ Γιώργος µου 

θύµιζε το πατέρα µου.Ίσως επειδή ήταν ένα ζευγάρι που µπορούσα να συνεννοηθώ µαζί 

τους.Σου λέω ότι υπάρχουν κοινωνικές σχέσεις που είναι γάµ…ε τα. Όταν σε αυτή τη 

γάµ…σε τα σχέση µπαίνει και το όριο ντόπιου και ξένου, χειροτερεύει και δηµιουργεί 

τοίχους που µόνο σε καλό δε βγάζει αυτό το πράγµα. 

 

 

Η ιστορία του Νασίµ µε τους ηλικιωµένους γείτονες θα µπορούσε να είναι µια σκηνή 

της καθηµερινότητας µεταξύ Ελλήνων σε µια πολυκατοικία.Παρόλο που οι σχέσεις 

σε µια πόλη,όπως είναι η Αθήνα,είναι κατά κύριο λόγο απρόσωπες οι εξαιρέσεις δε 

λείπουν.Τα προβλήµατά µας,οικονοµικά προσωπικά µας έχουν αποξενώσει 

παρολαυτά ακόµα και ένας µετανάστης κάνει προσπάθειες στο να έρθει πιο κοντα µε 

τους Έλληνες επικοινωνόντας και κάνοντας παρέα µε µαζί τους.Το ηλικιωµένο 
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ζευγάρι µιλάει στον Νασίµ σαν να ήταν Έλληνας,δεν τον διαχωρίζουν στο 

ελάχιστο.Είναι πολύ ενδιαφέρον αυτο που είπε,οτι ένιωθε το κυρ Γιώργο σαν πατέρα 

του και οτι ενδιαφερόταν πιο πολύ και απο τον πραγµατικό του γιό.Τέτοια φιλική 

σχέση είναι ιδιαίτερα σπάνια ακόµα και σε άτοµα ίδιας εθνικότητας. Aυτό το εµπόδιο 

φαίνεται να το έχει ξεπεράσει ο Νασίµ µε το ηλικιωµένο ζευγάρι.Ιστορίες 

καθηµερινές όπως και αυτή αποτελούν θετικές ενδείξεις για βελτίωση των 

υπαρχόντων σχέσεων µεταξύ Ελλήνων και µεταναστών σύναψη ακόµα πιο 

αρµονικών στο µέλλον. 

     Θα πρέπει να σηµειωθεί για τη παραπάνω αφήγηση αλλά και για τις επόµενες,ότι 

η ενοικίαση ενός σπιτιού από ένα µετανάστη(αλλά και για Έλληνα ίσως)µπορεί να 

αποτελέσει ‘’χώρο’’σύναψης µιας ανθρώπινης σχέσης.Δηλαδή πρόκειται για µια 

διαδικασία ,που απαιτεί τις περισσότερες φορές ,τη φυσική παρουσία και των 

δύο,οπότε είναι αναµενόµενο µια εµπορική συµφωνία να µεταβεί στο στάδιο της 

οικειότητας. 

 

 

O Aµίν απο τη Συρία περιγράφει µέρος της καθηµερινότητάς του µε τους Έλληνες :  

  

‘’.Είναι κάτι φοιτητές.Έχουµε πολύ καλή επαφή.Δηλαδή τις Κυριακές που δε δουλεύω 

ψήνω σουβλάκια για να τα φάµε όλοι µαζί  ή πηγαίνω και κάνω παρέα σε αυτό που έχει 

το µπακάλικο.Πηγαίνω στο καφενείο πίνω κανένα καφέ µε Έλληνες. Καπνίζω κανένα 

τσιγαράκι.Οπότε έχω επικοινωνία.Φίλους.Κανονικά όπως µιλάµε εµείς τώρα.Πάρα 

πολύ καλοί άνθρωποι.Παλιά µπορεί να κυκλοφορούσα βράδυ και να έβαζε ο κόσµος τα 

χέρια στις τσέπες µε το φόβο µη τους κλέψει ο µετανάστης.Σε µένα δεν έχει συµβεί.Το 

έχω δει σε άλλους µετανάστες.’’ 

 

 

 

Άλλη µία καλή ιστορία µε Έλληνες είναι αυτή του Σίπαν απο τη Συρία: 

 

 ‘’Τους ζήτησα καλύτερη τιµή και µου είπε ο κύριος''Σίπαν,είσαι καλό παιδί, αλλά το 

σπίτι δεν είναι δικό µου αλλά της γυναίκας µου.Τότε η κυρία γύρισε και µου 

είπε.’’Σίπαν 100 ευρώ είναι καλά;Έπαθα πλάκα.Της είπα''100 είναι πολύ λίγα!!''Εγώ 

φαντάστηκα ότι θα µου το έδινε µε 140 ή 125.Τότε εκείνη µου είπε ότι είµαστε 
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άνθρωποι και πρέπει να βοηθήσουµε ο ένας τον άλλον.Είσαι σαν ένα δικό µας παιδί 

Σίπαν.Τότε εγώ είπα''ευχαριστώ πάρα πολύ και δε ξέρω πως να σας ευχαριστήσω 

γιαυτό.Και είπε ότι δε χρειάζεται τίποτα.Έβγαλα λεφτά να κεράσω τους καφέδες και 

µου είπε ο κύριος Κώστας''Σίπαν!Έλληνες είµαστε!Άστο!Δε πληρώνεις τίποτα!''Και γω 

είπα''ναι αλλά και γω είµαι Κούρδος και εγώ πρέπει να πληρώσω!''(γέλια).Και τους 

είπα ευχαριστώ πάρα πολύ.Φεύγοντας µου είπε η κυρία ό,τι χρειαστώ να της το 

ζητήσω.Ότι βοήθεια θέλω.Και ό,τι µπορούµε να κάνουµε, θα το κανουµε.Τα 

Χριστούγεννα µε πήρε και τηλέφωνο να µου ευχηθεί χρόνια πολλά καλά χριστούγεννα 

και καλή χρονιά και να δώσω χαιρετίσµατα στην οικογένεια µου που είναι στη 

Νορβηγία.Όταν το είπα στη µάνα µου , µου είπε ότι προσεύχεται πάντα να έρχονται 

πάνω µου καλοί άνθρωποι,και αυτό έγινε.Με κάλεσαν και τα χριστούγεννα να µου 

κάνουν το τραπέζι.Ήταν πάρα πολύ καλοί άνθρωποι και µου φέρθηκαν άψογα’’ 

 

 

 

 

Στις γειτονιές του κέντρου που κατοικούνται κατά κύριο λόγο απο µετανάστες 

,επικρατεί µεγάλη εκµετάλλευση απο τη πλευρά των Ελλήνων στεγάζοντας 10 η και 

παραπάνω άτοµα σε κάθε διαµέρισµα ,για να εισπράττει ο Έλληνας ιδιοκτήτης όσο 

το δυνατόν περισσότερα λεφτά.Αυτή είναι η συνήθης τακτική,ωστόσο υπάρχουν και 

εξαιρέσεις όπως το παραπάνω παράδειγµα όπου ο µετανάστης φοβούµενος οτι θα τον 

εκµεταλλευτούν στο ενοίκιο εξεπλάγη ευχάριστα απο τη χαµηλή τιµή του ενοικίου 

που του πρόσφεραν.Αυτή η έκπληξη στη συνέχεια συµπληρώθηκε απο µία πολύ καλή 

φιλία που προέκυψε µεταξύ ενοικιαστή και ιδιοκτήτη. 

  

 

 

‘’Μου αρέσουν οι Έλληνες.Για να περνάς καλά πρέπει να βοηθήσεις και λίγο.πχ να 

µιλάς ελληνικά να ξέρεις το πως ζουν οι Έλληνες.Σε όποια χώρα και να πας πρεπει να 

µιλάς τη γλώσσα.Όπου και να πας.Συγγνώµη δε µπορείς να ζεις στην Ελλάδα και να 

κάνεις ό,τι θες.’’(Μοχάντ,Αλγερία) 

 

Παραπάνω διατυπώνεται η άποψη οτι ο θεµέλιος λίθος για τη συνύπαρξη 

µεταναστών και γηγενών είναι η άρτια χρήση της γλώσσας.Είναι βασικό 
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επικοινωνιακό εργαλείο και θεωρεί ο ίδιος ο µετανάστης ότι όταν έρχεται κανείς σε 

µια άλλη χώρα για να µείνει είναι επιτακτική η ανάγκη της εκµάθησης της  

γλώσσας,αλλά και η εµπειρία του τρόπου ζωής και των πολιτισµικών 

χαρακτηριστικών. 

 

 

 

Στη συνέχεια ο Μοχάντ απο την Αλγερία αναφέρει τα εξής: 

‘’Μένω Θεµιστοκλέους 51 και νιώθω ότι είµαι σε µια χώρα µέσα σε µια άλλη 

χώρα.Είναι ανοιχτοί άνθρωποι εδώ.Ανοιχτά µυαλά.Βοήθησε και το στέκι µεταναστών 

πάρα πολύ να κοινωνικοποιηθώ.Έµαθα καλύτερα ελληνικά εδώ στο στέκι.Είχα 

βοήθειες απο δω.Σε φάρµακα περίθαλψη κλπ.σε γενικές γραµµές πάντως η Ελλάδα 

είναι ευρωπαική ένωση οπότε είναι µια χαρά για µας τους ξένους’’ 

 

Έχοντας ζήσει και στις γειτονιές της Αχαρνών και στη γειτονιά των Εξαρχείων είναι 

σε θέση να αντιληφθεί κάποιες διαφορές.Στα Εξάρχεια πηγαίνοντας στο στέκι 

µεταναστών κατάφερε να µάθει καλά ελληνικά µε τη στήριξη των δασκάλων που 

αφιλοκερδώς διδάσκουν στους µετανάστες.Όπως προαναφέρθηκε,η εκµάθηση των 

ελληνικών είναι πολύ βασικό κριτήριο ένταξης για τους µετανάστες.Θεωρούν ότι 

είναι απο τα βασικά πράγµατα που πρέπει να κάνουν για να συνυπάρξουν αρµονικά 

µέσα στην ελληνική κοινωνία.Όσον αφορά τα Εξάρχεια τα έχει ξεχωρίσει λέγοντας 

οτι πρόκειται για κείνον για µια ‘’χώρα µέσα σε µια χώρα’’θέλοντας να πει οτι είναι 

πιο φιλόξενοι απέναντι στους µετανάστες και οτι οι άνθρωποι έχουν διαφορετικούς 

κώδικες επικοινωνίας σε αντίθεση µε τα κάτω Πατήσια ή τον Αγιο Παντελεήµονα 

που οι µετανάστες βιώνουν πολύ πιο έντονα το ρατσισµό. 

 

 

4.7  Συγκρούσεις και τριβές µεταξύ µεταναστών  
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φωτογραφία	  5:μετανάστες	  στη	  Πλατεία	  Βικτωρίας	  
 

Η συνύπαρξη δεν αναφέρεται µόνο στις σχέσεις γηγενών-µεταναστών ,αλλά και στις 

σχέσεις των διαφορετικών οµάδων µεταναστών µεταξύ τους.  

Ένα απο τα φλέγοντα ζητήµατα και ένας απο τους βασικούς παράγοντες που 

επηρεάζουν τη συνύπαρξη των µεταναστών στην ελληνική κοινωνία αλλά και τις 

σχέσεις µεταξυ των ίδιων των µεταναστών είναι οι υψηλοί δείκτες εγκληµατικότητας 

στο κέντρο της Αθήνας.Αν και αρχικά ο αριθµός αυτός προκαλεί εντύπωση ,αν 

αναλογιστεί κανείς οτι οι µετανάστες στην Ελλάδα δεν υπερβαίνουν το 10% του 

συνολικού πληθυσµού,θα πρέπει να θεωρήσουµε οτι στο συγκεκριµένο ζήτηµα 

υπάρχουν αρκετές γκρίζες ζώνες. Υπάρχει εθνοτική και φυλετική προκατάληψη στο 

σύστηµα ελέγχου: µε απλά λόγια, η αστυνοµία (και όχι µόνο η ελληνική) θα 

σταµατήσει 10 φορές περισσότερο για έλεγχο έναν νέο άνδρα που είναι µελαψός ή 

δείχνει ξένος από ότι για παράδειγµα µια ηλικιωµένη γυναίκα. Αναπόφευκτα οι νέοι 

άνδρες ανακαλύπτονται στατιστικά πιο εύκολα. Από τους σχετικά πολυάριθµους 

αλλοδαπούς που γνωρίζω τόσο στο χώρο της δουλειάς µου όσο και στις καθηµερινές 

µου συναναστροφές όσο και στα σχολεία των παιδιών µου, κανένας δεν είναι 

εγκληµατίας. Αναρωτιέµαι πού να κρύβονται όλοι αυτοί; Ή µήπως αυτοί οι βάρβαροι 

είναι µία κάποια λύση………; (Tριανταφυλλίδου Άννα,2009)        

          Παρολαυτά εγκληµατικότητα µέσα στους κόλπους των µεταναστών που 

κατοικούν στο κέντρο της Αθήνας,υπάρχει και αναφέρεται και απο τους ίδιους τους 

µετανάστες (βιωµατικές συνεντεύξεις).Άλλες φορές η αντιπαλότητα εκφράζεται µε 

βία,ειδικά στις περιπτώσεις συµµοριών διαφόρων εθνικοτήτων,και άλλες φορές 
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φορές µε τη δυσαρέσκεια και αντιπάθεια.Κάποιοι απο τους µετανάστες ανέφεραν 

στις συνεντεύξεις τους πως θεωρούν τους Άλβανούς επι παραδείγµατι τους κύριους 

υπεύθυνους για τη διακίνηση ναρκωτικών στο κέντρο της Αθήνας.Αυτό φυσικά 

αποτελεί ένα φυσικό συνειρµό που προκύπτει απο το γεγονός οτι Αλβανοί είναι η 

συντριπτική πλειοψηφία των µεταναστών που κατοικούν στην Ελλάδα και οι πρώτοι 

που ήρθαν στη χώρα µας.Δεν υπάρχουν επίσηµα στοιχεία που να αποδεικνύουν κάτι 

τέτοιο.Μεγαλύτερο ενδιαφέρον στη παρούσα εργασία παρουσιάζουν οι απόψεις της 

µίας εθνικότητας για την άλλη.Αρκετοί Ασιάτες ανέφεραν οτι έχουν αντιµετωπιστεί 

µε κάποια προκατάληψη απο Ευρωπαίους µετανάστες αλλά δεν θέλησαν και οι ίδιοι 

να προβούν σε γενικεύσεις.Οι Ασιάτες και οι Αφρικανοί παρουσιάζουν µεγάλο 

ενδιαφέρον ακριβώς επειδή παρουσιάζουν και τη µεγαλύτερη δυσκολία προσαρµογής 

στην ελληνική κοινωνία.Καθώς οι µετανάστες αυτοί προέρχονται απο χώρες όπου 

επικρατούν εµφύλιες συρράξεις και δεν υπάρχει πολιτική σταθερότητα και επειδή οι 

αποστάσεις που διανύουν για να φτάσουν στη χώρα µας είναι ασυγκρίτως 

µεγαλύτερες έχουν διαφορετική θεώρηση των δεδοµένων.Συναντούν µεγαλύτερα 

εµπόδια απο αυτά των βαλκάνιων όσον αφορά την είσοδο στη χώρα και τη χορήγηση 

ασύλου και οτι ο δικός τους αγώνας σε µια ξένη χώρα δεν είναι αγώνας απλα για τη 

καλυτέρευση των συνθηκών ζωής αλλά για την επιβίωση. 

       Παρακάτω παρουσιάζονται αποσπάσµατα απο τις βιωµατικές συνεντεύξεις όσον 

αφορά  τις σχέσεις µεταξύ των µεταναστών απο διάφορες εθνικότητες. 

 

 

Ο Νασίµ καταθέτοντας την εµπειρία του αναφέρει: 

‘’ Κόντρες υπάρχουν και γίνονται και συµπλοκές. Οι κόντρες δεν οφείλονται ούτε στη 

θρησκεία ούτε στην εθνικότητα ούτε στη κουλτούρα ούτε άλλες τέτοιες διαφορές. Είναι 

µαφιόζικες καταστάσεις. Ξεκαθαρίσµατα λογαριασµών για ναρκωτικά και οτιδήποτε 

παράνοµο. Από τις 10 περιπτώσεις που ακούς στη τηλεόραση οι 5 είναι αλήθεια. Και 

είναι µαφιόζικες διενέξεις. Και αυτές οι παρανοµίες δε θα υπήρχαν αν δεν έµπαινε και 

στη µέση η αστυνοµία αν δε συµµετείχε και αυτή δηλαδή µε τις βροµοδουλειές. Νοµίζεις 

ότι τόσα χρόνια δε ξέρανε τι γίνεται µε τα ναρκωτικά στην Οµόνοια; Δε µπορούσαν να 

συλλάβουν τους έµπορους; Γνώµη µου είναι ότι όταν µιλάµε για συµπλοκές 

µεταναστών µιλάµε για συµµορίες. Δε µιλάµε για εθνικότητες θρησκείες κλπ. Δηλαδή αν 

για παράδειγµα µαλώσει µια συµµορία αφγανική µε µια αφρικανική δε σηµαίνει ότι 

έχουν προβλήµατα οι Αφγανοί µε τους αφρικανούς. Είναι διένεξη µεταξύ 
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συµµοριών..είναι πολύ εύκολο να βγει πόρισµα για µια σύγκρουση µεταξύ µεταναστών 

ότι έχει ρατσιστικό χαρακτήρα. Τις περισσότερες φορές µιλάµε για συγκρούσεις µεταξύ 

µαφιών. Μπορώ να στο επιβεβαιώσω µε τη προσωπική µου εµπειρία και τη προσωπική 

µου γνώση  

  

  

O Μοχάντ απο την Αλγερία δίνει τη δική του οπτική για τις τριβές µεταξύ οµάδων 

µεταναστών: 

«.. Στην Οµόνοια ας πούµε αν πας να πειράξεις κάποιον µπορεί να σε χτυπήσουν 5 

άνθρωποι µαζί. Εµείς οι Aλγερινοί είµαστε λίγοι. Οι πολλοί είµαστε στο Βέλγιο στη 

Γαλλία. Εκεί δε µπορείς να κάνεις πρόβληµα. Είσαι φρόνιµος. Κόντρες εδώ µεταξύ 

µεταναστών γίνονται. Οι Aλγερινοί ας πούµε δε κάνουν παρέα µε τους Πακιστανούς. 

Ακόµα και στη φυλακή είµαστε ξεχωριστά Αλγερινοί και Πακιστανοί. Οι Αλβανοί 

ξεχωριστά. Γενικά δεν είµαστε ίδιοι δηλαδή. Ο ένας δε βοηθάει τον άλλο σε πολλά 

θέµατα. Τις «µπίζνες» τις κάνουν οι Αλβανοί. Είναι δουλειά δικιά τους. Ναρκωτικά και 

έτσι. Είναι περισσότερα χρόνια, έχουν κάνει πολλές βροµοδουλειές. Έµενα πάντως µου 

αρέσουν οι Έλληνες. Και κείνοι µε θελουνε. Βοηθάει ότι κανένας δε καταλαβαίνει από 

που είµαι. Αν ήµουν µαύρος θα είχα πρόβληµα. 

 

 

H παραπάνω τοποθέτηση είναι πολύ ενδιαφέρουσα διότι αποµυθοποιεί τη 

συνηθισµένη άποψη ότι οι διενέξεις µεταξύ µεταναστών γίνονται για ρατσιστικούς 

λόγους. Από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης προωθείται η άποψη ότι οι συµπλοκές 

γίνονται για διαφορές στη θρησκεία η για τη κουλτούρα του κάθε µετανάστη. Η 

εµπειρία του Νασίµ δείχνει µια διαφορετική εκδοχή. Πρόκειται λέει ,για µαφιόζικες 

διενέξεις και µάλιστα τονίζει ότι δε θα υπήρχαν αν δε συµµετείχε και η αστυνοµία 

στις παρανοµίες, οι οποίες κυρίως είναι ξεκαθαρίσµατα λογαριασµών για ναρκωτικά 

και οτιδήποτε παράνοµο. Τονίζει ότι η είδηση βασίζεται στη στοχοποίηση των 

µεταναστών και στο ψέµα ότι η µετανάστευση στην Ελλάδα συνδέεται άµεσα µε την 

εγκληµατικότητα. 

  

 

 

Ο Αµπτούλ απο τη Συρία αφηγείται το ξυλοδαρµό του απο Βούλγαρους: 
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‘’ Όχι δε µπορώ να πω κάτι. Μόνο µια φορά που είχα πάει σε ένα µαγαζί που το είχαν 

βούλγαροι για ποτό. Εκεί µε ρώτησαν αν είµαι Πακιστανός. Μάλλον κάτι είχαν αυτοί 

µε τους Πακιστανούς. Τους απάντησα ναι, για να δω την αντίδρασή τους. Και µε 

δείρανε. Δε µπορώ να πω όµως ότι οι Βούλγαροι είναι µαλ...ες επειδή έφαγα εγώ ξύλο. 

Αφού µε δείρανε ήρθε αστυνοµία και εκείνη την ώρα ήρθαν κάποιοι άλλοι Βούλγαροι 

και µε ρώτησαν να µε πάνε στο νοσοκοµείο. εκεί βλέπεις ότι δεν είναι θέµα των 

Βουλγάρων. Το αφεντικό που ήταν και αυτός βούλγαρος έδιωξε αυτούς που µε δείρανε. 

Πως να πεις ότι όλοι οι βούλγαροι δεν είναι καλοί; 

 

 

Από αυτή την εµπειρία συµπεραίνουµε ότι υπάρχει κάποιες φορές και ρατσιστική 

τάση µεταξύ των µεταναστών ωστόσο δε µπορεί να πει κανείς ότι είναι κάτι 

γενικευµένο. Ήταν καθαρά σύµπτωση οι συγκεκριµένοι πελάτες του βουλγάρικου 

µαγαζιού να µη συµπαθούν τους πακιστανούς. Δε µπορούµε όµως να παρακάµψουµε 

το γεγονός ότι υπάρχει ρατσισµός από τη πλευρά των λευκών µεταναστών προς τους 

σκουρόχρωµους. 

O  Χασάν απο το Αφγανιστάν αναφέρει: 

‘’ Το µόνο που µε ενοχλούσε πάντα είναι ότι µε λέγανε πακιστανό συνέχεια. Νόµιζαν 

ότι είµαι πακιστανός. Λένε πολλοί ότι οι πακιστανοί δεν είναι καλοί. Αλλά εγώ δε το 

πιστεύω’’.  

 

Υπάρχει µια τάση όσοι είναι µελαµψοί µετανάστες να τ ους αποκαλούν 

«Πακιστανούς». Ο Χασάν είναι Αφγανός ωστόσο τον ενοχλεί που τον λένε  

Πακιστανό, όχι επειδή δε συµπαθεί τους Πακιστανούς αλλά επειδή του δίνουν ένα 

χαρακτηρισµό που στην Ελλάδα έχει υποτιµητική σηµασία. Επειδή φυσιογνωµικά 

έχουν πολλές οµοιότητες οι Ασιάτες µετανάστες και επειδή οι µετανάστες από το 

Πακιστάν είναι πάρα πολλοί τους χαρακτηρίζουν «Πακιστανούς». Kατά τα άλλα δεν 

έχει προβλήµατα µε τους άλλους µετανάστες και δεν έχει τσακωθεί ποτέ µαζί τους.  

      Απο προσωπική εµπειρία στις γειτονιές,το να λές κάποιον ‘’Πακιστανό’’ πλέον 

µοιάζει µε το χαρακτηρισµό ‘ ’nigger’’ για τους Αφρικανούς.Είναι θα έλεγε κανείς 

προσβλητικός χαρακτηρισµός παρά αναφορά στην χώρα του Πακιστάν. 

 

Για τις ‘’κόντρες’’των Αλβανών αναφέρει ο Αµίν: 
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‘’…Εγώ για παράδειγµα πάω και κάνω παρέα µε πακιστανούς µπαγκλαντεσιανούς, 

Αφγανούς. Κόντρα κατά τη γνώµη µου έχουν οι ανατολίτες µετανάστες µε τους 

ευρωπαίους. Εγώ τους ευρωπαίους δε τους θεωρώ µετανάστες. Γιατί έρχονται πάρα 

πολύ εύκολα. Παίρνουν ένα αεροπλάνο και έρχονται. Δε τους κατηγορώ. Αλλά θεωρώ 

ότι δεν είναι καν µετανάστες. Εµείς ρισκάραµε τη ζωή µας για να είµαστε ζωντανοί 

αυτή τη στιγµή. Κόντρα υπάρχει και στα µεροκάµατα. Υπάρχουν µετανάστες που 

δουλεύουν πιο φτηνά από κάποιους άλλους. Και έτσι δηµιουργείται κόντρα. Είναι 

καθαρά οικονοµική  κόντρα. πχ γιατί να παίρνω 15 ευρώ και συ να παίρνεις 30. Άλλος 

λόγος που γίνονται τσακωµοί µεταξύ µεταναστών είναι και τα ναρκωτικά. Δυστυχώς τα 

έχω δει αυτά. Και εδώ και στα Εξάρχεια. πχ οι µαφιόζοι µε τα ναρκωτικά που πιάνανε 

τους πακιστανούς που πουλάγανε τσιγάρα λαθραία. Οι µπράβοι ήταν αλβανοί και τους 

χτύπησαν πολύ άσχηµα τους πακιστανούς επειδή πουλάγανε λαθραία τσιγάρα και 

χαλάγαν το εµπόριο ναρκωτικών. Τους ξέρω έναν έναν.’’ 

 

 

Στη παραπάνω περιγραφή ο Αµίν  πιστεύει ότι οι βαλκάνιοι µετανάστες δεν αξίζει να 

λέγονται µετανάστες ,γιατί παίρνουν ένα αεροπλάνο η ένα τραίνο και έρχονται, 

εννοώντας ότι δε χρειάστηκε ποτέ να διασχίσουν παράνοµα πολύ µεγάλες αποστάσεις 

όπως έκαναν οι Ασιάτες και οι Αφρικανοί. Επίσης άλλη µία πτυχή είναι και τα άνισα 

µεροκάµατα µεταξύ Αλβανών και Ασιατών. Αυτό µάλλον οφείλεται στο ότι οι 

Αλβανοί είναι πιο καλά εδραιωµένοι επαγγελµατικά µε αποτέλεσµα τις άνισες 

αµοιβές σε σχέση µε τους ασιάτες. Τέλος, καταγγέλλει πως ο ξυλοδαρµός των 

Πακιστανών που πούλαγαν λαθραία τσιγάρα έγινε από αλβανούς µπράβους γιατί 

αυτό δηµιουργούσε πρόβληµα στο εµπόριο ναρκωτικών από τους Αλβανούς. 
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Κεφάλαιο 5ο :H συνύπαρξη Ελλήνων-βαλκάνιων µεταναστών στο 
κέντρο της Αθήνας µέσα απο τα µάτια των µεταναστών. 

 
 

Eiσαγωγή 

Αφου εξετάσαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο τη συνύπαρξη των Ασιατών 

µεταναστών,στο παρόν κεφάλαιο θα επικεντρωθούµε στην ανάλυση των αφηγήσεων 

των Ευρωπαίων και Βαλκάνιων µεταναστών. 

 

Σύµφωνα µε τα στατιστικά στοιχεία που προκύπτουν απο την απογραφή του 2011, το 

ποσοστό των µεταναστών επι του συνολικού µόνιµου πληθυσµου της Ελλάδας 

ανέρχεται στο 8,4%.Παρατηρώντας την εθνικότητά τους διαπιστώνουµε ,οτι πάνω 

απο το 80% των ξένων που ζούν στη χώρα µας είναι Ευρωπαίοι,πάνω απο 750.000 

άτοµα.Μάλιστα,απο τις 750.000 Ευρωπαίων µεταναστών στη χώρα µας πάνω απο 

600.000 είναι Βαλκάνιοι και περίπου 70.000 προέρχονται απο τις Ευρωπαικες 

δηµοκρατίες της πρώην Σοβιετικής 

ένωσης(Γεωργία,Ουκρανία,Ρωσσία,Μολδαβία).Αν προστεθούν και περίπου 40.000 

δυτικοευρωπαίοι µε επικεφαλής 15.386 Βρεττανούς και 10.778 Γερµανούς που ζούν 

µόνιµα στη χώρα µας , είναι προφανές οτι η µετανάστευση στην Ελλάδα είναι 

αποκλειστικά ευρωπαική υπόθεση.Η σοβαρότερη ιδιοµορφία της µετανάστευσης 

στην Ελλάδα είναι η εξαραιρετικά µεγάλη όσµωση µεταξύ Ελλήνων και Αλβανών,η 

οποία υπάρχει επι αιώνες.Οι Αλβανοί που ζούν µόνιµα στην Ελλάδα σύµφωνα πάντα 

µε την ελληνική στατιστική αρχή είναι 480.824 και αποτελούν το 52,7% όλων των 

ξένων κατοίκων της Ελλάδας.Στη δεύτερη θέση βρίσκονται οι µετανάστες απο τη 

Βουλγαρία µε 75.915 άτοµα(ποσοστό 8,4% του συνόλου των ξένων)και στη Τρίτη 

θέση οι Ρουµάνοι µε 46.253 µετανάστες και ποσοστό 5,1% των ξένων.  

     Οι Αλβανοί ως η εθνικότητα µε το µεγαλύτερο πληθυσµό και τη µεγαλύτερη 

χρονικά παρουσία στη χώρα µας είναι φυσιολογικό να παρουσιάζουν και τα 

κακλύτερα επίπεδα ενσωµάτωσης στην ελληνική κοινωνία.Είναι αλήθεια οτι η πρώτη 

γενιά Αλβανών µεταναστών που ήρθε στη χώρα µας στις αρχές της δεκαετίας του ’90 

αντιµετωπίστηκε απο τους Έλληνες µε αρκετά µεγάλη καχυποψία.Επαιξε σηµαντικό 
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ρόλο το άνοιγµα των φυλακών απο τον Σαλί Μπερίσα κατά τη περίοδο της πτώσης 

του κοµµουνιστικού καθεστώτος και η αθρόα εισροή εγκληµατικών στοιχείων στην 

Ελλάδα.Με τη πάροδο του χρόνου οι Αλβανοί µετανάστες έµαθαν την ελληνική 

γλώσσα προσαρµόστηκαν στην ελληνική πραγµατικότητα µε αποτέλεσµα σήµερα οι 

δεύτερης και τρίτης γενιάς Αλβανοί µετανάστες που κατοικούν στο κέντρο της 

Αθήνας να µην αντιµετωπίζουν ιδιαίτερα προβλήµατα συνύπαρξης µε του 

Έλληνες.Να σηµειωθεί ότι οι Αλβανοί αποτελούν στην Ελλάδα ‘’µοντέλο’’ 

ενσωµάτωσης και έχουν καταφέρει πολύ επιτυχηµένα να ενταχθούν στην κοινωνία. 

     Τα στοιχεία απο τις συνεντεύξεις µας δίνουν µια εικόνα οµαλής ενσωµάτωσης και 

σχετικά καλής συνύπαρξης µε τους Έλληνες και µε τους υπόλοιπους Ευρωπαίους 

µετανάστες.Αν και µπορεί κανείς να παρατηρήσει επιµέρους διαφορές .Υποστηρίζεται  

ότι δύο είναι οι κύριοι λόγοι που έχουν συνηγορίσει σε αυτό.Ο πρώτος είναι το ίδιο 

χρώµα µε τους Έλληνες το οποίο για τους τελευταίους δείχνει να αποτελεί ένα 

σηµαντικό κριτήριο ως προς την αποδοχή των µεταναστών.Ο ρατσισµός προέρχεται 

κυρίως απο ακραίες πολιτικές οργανώσεις και όπως δηλώνουν οι ίδιοι Ευρωπαίοι 

µετανάστες δεν αποτελεί εµπόδιο στη συνύπαρξή τους µε τους Έλληνες.Είναι όµως 

φυσιολογικό οτι σε χώρες µε πολύ µεγάλη πληθυσµιακή και πολιτισµική οµοιογένεια 

όπως η Ελλάδα η διαφορετικότητα ως προς στην εµφάνιση(χρώµα) να αποτελεί 

κριτήριο για την οµαλή ή όχι ενσωµάτωση των µεταναστών.Παρόλο που οι Έλληνες 

λόγω χριστιανικού δόγµατος δεν αποδέχονται εύκολα τους µουσουλµάνους µε τους 

Αλβανούς(που είναι µουσουλµάνοι) συµβαίνει κάτι πολύ ενδιαφέρον.Οι 

περισσότεροι Έλληνες δεν γνωρίζουν οτι οι Αλβανοί (λόγω του οτι έχουν περάσει 

απο κοµµουνιστικά καθεστώτα,δεν διατήρησαν το µουσουλµανικό στοιχείο)είναι 

µουσουλµάνοι και γιαυτό ίσως να τους αντιµετωπίζουν πιο φιλικά απ’οτι τους 

Ασιάτες .Είναι γεγονός οτι οι εθνικότητες που προέρχονται απο τις χώρες της 

βαλκανικής χερσονήσου αλλά και τις πρώην σοβιετικές δηµοκρατίες συνδέονται µε 

τους Έλληνες ιστορικά µέσα στους αιώνες.Οι τριβές µεταξύ αυτών των λαών 

υπήρξαν έντονες κατα τη διαρκεία των αιώνων και αυτό έχει ώς αποτέλεσµα να 

υπάρχει αµοιβαία κατανόηση του πολιτισµικού υποβάθρου των λαών αυτών.Αυτό 

κάνει πιο εύκολη την προσαρµογή των µεταναστών στον ελληνικό τρόπο ζωής . 

    Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει στη συνέντευξη η Χριστίνα απο τη Γεωργία ο 

λόγος που οι Έλληνες αποστασιοποιούνται και αποφεύγουν πολλές φορές κάποιους 

µετανάστες είναι η διαφορετικότητα της θρησκείας και του χρώµατος,πρόκειται 
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δηλαδή για ‘’θρησκοφοβία’’και ‘’χρωµοφοβία’’.Η πλειονότητα των ιστοριών που 

αφηγήθηκαν οι µετανάστες έιχαν κοινό παρονοµαστή την αρµονική συνύπαρξη. 

 

5.1   H συνύπαρξη στη καθηµερινότητα 
	  

	  
φωτογραφία 6:µετανάστης εν ώρα εργασίας 

‘’Η µετατροπή της Ελλάδας σε χώρα µαζικής υποδοχής µεταναστευτικών οµάδων 

γίνεται αισθητή τη δεκαετία του ’90. Η µετανάστευση αυτή που συνδέεται µε την 

κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και το άνοιγµα των συνόρων είχε ως 

αποτέλεσµα τη µαζική εγκατάσταση οικονοµικών µεταναστών στην Αθήνα, κυρίως 

από τις βαλκανικές χώρες, µε τους Αλβανούς να αποτελούν το µεγαλύτερο 

πληθυσµιακό κοµµάτι που εισέρευσε. Η νέα ανθρωπογεωγραφία που παρατηρείται 

κυρίως στις κεντρικές γειτονιές της πόλης, προκαλεί ποικίλες χωροκοινωνικές 

µεταβολές στον αστικό ιστό και µεταλλάσει τις ήδη υπάρχουσες καθηµερινότητες 

των κατοίκων. Από τη δεκαετία αυτή και έπειτα «ανοίγει» ουσιαστικά η συζήτηση 

και η διερεύνηση της συνύπαρξης των νεοεισερχόµενων µεταναστών και των 

γηγενών κατοίκων της περιοχής. Η χρονική συγκυρία χαρακτηρίζεται στην ουσία από 

µία συνύπαρξη καθηµερινοτήτων που στηρίζεται πολύ περισσότερο στην σύµπραξη 

συµφερόντων παρά στην αποδοχή της διαφορετικότητας των νέων κατοίκων της 

περιοχής. Το πάντρεµα από τη µία της ελληνικής πραγµατικότητας που βιώνει την 

άνθηση της µεσαίας τάξης και από την άλλη της ανάγκης προσφοράς φτηνού 



	   67	  

εργατικού δυναµικού από τους οικονοµικούς µετανάστες, είναι αναπόφευκτο. Οι 

µετασχηµατισµοί που πραγµατοποιούνται στην παραγωγική βάση θα αποτελέσουν τα 

θεµέλια πάνω στα οποία θα οικοδοµηθεί η «ανοχή»,ή η αποδοχή, των γηγενών 

απέναντι στους νέους κατοίκους, και θα τεθούν οι βάσεις για τη διαµόρφωση των 

αποχρώσεων που διαχωρίζουν τους παρόντες µεταναστευτικούς πληθυσµούς από 

εκείνους που έπονται. ‘’( Ψαλλιδάκη Τιµόκλεια,2012) 

      Το παρόν κεφάλαιο πραγµατεύεται τη συνύπαρξη των µεταναστών που 

προέρχονται απο τις βαλκανικές χώρες και τις χώρες της πρώην ΕΣΣΔ,µε τους 

Έλληνες του κέντρου της Αθήνας σε επίπεδο καθηµερινότητας (σε διάφορους χώρους 

των συνοικιών),Η µελέτη γίνεται µέσα απο προσωπικές ιστορίες που 

αφηγούνται.Παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον το συνολικό αποτέλεσµα διότι 

διαφαίνονται διαφορές σε σχέση µε τους µετανάστες απο την Ασία και την Αφρική. 

 

Ο Πελοπίδας είναι 60 χρονών και είναι απο την Αλβανία.είναι απο το 1990 στην 

Ελλάδα.Λέει χαρακτηριστικά: 

‘’ Ωραίοι ευγενικοί, καλοί, πολύ καλοί οι Έλληνες.δεν είχα θέµατα ‘’ 

 

H Βαλµπόνα είναι απο την Αλβανία και είναι 38 ετών.Είναι 12 χρόνια στην 

Ελλάδα.αναφέρει χαρακτηριστικά για τους Έλληνες: 

 ‘’ Τότε που µεγάλωνα το παιδί είχα και φίλες Ελληνίδες. Κάνανε παρέα τα παιδιά µας. 

Δε µας βλέπανε µε άλλο µάτι. Δεν υπήρχε κακή σχέση. Δεν είχα θέµατα. Σαν όλους τους 

γονείς και µεις. Είχαµε τρεις µε τέσσερις Έλληνες φίλους γονείς που βγαίναµε για να 

παίξουνε τα παιδιά µας. Καµία κακή κουβέντα τότε δεν άκουσα’’ 

 

 

 

Oι βαλκάνιοι µετανάστες ,έχουν ενταχθεί σε υψηλό βαθµό στην ελληνική κοινωνία. 

Ανάµεσά τους οι Αλβανοί παρουσιάζουν τον υψηλότερο βαθµό ενσωµάτωσης .Eίναι 

απο  τους πρώτους που εισήλθαν µαζικά στη χώρα τις δεκαετίες ’80 και ’90.Είναι 

γεγονός οτι ο  βαθµός συνύπαρξής τους µε το ντόπιο στοιχείο είναι σε ικανοποιητικά 

επίπεδα εξαιτίας των πολλών χρόνων που βρίσκονται στην Ελλάδα.. Η Βαλµπόνα 

αναφέρει οτι τα παιδιά της έκαναν παρέα µε τα παιδιά των Ελλήνων. Ειδικά οι 

Αλβανοί θεωρούνται πολύ εργατικοι ως λαός και το απέδειξαν και στην Ελλάδα ως 
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µετανάστες δεκαετίες τώρα.Για το λόγο αυτό έχουν κερδίσει τη συµπάθεια πολλών 

Ελλήνων.Ωστόσο πάντα υπάρχουν εξαιρέσεις όπως θα δούµε και παρακάτω. 

 

Ο Πελοπίδας απο την Αλβανία µιλάει για τους Έλληνες: 

 ‘’Όχι. Δεν είχα περάσει ποτέ ζόρι. Όπου κι αν πήγα και Πύργο και Αθήνα ήταν όλα 

τέλεια. Και µέχρι τη στιγµή που µιλάµε τώρα είµαστε µια χαρά. Φιλία µε τους γείτονες, 

όταν πάντρεψα τη κόρη µου κάλεσα τους Έλληνες, περάσαµε µια χαρά, είχανε κηδεία 

κάποιος πέθανε πήγα εγώ, δηλαδή όλα ήταν µια χαρά .Μου µιλάνε όλοι µε τα καλύτερα 

λόγια’’ 

 

 

 

Eρ: ‘’Στη καθηµερινότητά σου πως είναι τα πράγµατα στη γειτονια µε τους ελληνες? 

‘’ Επειδή είµαι κλειστός χαρακτήρας δε βγαίνω πολύ απο το σπίτι.Αλλά δεν έχω 

πρόβληµα. Με χαιρετάν οι Έλληνες και γω τους χαιρετάω. Νορµάλ πράγµατα. Μπορώ 

να σου πω οτι καλύτερα νιώθω µε τους Έλληνες παρά µε τους Αλβανούς. ‘’ 

(Λόρνα ,Αλβανία) 

 

 

Απο την περιγραφη των παραπάνω εµπειριών διαπιστώνεται ξεκάθαρα πόσο κοντά 

έχουν έρθει οι αλβανοι µε τους Έλληνες.Δεν έχουν εισπράξει καθόλου περιφρόνηση 

η άσχηµες συµπεριφορές..Μαζί µε τον Μαµούκα και η Λόρνα απο την Αλβανία µας 

δίνει ένα απο τα καλύτερα δείγµατα πλήρους ενσωµάτωσης µετανάστη και καλής 

συνύπαρξης µε το ελληνικό στοιχείο. 

 

Η Λόρνα απο την Αλβανία αναφέρει: 

‘’ Αυτό που µε εκνευρίζει όµως είναι όταν µπαίνω σε λεωφορείο και είναι ένας µαύρος 

κάποιοι Έλληνες ξεκινάνε να τον βρίζουν.Μου έρχεται να γυρίσω να τους πω’’γιατί δε 

βρίζεις εµένα και βρίζεις τον µαύρο και όχι τον Αλβανό που κάθεται δίπλα σου? ’’ 

Αυτό είναι χρωµοφοβία.Όχι ξενοφοβία, ή  θρησκοφοβία.Ας πούµε κάθεται µπροστά του 

η Αλβανίδα µιλάει αλβανικά και δε πειράχτηκε τον αντιµετωπίζουν τον µαύρο σαν 

κατσαρίδα στο γιαούρτι. Επειδή εργάζοµαι σε ένα σπίτι ενός που είναι υψηλόβαθµος 

στο πεντάγωνο του τα έχω πεί εγώ αυτά.Οι Έλληνες δε φοβούνται τους ξένους αλλά το 

‘’άλλο χρώµα’’. ‘’ 
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Aπο το παραπάνω απόσπασµα προκύπτει µια εικόνα στην οποία διαφαίνεται ότι οι 

οι Έλληνες δεν έχουν ξενοφοβία αλλά ‘’χρωµοφοβία’’.Η ιστορία που µας διηγήθηκε 

αναφέρει οτι ένας Έλληνας σε λεωφορείο έβρισε έναν µαύρο και οχι τον Αλβανό που 

καθόταν δίπλα του.Συµπαιρένουµε λοιπόν οτι η διαφορετικότητα του χρώµατος και 

της θρησκείας είναι αυτή που ΄ένοχλεί’’κάποιους Έλληνες,γι’αυτό και παρατηρείται 

συµπάθεια στους βαλκανικούς λαούς παρά στους ασιατικούς.Παρατηρούµε λοιπόν 

ότι οι µετανάστες που είναι περισσότερα χρόνια στη χώρα µας έχουν αποκτήσει 

παραπάνω εµπειρία για την ελληνική κουλτούρα και γνωρίζουν παραπάνω πράγµατα 

για τη στάση των Ελλήνων απέναντι στους µετανάστες.Έχει πολύ ενδιαφέρον που η 

µετανάστρια απο την Αλβανία καταθέτει την γνώµη της για τους Αφρικανούς 

ασκώντας  µάλιστα και κριτική στους Έλληνες για τη στάση αυτή. 

 

 

Η Χριστίνα απο τη Γεωργία ,ασκώντας κριτική στους Έλληνες αναφέρει: 

 ‘’ Δεν ήταν πολλοί αυτοί που µίλησαν άσχηµα για µένα. Απλά να ξέρεις ότι δεν υπάρχει 

κακός λαός. Υπάρχουν κακοί άνθρωποι. Και άταν είµαστε σε µικρή ηλικία µπορούµε να 

ελέγχουµε τον εαυτό µας. Είναι και θέµα ηλικίας ο ρατσισµός. Ας πούµε ήµουν στο 

λεωφορείο και µπήκε µια έγκυος µέσα µια µέρα. Και ήταν οι Ελληνίδες και µιλάγανε 

στο τηλέφωνο. Χωρις να της δίνουν σηµασία. Και λέω από µέσα µου...’’δεν 

ντρέπεστε;Για ποιό πολιτισµό µιλάµε;Τι να κάνει η γυναίκα; Να φωνάζει ‘’είµαι 

έγκυος; Δώστε µου θέση; ΄’Με κάτι τέτοια στεναχωριέµαι. Υπάρχει αναισθησία γύρω 

µας. Δεν είναι ότι είµαι ξένη. Δε ξέρω µπορεί σε µερικά χρόνια να είµαστε και µεις στη 

Γεωργία έτσι. Οι Έλληνες έχουνε χάσει ορισµένα πράγµατα. Έχουν γίνει πολύ κλειστοί 

και δεν υπολογίζουν το διπλανό .  ‘’ 

 

 

Eιναι συχνό το φαινόµενο να γίνεται γενίκευση ενός χαρακτηρισµού για ένα 

ολόκληρο λαό.Είναι εσφαλµένη τακτική να γενικεύουµε τη στιγµή που ο κάθε 

άνθρωπος είναι διαφορετικός,όπως πολύ εύστοχα λέει η µετανάστρια’’δεν υπάρχει 

κακός λαός αλλά κακοί άνθρωποι’’.  

Στη συνέχεια κάνει λόγο για αλλαγή στη συµπεριφορά των Ελλήνων ,για την αλλαγή 

της στάσης τους απέναντι στους µετανάστες.Τους χαρακτηρίζει ‘’κλειστούς’’ και 

θεωρεί οτι δεν υπολογίζουν το διπλανό τους.Η αλλαγή αυτή µάλλον δεν εννοείται 
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µόνο απέναντι στους µετανάστες αλλά γενίκότερα στους ανθρώπους.Το γεγονός ότι 

βρίσκεται αρκετά χρόνια στην Ελλάδα σηµαίνει ότι έχει βιώσει την ελληνική 

πραγµατικότητα περισσότερο απο άλλους µετανάστες και ασκεί τη κριτική της µέσα 

απ την αφήγησή της. 

      

Η Μαρία απο τη Μολδαβία για τη καθηµερινή επαφή της µε τους Έλληνες αναφέρει : 

 

 ‘’ Ε εντάξει. Μόνο καληµέρα , καλησπέρα. Τι άλλο να πεις; ‘Εχω τόσες σκοτούρες στο 

µυαλό µου. Θα κάτσω να µιλήσω µε τους Έλληνες; Η µόνη Ελληνίδα που µιλάω και 

είµαστε φιλοι είναι η ιδιοκτήτρια του σπιτιού που νοικιάζω και έρχεται σπίτι πίνουµε 

καφέ και τα λέµε. Γενικά θεωρώ οτι όσοι είµαστε απο τη Μολδαβία οι Έλληνες µας 

συµπαθούν. Μας αγαπάνε. Σε σύγκριση µε άλλες εθνικότητες. Μας θεωρούν καλούς οι 

‘Ελληνες.’ Ετσι το καταλαβαίνω εγώ τουλάχιστον. Κακιά κουβέντα για τους 

Μολδαβούς δεν έχω ακούσει ποτέ. Ας πούµε τοτς Αλβανούς οι Έλληνες τους θεωρούν 

πιο κακούς ανθρώπους απο µας. ‘’ 

 

 

O Ντάν απο τη Ρουµανία αναφέρει: 

‘’Δε µπορώ να πω ότι έχω φίλους φίλους Έλληνες.Μόνο µιλάµε.Λέµε καµιά 

κουβέντα.Είναι κάποιοι που πάµε για καφέ που και που από τότε κιόλας που είχα έρθει 

Αθήνα.Πάντως κανονικά δε µιλάω µε Έλληνες.Τους συµπαθώ και µε συµπαθούν.Κι 

ούτε ρατσιστικά µε βλέπουν ούτε τίποτα.Μέχρι στιγµής δηλαδή δε µου έχει τύχει κάτι 

τέτοιο.Έχει τύχει να είµαι λεωφορείο να πετύχω έναν γνωστό µου Έλληνα και να µου 

λέει στην επόµενη στάση να κατέβουµε να πάµε για καφέ’’ 

  

 

 

Η Μαρία που είναι από τη Μολδαβία και συµπληρώνει 15 χρόνια παραµονής στη 

χώρα επιβεβαιώνει οτι οι µετανάστες οι οποίοι έχουν καλό βαθµό ενσωµάτωσης και 

έχουν αποφασίσει να κάνουν οικογένεια στην Ελλάδα έχουν επίσης καλό βαθµό 

αποδοχής απο τους Έλληνες.Η οικειότητα µε την ιδιοκτήτρια του σπιτιού την οποία 

ήθελε να αναφέρει η Μαρία,όπως και ο Ντάν απο τη Ρουµανία,φανερώνει οτι οι 

φιλικές σχέσεις που αναπτύσσουν αρκετές φορές οι Έλληνες µεταξύ τους όταν 
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συναλλασονται,είναι δυνατόν να τις παρατηρήσουµε και στις σχέσεις τους µε τους 

µετανάστες οικεγενειαρχες στη χώρα µας. 

        Στα πλαίσια ενός αστικού περιβάλλοντος όπως αυτό της Αθήνας,η Μαρία και ο 

Ντάν παραδέχονται ότι είναι δύσκολο,λόγω έλλειψης χρόνου και φόρτου εργασίας,οι 

διαπροσωπικές σχέσεις µε τους λοιπούς ενοίκους της πολυκατοικίας τους να είναι 

κάτι περισσότερο απο τυπικές.Παρολαυτά η Μαρία νιώθει την ανάγκη να δηλώσει 

µέσα απο την εµπειρία της ότι οι Μολδαβοί χαίρουν µεγαλύτερης εκτίµησης απο τους 

Έλληνες σε σχέση µε άλλες και µάλιστα µε µεγαλύτερες πληθυσµιακά εθνικότητες.  

 

 

O Τάσος απο τη Πολωνία σχετικά µε την ελληνική γλώσσα και την επικοινωνία του 

µε τους Έλληνες αναφέρει: 

 ‘’Τα συνηθισµένα.Καλησπέρα ,καληµέρα ,καληνύχτα. Πολλές φορές όταν κάνουµε 

φασαρία έρχονται και µας λένε να κάνουµε ησυχία.Και γω λέω συγγνώµη.Να βγω για 

καφέ µε Έλληνες δεν γίνεται γιατί άµα δε ξέρεις να µιλάς τη γλώσσα τόσο καλά όσο θες 

εσύ ντρέπεσαι.Ντρέποµαι να βγω µαζί τους.Λόγω γλώσσας.Και στα ταξί που µπαίνω 

µου αρέσει να κουβεντιάζω πολλές φορές.Εντάξει υπάρχουν παρεξηγήσεις πολλές 

φορές’’ 

 

Ο βαθµός εξοικείωσης µε τη γλώσσα(το ελλιπές λεξιλόγιο εµποδίζει την εκφραστή 

και την οµαλή επικοινωνία)καθώς και η ξενική προφορά στην απόδoση των 

ελληνικών αποτελούν τροχοπέδη στο να µετατραπεί η αποδοχή και η 

καθηµερινή,ίσως και απρόσωπη  σχέση σε καλή φιλική σχέση σε προσωπικό επίπεδο. 

      Φαίνεται σε γενικές γραµµές οτι οι Έλληνες είναι θετικά διακείµενοι απέναντι 

στους Πολωνούς και άλλες εθνικότητες ένεκα του πλούσιου ιστορικού και 

πολιτιστικού υποβάθρου των λαών αυτών πρίν περάσουν σε κοµµουνιστικό 

καθεστώς µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο.  

 

 

O Πελοπίδας είναι 60 ετών και είναι απο την Αλβανία.διηγούµενος µια ιστορία του 

λέει: 

 ‘’Μετά βρήκαµε ένα σπίτι στην Αγιά Βαρβάρα πήρα τηλέφωνο να συνενοηθώ.Δεν 

ήξερα καλά ελληνικά.Με κατάλαβε η γυναίκα του ιδιοκτήτη ότι είµαι Αλβανός.Με 

ρώτησε’’Αλβανός;’’Tης λέω ‘’ναι’’.µου λέει ‘’δεν το δίνουµε το σπίτι σε 
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Αλβανούς’’.Της λέω’’γιατί; Eίµαι µε οικογένεια εδώ.Έχεις δίκιο.Έχουµε και καλούς 

Αλβανούς και κακούς,όπως και εδώ στην Ελλάδα.’’.τι είχε γίνει λοιπόν.Το πούστη ο 

Μπερίσα άνοιξε τις φυλακές αυτοί οι παλιάνθρωποι που τι δουλειά κάναν στην 

Αλβανόαα; Έκλεβαν απο δω και από κει και ήρθαν εδώ(στην Ελλάδα)οπότε ο Έλληνας 

ήθελε να είναι µακρυά απο Αλβανούς.Τελικά µου  λέει’’δε στο δίνω το σπίτι’’.’’Εντάξει 

ευχαριστώ’’ της λέω.Αλλά εµένα το σπίτι µου άρεσε.Το ήθελα.Την άλλη µέρα την 

ξαναπήρα µου λέει ‘’οχι’’.Την άλλη µέρα πάλι ‘’οχι’’.Τη τρίτη µέρα βάζω τη κόρη που 

µιλάει πολύ καλά ελληνικά.Μετά από αυτό πήγα ραντεβού να δω το σπίτι.Με ρώτησε 

από που ήρθα τι δουλειά κάνω πως το λένε το αφεντικό µου.Πόσο κάνει το 

σπίτι;Τόσο.Συµφωνήσαµε. Καθε 3 του µήνα έβαζα τα λεφτά του ενοικίου.Ήµουν πάντα 

τυπικός και σωστός.Για ένα χρονο,δύο  χρόνια ,τρία χρόνια....µου λέει η ιδιοκτήτρια 

του σπιτιού’’εγώ τόσα χρόνια εδώ δεν έχω δει άτοµο σαν εσένανε...’’και 

απαντώ’’γιατί;Τόσο σωστός?Τόσο ευγενικός άνθρωπος είµαι;Eσυ δε µε πίστευες στην 

αρχή όταν σου έλεγα ότι δεν είµαστε όλοι οι Αλβανοί τα ίδια’’και µου είπε’’σου ζητάω 

συγγνώµη’’και πάνω στη κουβέντα άρχισε να µου µιλάει αρβανίτικα.Είµαι 13 χρόνια 

στο σπίτι αυτό και τώρα πλέον όταν δεν έχω λεφτά µε διευκολύνει και πληρώνω 

λιγότερα κάποιες φορές.’’ 

 

H  Βαλµπόνα απο την Αλβανία διηγείται: 

Στην αρχη απλα καταλαβαινα ελληνικα δε µιλαγα καλα.οποτε λιγο µε νοηµατα 

συνεννοηθηκα µε τους γειτονες.δεν ειχα θεµα.εκατσα 6 χρονια στην ιδια 

πολυκατοικοια.µια χαρα.λεγαµε ενα γεια αλλα εβλεπες οτι κρατουσαν τις προφυλαξεις 

τους.δε το λες ρατσισµο αυτο αλλα κρατουσαν µια αποσταση.ενταξει και γω στη χωρα 

µου αν ειχα ξενους θα ηµουν καπως απεναντι τους.  

 

Ο Πελοπίδας είναι στην Ελλάδα απο το 1990 περίπου.Είναι 58 χρονών και έχει ζήσει 

ένα µεγάλο µέρος της ζωής του στην Ελλάδα.Απο την εµπειρία που διηγήθηκε 

µπορούµε να διακρίνουµε µε ευκολία τη διαφορά του ‘’τοτε΄΄ µε το ‘’σήµερα’’.Οι 

Έλληνες ήταν αρκετά διστακτικοί µε τους Αλβανούς .Αυτό όµως δεν ίσχυε στη 

περίπτωση του Πελοπίδα διότι ήταν οικογενειάρχης και φιλήσυχος άνθρωπος.Η 

Ελληνίδα όµως όντας καχύποπτη και προκατειλληµένη απέναντι στους Αλβανούς 

µετανάστες δεν επέτρεψε αρχικά στον Πελοπίδα να µείνει στο σπίτι λέγοντάς του οτι 

‘’βαζει αλβανούς’’στο σπίτι της.Να σηµειωθεί ότι ο ίδιος δε µίλαγε καλά ελληνικά 

και αυτό έπαιξε καθοριστικό ρόλο στο να τον απορρίψει για ενοικιαστή.Γιαυτό 
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έστειλε τη κόρη του που µίλαγε καλά ελληνικά και η προκατάληψη στο πέρασµα του 

χρόνου έφυγε. 

 

 

5.2  Ιστορίες συνύπαρξης στους χώρους εργασίας 
 

Σ’αυτό το κεφάλαιο θα εξεταστεί η συνύπαρξη των µεταναστών µε τους Έλληνες 

στους χώρους εργασίας µέσα απο τις αφηγήσεις τους. 

Όσον αφορά τη χωρική διάσταση της µετανάστευσης, έχει επισηµανθεί η γενική τάση 

των µεταναστών να συγκεντρώνονται σε µητροπολιτικές και εν γένει αστικές 

περιοχές, στις οποίες υπάρχουν αυξηµένες ευκαιρίες απασχόλησης. Επιπρόσθετα, σε 

πιο µίκρο-επίπεδο, παρατηρείται συγκέντρωση των µεταναστών στα κέντρα των 

πόλεων, τα οποία εξυπηρετούνται από πυκνό δίκτυο συγκοινωνιών και όπου υπάρχει 

διαθέσιµο στεγαστικό απόθεµα χαµηλού κόστους (λόγω 

παλαιότητας)(Σκούρας,2009) 

      Όπως συµβαίνει και στην Αθήνα οι µετανάστες προτιµούν το κέντρο για τους 

λόγους που προαναφέρθηκαν.Συγκεκριµένα για τις γυναικες µετανάστριες απο τα τις 

βαλκανικές χώρες µπορούµε να διαπιστώσουµε οτι εργάζονται κυρίως ως οικιακοί 

βοηθοι.Οι µετανάστες που προέρχονται απο χώρες των βαλκανίων,απο τις 

δηµοκρατίες της ΈΣΣΔ έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά ως προς το τρόπο που 

συνυπάρχουν µε τους Έλληνες στο χώρο εργασίας σε σύγκριση µε τους Ασιάτες του 

προηγούµενου κεφαλαίου.Αυτές οι διαφορές οφείλονται όπως θα δούµε σε 

διάφορους λόγους όπως τα παρόµοια εµφανισιακά χαρακτηριστικά(χρώµα)αλλά και 

το κοινό θρήσκευµα µε τους Έλληνες. Παρακάτω παρουσιάζονται ορισµένα 

αποσπάσµατα απο τις βιωµατικές συνεντεύξεις οµάδας µεταναστών που προέρχονται 

κυρίως απο βαλκανικές χώρες µε θέµα τη συνύπαρξή τους µε τους γηγενείς στους 

χώρους απασχόλησης. 

 

 

Η Μαρία είναι απο τη Μολδαβία είναι 40 ετών και µένει 14 χρόνια στην 

Ελλάδα,Αναφέρει: 

‘’ Δούλευα µέσα σε σπίτια στις κυρίες.Ήταν πάρα πολύ καλοί µαζί µας όταν δουλεύαµε 

και ο κύριος και η κυρία µε έχει βοηθήσει να µιλήσω ελληνικά.Και να γράψω 
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ελληνικά.Από την αρχή κατάλαβα ότι είναι πολύ καλοί άνθρωποι.Φαντάσου ότι ήµουν 

για 2 χρόνια σ’αυτό το σπίτι συνέχεια εκτός από Κυριακή που είχα ρεπό.’’ 

 

H Xριστίνα είναι απο τη Γεωργία είναι 38 ετών και µένει στην Ελλάδα 10 

χρόνια.Παρακάτω διηγείται: 

‘’ Αλλά έχει τύχει να νιώσω σαν µέλος µιας ελληνικής οικογένειας.Aς πούµε µια κυρία 

που τη πρόσεχα µε έπαιρνε τηλέφωνο και µου έλεγε ‘’Χριστίνα τι κάνεις,Έχω κάτι 

εισιτήρια για θέατρο στη Δάφνη,Πάρε τα παιδιά σου και πάτε τσάµπα.’’Όποτε νιώθεις 

ότι νοιάζεται για σένα.Χθες που καθάριζα σε ένα σπίτι µε πήραν τηλέφωνο να µε 

ευχαριστήσουν που έκανα καλή δουλειά.Δε το κάνουν όλοι αυτό.Νιώθεις ότι σε θέλουν 

µε το τρόπο τους ‘’ 

 

Σε αντίθεση µε τη µετανάστευση που προέρχεται απο την Ασία που κατά κύριο λόγο 

είναι ανδρικού φύλου,η µετανάστευση απο τις βαλκανικές χώρες έχει και γυναίκες 

και άνδρες.Ωστόσο υπάρχουν µεγάλες διαφορές στις δύο οµάδες µεταναστών τόσο σε 

επίπεδο καθηµερινότητας στο τρόπο που συνυπάρχουν µε τους Έλληνες όσο και σε 

επίπεδο εργασίας. 

     Απο τις συνεντέυξεις σε γυναίκες µετανάστριες παρατηρήθηκε έντονα η 

ενασχόλησή τους µε τα οικιακά και τη φύλαξη και φροντίδα υπερήληκων 

ατόµων.Απο µόνο του αυτό ως γεγονός εκφράζει την ανάγκη που δείχνει η ελληνική 

κοινωνία αλλά και την αποδοχή προς τους µετανάστες απο αυτές τις χώρες.Αυτό 

γίνεται έµπρακτα µε τον να τους επιτρέπουν να µπούν και στο ίδιο τους το σπίτι για 

να εργαστούν χωρίς απαραίτητα να φοβούνται για κάποια κλοπή η φθορά του 

οικιακού εξοπλισµού.Αυτό που είναι ενδιαφέρον είναι οτι η εργασία δε συνοδεύεται 

µόνο µε άριστη συνύπαρξη µε τους Έλληνες αλλά και µε σύναψη φιλικών σχέσεων 

στη πάροδο του χρόνου κάτι που δε παρουσιαζόταν  συχνά στις ιστορίες των 

Ασιατών µεταναστών.Να σηµειωθεί ότι εδώ και δεκαετίες οι Έλληνες επιλέγουν 

γυναίκες µετανάστριες για οικιακές βοηθούς.Παλαιότερα επέλεγαν Φιλιπινέζες για 

την ταχτοποίηση των οικιακών εργασιών,µέχρι και σήµερα που επιλέγουν γυναίκες 

απο Μολδαβία ,Αλβανία ή και Γεωργία.Παρατηρούµε λοιπόν ότι δηµιουργείται 

νοητά µία ΄έθνοτική αλυσίδα’’οικιακών βοηθών. 

      Στίς παραπάνω εµπειρίες παρατηρούµε την αρµονική συνύπαρξη στο χώρο 

εργασίας,που στη προκειµένη περίπτωση είναι τα σπίτια των Ελλήνων και την 

καθ’ολα φιλική αντιµετώπιση τους προς τους εργαζοµένους.Όπως αναφέρει και η 
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Μαρία απο τη Μολδαβία το υπερήλικο ζευγάρι που φρόντιζε της έµαθαν να µιλάει 

ελληνικά.Στην ιστορία της Χριστίνας απο τη Γεωργία την έπαιρνε τηλέφωνο η κυρία 

που φρόντιζε και της χάριζε εισιτήρια θεατρου για να πάει µε την οικογένειά της. 

     Μάλιστα στις οικιακές εργασίες τα προηγούµενα χρόνια οι Έλληνες προτιµούσαν 

γυναίκες απο τις Φιλιππίνες,µέχρι και σήµερα.Παρόλαυτα παρακάτω θα δούµε οτι 

ακόµα και στις οικιακές εργασίες οι Ελληνες κάνουν διακρίσεις στις 

εθνικότητες,δηλαδή επιλέγουν συγκεκριµένες εθνικότητες και απορρίπτουν άλλες για 

κάποιους λόγους.  

 

Η Λόρνα απο την Αλβανία είναι 31 ετών και ζεί 17 χρόνια στην 

Ελλάδα.Δουλεύοντας στο σπίτι µιας υπερήλικης κυρίας αναφέρει: 

‘’ Έµεινα άνεργη για χρόνια και πριν λίγο καιρό δούλευα για µια κυρία που δεν έβλεπε 

καλά και την έβγαζα βόλτα. Πολύ καλή κυρία και ευγενική.Μιλάγαµε πάρα πολύ 

µαζί.Ακόµα και τώρα που δε δουλεύω γι αυτήν, µε παίρνει τηλέφωνο και την παίρνω 

τηλέφωνο και τα λέµε.Μου άνοιγε τη καρδιά της και της άνοιγα τη καρδιά µου.Είναι 

σαν φίλη µου.΄ 

 

Άλλο ένα παράδειγµα αρµονικής συνύπαρξης είναι η Λόρνα απο την Αλβανία.Τώρα 

πλέον όχι µόνο συνυπάρχουν αρµονικά Έλληνες και Αλβανοί αλλά συνάπτονται 

δεσµοί φιλίας που αντέχουν στο πέρασµα του χρόνου.Βλέπουµε δηλαδή µια 

επαγγελµατική συνεργασία που µετουσιώνεται σε φιλία µε αποτέλεσµα εθνικότητα 

να παίζει δευτερεύοντα ρόλο στο µυαλό αµφοτέρων. 

 

O Mαµούκα είναι απο τη Γεωργία είναι 37 ετών και µένει στην Ελλάδα 19 

χρόνια.Παρακάτω διηγείται : 

‘’ Τώρα δουλεύω σε µεταφορική εταιρία.Έχει µόνο Έλληνες µέσα.Είµαστε σαν αδέρφια 

στη δουλειά.Στο σταυρό που σου κάνω είµαστε φίλοι καλοί σαν αδέρφια.Εγώ λέω 

αλήθεια.Στη γειτονιά όλοι µε ξέρουνε στα µαγαζιά οι Έλληνες.Έχουµε άψογη σχέση. 

 

H περίπτωση του Μαµούκα απο τη Γεωργία υπερβαίνει την απλή καθηµερινή 

συνεργασία και αγγίζει τα επίπεδα βαθιάς και χρόνιας φιλίας.Αυτό προφανώς δεν 

διατελέστηκε σε µια µέρα αλλά χρειάστηκε χρόνια παραµονής στην Ελλάδα για να 

εξοικειωθούν οι ντόπιοι µε τους µετανάστες, ωστε να ‘’έρθουν κοντά΄ό ένας µε τον 

άλλο.  
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Ο Ντάν είναι απο τη Ρουµανία είναι 35 ετών και είναι 8 χρόνια στην Ελλάδα.Για τon 

εργόδότη και τους συναδέλφους του αναφέρει : 

‘’ Από τη πρώτη µέρα είναι ο ίδιος άνθρωπος.Δεν άλλαξε τίποτα.Είµαστε σαν φίλοι 

φαντάσου.Από τη πρώτη µέρα το αφεντικό µου έλεγε’’ Νταν σ’αυτή τη δουλειά όσοι 

είµαστε µέσα πρέπει να είµαστε σαν οικογένεια.Στη δουλειά αυτή έχει κι άλλους 

µετανάστες.Αλβανούς και Έλληνες.Εγώ είµαι ο µόνος Ρουµάνος.Το αφεντικό δεν είχε 

πρόβληµα µε τους µετανάστες.Άµα κάνεις τη δουλειά σου σωστά γιατί να έχει 

πρόβληµα; 

Kαι γενικά οι Έλληνες που µε πληρώνανε σε αυτές τις δουλειές ήταν πολύ εντάξει 

απέναντι µου.Ήταν ωραίοι.Αυτούς δε µπορώ να πω οτι τους έκανα παρεα.Έκανα τη 

δουλειά πληρωνόµουν µέχρι εκεί.Φίλους µπορώ να πω ότι έχω τα παιδιά απο τη 

δουλειά .Τους Αλβανούς και τους Έλληνες που σου έλεγα πριν.’’ 

 

Στη παραπάνω µαρτυρία διαπιστώνουµε την αµεροληψία και τη πλήρη αποδοχή του 

Ρουµάνου µετανάστη απο τον Έλληνα εργοδότη.Η παροµοίωση της δουλειάς ως 

οικογένεια είναι κάτι το οποίο λειτουργεί ενωτικά στο χώρο εργασίας προωθόντας τη 

συνεργατικότητα και την αλληλεγγύη µεταξύ των εργαζοµένων ανεξαρτήτως 

εθνικότητας.Είναι πολύ αισιόδοξο που ο Έλληνας εργοδότης δεν κάνει διακρίσεις 

στους υπαλλήλους του και το γεγονός αυτό αποτελεί ένδειξη αρµονικής συνύπαρξης 

και σεβασµού µεταξύ µεταναστών και Ελλήνων.  

    Εν συνεχεία ο Ντάν παραδέχεται οτι ο εργοδότης ήταν συνεπής στις πληρωµές του 

κάτι που εν καιρώ κρίσης θα µπορούσε να παρακαµφθεί µε µια ενδεχόµενη µείωση 

µισθού ή ασυνέπεια στο χρόνο πληρωµής.Όπως λέει και ο ίδιος,οι εργοδότες του 

‘’ήταν εντάξει µαζί του’΄. 

       Να σηµειωθεί ότι ο Ντάν επιλέγει για δικούς του προσωπικούς λόγους να µη 

συνάψει περαιτέρω φιλική σχέση µε τον εργοδότη µάλλον γιατι διακρίνει στο µυαλό 

του τους  κοινωνικούς ρόλους του εργαζόµενου και του εργοδότη και προσπαθεί να 

τηρεί τα όρια ώστε να λειτουργεί αρµονικά αυτή η επαγγελµατική σχέση.Σε πιο 

στενή φιλική επικοινωνία προχωρά όπως λέει µε τους συναδέλφους του αλβανικής 

εθνικότητας αλλά και ελληνικής,γεγονός που µπορεί να χαρακτηριστεί ως αρκετά 

θετικό µιας και δεν ενέχει φυλετικούς διαχωρισµούς. 
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H Λόρνα απο την Αλβανία λέει: 

 ‘’ Μια χαρά µε το αφεντικό.Κανένα πρόβληµα.Με τους Έλληνες συναδέλφους δεν 

έτυχε να κάνω κάποια φιλία.Όλα τυπικά για τη δουλειά.Έκανα τη δουλειά µου και 

έφευγα.Μιλάγαµε κανονικά.Απλά δε κάναµε πολύ παρέα να πεις ότι είµαστε φίλοι.’’ 

 

Οι µετανάστες απο τα Βαλκάνια στη πλειονότητά τους είναι αρκετά θα λέγαµε 

συµπαθείς και αρεστοί απο τους Έλληνες,µε βάση τις συνεντεύξεις της παρούσας 

εργασίας.Θα ήταν ατόπηµα αν γενικεύαµε και δε παραθέταµε και τις ενδιάµεσες 

καταστάσεις όπως η παραπάνω.Επειδή ο χαρακτήρας του κάθε ανθρώπου είναι 

διαφορετικός και τα ερείσµατά του επίσης πολύ διαφορετικά θα ήταν λάθος να 

θέσουµε όλες τις µαρτυρίες στο ίδιο επίπεδο συνύπαρξης.Η Λόρνα είναι απο την 

Αλβανία.Είναι αρκετά χρόνια στην Ελλάδα και µιλάει πολύ καλά ελληνικά,ωστόσο η 

επικοινωνία της περιορίστηκε στο χώρο εργασίας στις τυπικές επαγγελµατικές 

σχέσεις. 

  

  

H Λόρνα απο την Αλβανία αφηγείται: 

‘’.Δεν είχα πρόβληµα µε το αφεντικό.Δεν είναι ότι ήταν ρατσιστής, απλά αυτός µε έβαζε 

να δουλεύω 2 ώρες σε ένα κτίριο(στον ογα πατησίων)και µετά µε έστελνε στο 

Υπουργείο Οικονοµικών για να καθαρίσω.Εγώ δεν έβγαινα πολύ απ το σπίτι και δεν 

ήξερα τους δρόµους.Και αυτύ ήταν πολύ δύσκολο για µένα γιατί στον ΟΓΑ ήµασταν 2 

κοπέλες.Ενώ στο Υπουργείο ήµουν µόνη µου.Οπότε έπρεπε σε 2 ώρες να βγάλω τη 

δουλειά µόνη µου.Ενώ χρειαζόντουσαν 4 ώρες για να γίνει σωστά.Και επειδή ήµουν 

τότε έγκυος στο 2ο παιδί είχα πάρα πολλά νεύρα,τσακώθηκα µε το αφεντικό και 

έφυγα.Επίσης έκανε και άλλα τέτοια παρόµοια.Όταν ήταν να µε πληρώσει δε µε 

πλήρωνε στην ώρα του.Και αυτός έκανε οτι δεν ήξερε τίποτα ενώ τα λεφτά τα έπαιρνα 

απο τη γραµµατέα του.Όταν έφυγα απο τη δουλειά δε µε αποζηµίωσε.γιατί δε µε 

απέλυσε.Και τους 3 πρώτους µήνες δε µου έβαζε ένσηµα.’’ 

 

Στους χώρους εργασίας ανεξαρτήτως εθνικότητας των εργαζοµένων είναι πιθανό να 

δηµιουργηθούν εντάσεις όπως στην ιστορία της Λόρνα απο την Αλβανία που στη 

διάρκεια της εγκυµοσύνης της επωµιζόταν απο τον εργοδότη της δουλειά που 

αντιστοιχούσε σε δύο άτοµα για να µειώσει τα έξοδά του.Σε συνδιασµό µε τη ν 



	   78	  

ασυνέπειά του στις πληρωµές αποφάσισε να εγκαταλείψει τη δουλειά της.Αυτό είναι 

σύµπτωµα της οικονοµικής κρίσης το οποίο επηρεάζει και την εργασία των 

µεταναστών.Συµπεραίνουµε οτι η οικονοµική κρίση ‘’αγγίζει’’όχι µόνο τους Έλληνες 

αλλά και τους µετανάστες. 

 

 

 

O Tάσος είναι απο τη Πολωνία και είναι 38 ετών.Μένει στην Ελλάδα 12 µε 13 

χρόνια.Όπως αναφέρει ο ίδιος: 

 

‘’ Το γραφείο είχε µόνο Έλληνες.Με βλέπανε λίγο υποτιµητικά ωστόσο δε µε πείραζε 

αυτό γιατί εγώ είχα πάει σαν βοηθός σ’αυτή τη δουλειά.Οι 2 Έλληνες και οι 2 Πολωνοί 

ήταν για να φορτώνουν τα πράγµατα.Εγώ απλά τους βοηθούσα.Ό,τι µου λέγανε το 

έκανα.Δεν είχα κακές εµπειρίες µε τους συναδέλφους.Μόνο ένας ήταν πολύ 

νευρικός.Αλλά ήταν µε όλους νευρικός .Δεν ήταν µόνο µε µένα.Και µε το αφεντικό 

ακόµα περισσότερο.Ακόµα και οι Πολωνοί που δουλεύανε περισσότερα χρόνια µου 

κάναν το ίδιο.Δεν ήταν θέµα εθνικότητας.Ήταν θέµα δουλειάς.Ποιός είναι ο πιο 

παλιός.Αυτός που ήταν νευρικός όταν ερχόταν σπίτι(τον ήξερε η αδερφή µου)ήταν 

ωραίος φίλος.Καµιά σχέση µε τη δουλειά.Πολωνός αυτός.Ο Έλληνας που ήταν 

νευρικός έβριζε.Και γω δε καταλάβαινα τι έλεγε.Και τότε µε έβριζε ακόµα 

περισσότερο.Το αφεντικό ήταν πολύ καλό.Μου έλεγε άστον να µιλάει και να φωνάζει.’’ 

 

Οι εντάσεις που σηµειώνονταν στον εργασιακό χώρο δε σχετίζονταν µε τη 

διαφορετική εθνικότητα η θρησκεία αλλά σε έναν άτυπο ανταγωνισµό µεταξύ των 

εργαζοµένων.Είναι συνεπώς σύνηθες σε µια εργασία να υπάρχουν αντιπαλότητες για 

τη διεκδίκηση και υπεράσπιση της θέσης εργασίας.Είναι όπως λέει και ο Τάσος απο 

τη Πολωνια’’παιζει ρόλο ποιός είναι ο πιο παλιός’’.Σε αντίθεση µε τους οξύθυµους 

συναδέλφους του,ο εργοδότης τάχθηκε µε το µέρος του Τάσου λέγοντάς του να 

περιφρονήσει αυτόν που του φώναζε. 

 

Η Χριστίνα είναι απο τη Γεωργία κάνει µια κριτική για την αντιµετώπιση των 

Ελλήνων απέναντι στους µετανάστες : 
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‘’ Εκτός από αυτά τα λίγα δυσσάρεστα είµαι πολύ καλά µε τους Έλληνες.Είµαστε και 

µεις ορθόδοξοι.Και αυτό είναι ένα στοιχείο που µας ενώνει.Παίζει µεγάλο ρόλο.Άρα 

δεν είναι ξενοφοβία.Είναι ή χρωµοφοβία ή θρησκοφοβία.Εγώ αυτό έχω καταλάβει.’’ 

 

Για το κοινό θρήσκευµα αναφέρει ο Μαµούκα απο τη Γεωργία : 

‘’ Ναι . Έχω. Έχω και Γεωργιανούς. Αλλά να σου πω την αλήθεια; Tώρα έχω 

περισσότερους Έλληνες φίλους παρά Γεωργιανούς. Έχω σχέσεις µε τις οικογένειες 

τους. Έρχονται στο σπίτι µου.Έρχονται καθόµαστε , µιλάµε πίνουµε καφέ. Μετα πάµε 

εµείς σπίτια τους. Ίδιο πράγµα είµαστε. Σαν Έλληνες και µεις.Έτσι κι αλλιώς έχουµε 

ίδια ιστορία µε τους Έλληνες. Είµαστε και µεις χριστιανοί ορθόδοξοι.Βέβαια εµείς πάµε 

µε το παλιό ηµερολόγιο. Ενώ οι Έλληνες πάνε µε το καινούριο.Είµαστε φίλοι µε 

Έλληνες και θα είµαστε όσο ζούµε. ‘’ 

 

 

 

Διαπιστώνουµε λοιπόν οτι ένας µετανάστης όταν έρχεται σε µια ξένη χώρα αναζητά 

κοινά χαρακτηριστικά µε τους γηγενείς ώστε να αισθανθεί οτι ανήκει κι αυτός µέσα 

στη κοινωνία στην οποία ζεί,ειδάλλως νιώθει αποκοµµένος και διαχωρισµένος απο 

αυτή.Στη περίπτωση των Γεωργιανών µπορούµε να πούµε οτι η θρησκεία λειτουργεί 

σαν συνδετικός κρίκος µε τους Έλληνες,γιαυτό και οι Έλληνες δεν αντιδρούν 

ρατσιστικά στη πλειονότητά τους.Σε αντίθεση µε τους βαλκάνιους µετανάστες οι 

ασιάτες έχουν διαφορετική θρησκεία και χρώµα και αυτό δεν προδιαθέτει καλά τους 

Έλληνες όπως φάνηκε απο τις συνεντεύξεις.Η τοποθετηση της Χριστίνας είναι πολύ 

ενδιάφερουσα και εύστοχη λέγοντας οτι οι Έλληνες έχουν ‘’χρωµοφοβία και 

θρησκοφοβία’’και όχι ρατσισµό µέσα τους.Mε τη κριτική αυτή θέλει να τονίσει η 

µετανάστρια ότι οι Έλληνες διακρίνουν του µετανάστες µε βάση το χρώµα τους και 

τη θρησκεία τους και όχι απο τη καταγωγή τους απαραίτητα.Υποστηρίζει οτι ο 

παράγοντας της θρησκείας είναι κρίσιµος για τη συνύπαρξη των Ελλήνων µε τους 

µετανάστες.Ένας ακόµη λόγος που οι εκφράσεις ρατσισµού προς τους Ασιάτες είναι 

είναι περισσότερες είναι και το χρώµα το οποίο είναι επίσης σηµαντικός παράγοντας 

που εππηρεάζει τη συνύπαρξη. Μάλιστα ο Γεωργιανός θεωρεί το κοινό θρησκευτικό 

δόγµα το χριστιανισµό ώς ένα στοιχείο ενότητας µεταξύ των δύο λαών.Αυτό το 

αίσθηµα ενότητας δε πηγάζει µόνο απο το κοινό θρήσκευµα αλλά και απο τις κοινές 

εµπειρίες µε τους Πόντιους Έλληνες που συνυπήρχαν µε  τους Γεωργιανούς στα ίδια 
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εδάφη σε διάφορες ιστορικές περιόδους όπως στην ρωµαική αυτοκρατορία,την 

οθωµανική κ.ο.κ.Τα κοινά βιώµατα µέσα απο την ιστορία των δύο λαών 

επανέρχονται στο παρόν για να ενισχύσουν την σχέση των Γεωργιανών µε τους 

Έλληνες 

 

συµπαιρένουµε οτι οι εθνικότητες µε καυκάσια χαρακτηριστικά και συγγενές 

θρήσκευµα µε τους Έλληνες χαίρουν καλύτερης αντιµετώπισης απο τους ασιάτες και 

τους µουσουλµάνους.Επιβεβαιώνεται ότι σε τέτοιες περιπτώσεις οι Έλληνες είναι 

ευκολότερο να ξεπεράσουν τους διαχωριστικούς φραγµούς που δηµιουργεί η αθρόα 

είσοδος µεταναστών.Είναι γεγονός οτι τα εξαιρετικά µεγάλα ποσοστά 

φυλετικής,θρησκευτικής και πολιτισµικής οµοιογένειας που παρουσιάζει η Ελλάδα 

καθιστούν πιο δύσκολη την αποδοχή των µεταναστών.Γιαυτό το λόγο οι µετανάστες 

που έχουν συµπληρώσει αρκετά χρόνια στη χώρα µας και έχουν εξοικειωθεί µε τη 

γλώσσα είναι ευκολότερο να προσαρµοστούν στην ελληνική κοινωνία και να 

συµβαδίσουν µε αυτή λόγω της καυκάσιας καταγωγής τους και της παρόµοιας 

θρησκείας. 
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5.3  συγκρούσεις και τριβές µεταξύ µεταναστών 
	  
	  
	  

	  
φωτογραφία	  7	  :μετανάστης	  απο	  Ρουμανία	  ,πλατεία	  Ομονοίας	  
 

Σχετικά µε τις διενέξει µεταξύ µεταναστών ο Ντάν απο τη Ρουµανία λέει : 

 

Γίνονται αυτά. Και µάλιστα συνέχεια. Δε ξέρω πως να στο πω αλλά για να κλέψεις ή να 

σκοτώσεις πρέπει να εχεις πείνα. Λένε όλοι ότι λόγω της κρίσης γίνονται αυτά. Αλλά 

άµα θες να δουλέψεις και αγαπάς τη δουλειά θα βρείς και δε θα χρειαστεί να κλέψεις. 

Ειδικά Αχαρνών και Πατησίων αυτά γίνονται συνέχεια µέσα στα λεωφορεία.’’ 
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Oι εγκληµατικές πράξεις δε λείπουν απο τις γειτονιές της οδού Αχαρνών.Είναι 

φαινόµενο που εµφανίζεται εξαιτίας της ανέχειας και της φτώχειας που πλήττεί την 

Έλλάδα και ειδικά το κέντρο της Αθήνας που µένουν οι περισσότεροι 

µετανάστες.Είναι αλήθεια πως η οικονοµική κρίση πλήττει τους Έλληνες αλλά και 

τους µετανάστες.Είναι λογικό να ανθίσει η εγκληµατικότητα σε ένα αστικό 

περιβάλλον που έχει οδηγηθεί στη φτώχεια.Ο Ντάν αποδίδει την αυξηµένη 

εγκληµατικότητα και τις διενέξεις µεταξύ των µεταναστών στις γειτονιές του κέντρου 

στην οικονοµική κρίση που µαστίζει τη χώρα µας.  

 

Συνεχίζοντας η Χριστίνα απο τη Γεωργία λέει τη γνώµη της για τις τριβές µεταξύ 

µεταναστών: 

‘’ Δε νοµίζω.ξέρω πολλούς Αλβανούς που κάνουν παρέα µε Γεωργιανούς ξέρω στη 

δουλειά µου πολλές Βουλγάρες που κάνουµε παρέα. Ο σύζυγός µου στη δουλειά µε 

διάφορους. Δε πιστεύω ότι οι Γεωργιανοί έχουν κόντρες µε άλλες εθνικότητες. Κι αυτό 

γιατί η Γεωργία είναι µια χώρα που πάντα είχαµε ξένους. Δεν είναι ένας λαός που 

έµενε µόνος του. Είχαµε Κούρδους ,Εβραίους, Αζέρους Αρµένιους ,Ρώσους 

,Ουκρανούς. Παντα είχαµε ξένους. Δεν έγινε τώρα για να πείς οτι κάτι άλλαξε απότοµα. 

Κόντρες µικρές έχουµε µόνο για πλάκα πως έχουν οι Αθηναίοι µε τους θεσσαλονικείς. 

Ανέκδοτα έχουµε µεταξύ Βόρειας και Νότιας Γεωργίας. Οχι κάποιο µίσος. Τίποτα 

ιδιαίτερο. Πολλές Γεωργιανές έχουν παντρευτεί µε Έλληνες. Εγώ έχω ένα γαµπρό 

Έλληνα φαντάσου.  ’’ 

 

Oι Γεωργιανοί είναι ένας λαός που έχει συνυπάρξει και εξακολουθεί να συνυπάρχει 

µε άλλες εθνικότητες.Γιαυτό και δε τους είναι δύσκολο να το κάνουν και στην 

Ελλάδα.Θεωρεί οτι ‘’κόντρες’’µε άλλες εθνικότητες δεν έχουν γενικά ως λαός.Τα 

πηγαίνουν εξαιρετικά καλά µε τους Έλληνες και αυτο φαίνεται απο το ότι πολλές 

Γεωργιανές έχουν παντρευτεί Έλληνες και η ίδια έχει γαµπρό Έλληνα. 

 

 

‘’ Εγώ δεν είχα ποτέ τέτοιο πρόβληµα. Ας πούµε όταν δεν είχα δουλειά δύο χρόνια και 

επειδή οι Πολωνοί είναι µαστόροι λέγανε οι Πολωνοι οτι φταίνε οι Αλβανοί και οι 

Βούλγαροι που δεν έχουµε εµείς δουλειά. Παίρνουν στις δουλειές αυτούς που ζητάνε 

λιγότερα λεφτά. Γι’αυτό και παίρνουν αυτούς.Δεν έχω προσωπικά πρόβληµα µε 

κανένα. Για µένα πρώτα είναι ο Θεός. Έτσι κάνω τη ζωή µου. Έτσι µας λέει ο Θεός. 
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Να αγαπάµε ο ένας τον άλλο. Έτσι θέλω να κάνω στη ζώη µου. Για µας τους 

Πολωνούς λένε οτι πίνουν πολύ.Είναι αλκολικοί(γέλια)δόξα το Θεό δεν έχω 

εθισµό.πίνω µπύρα αλλά µε µέτρο. ‘’ 

(Τάσος Πολωνία) 

 

Οι Πολωνοί έχουν τη φήµη του καλού ‘’µάστορα’’ στην Ελλάδα.Γιαυτό και 

δηµιουργείται ανταγωνισµός στο εργασιακό κοµµάτι µε µετανάστες άλλων 

εθνικοτήτων που δουλεύουν µε µικρότερα µεροκάµατα και  τους προτιµούν στις 

δουλειές απο τους Γεωργιανούς.Κατά τα άλλα δεν θεωρεί οτι υπάρχουν άλλα 

προβλήµατα σε σχέση µε τους υπόλοιπους µετανάστες και ακολουθεί τις χριστιανικές 

αρχές στη ζωή του σεβόµενος το διπλανό του. 

 

Η Βαλµπόνα απο την Αλβανία λέει: 

Κοiτα εγώ δε ξέρω αλλά όταν περνάω από τις πλατείες βλέπω να υπάρχουν διαφορές. 

Υπάρχουν συµµορίες...είναι δουλειές παράνοµες που δε τις γνωρίζω. Πίνουν λίγο 

παραπάνω και στο τέλος µαλώνουν µεταξύ τους. Οι Αλβανοί ας πούµε δε νοµίζω να 

έχουν κάποια κόντρα. Δε γνωρίζω και γω πολλά πράγµατα.  ‘’ 

 

 

 

Καταθέτοντας τη προσωπική της εµπειρία η Βαλµπόνα λέει οτι υπάρχουν διενέξεις 

µεταξύ συµµοριών στο κέντρο της Αθήνας και οτι πρόκειται για παράνοµες δουλειές.  

 

 

 

Συµπεράσµατα 
 

H εργασία αυτή είχε στόχο τη διερεύνηση του βαθµού συνύπαρξης µεταναστών και 

Ελλήνων στο κέντρο της Αθήνας.Η ανάπτυξη του θέµατος ξεκίνησε µε τη παράθεση 

βασικών ορισµών της µετανάστευσης από  γνωστούς επιστήµονες οι οποίες 

καλύπτουν ένα φάσµα 50 ετών. Μετά από µία σύντοµη ιστορική αναδροµή του 

µεταναστευτικού φαινοµένου στη χώρα µας, έγινε αναφορά στις θεωρίες περί 

µετανάστευσης. Ακολούθησε η παράθεση αναλυτικών πινάκων και στατιστικών 
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σχετικά µε τη µετανάστευση στην Ελλάδα κατα τα έτη απογραφών του 2001 και 

2011,επικεντρώνοντας το ενδιαφέρον µας στην Αττική και στις συνοικίες του 

κέντρου της Αθήνας. 

       Το µεγαλύτερο σώµα της εργασίας αποτέλεσαν οι 20 βιωµατικές συνεντεύξεις 

(ιn depth intreviews) και η ανάλυση των δεδοµένων που προέκυψαν απο αυτές.Οι 

δέκα έγιναν σε µετανάστες απο χώρες της Ασίας και της Αφρική και οι άλλες δέκα 

έγιναν σε µετανάστες απο τις βαλκανικές χώρες και τη κεντρική Ευρώπη.Απο αυτές 

πρόεκυψαν βασικές διαφορές ως προς τη συνύπαρξή τους µε τους Έλληνες του 

κέντρου της Αθήνας. 

     Στην οµάδα των Ασιατών και των Αφρικανών διαπιστώθηκε ότι η συνύπαρξή 

τους βασίστηκε κυρίως στις εντάσεις και στις τριβές,ενώ ο ρατσισµός δεν έλειπε απο 

τις αφηγήσεις τους.Συνεπώς µιλάµε για ‘’συνύπαρξη έντασης’’αυτής της οµάδας και 

των Ελλήνων.Στις περισσότερες περιγραφές η συνύπαρξη αποδείχθηκε 

προβληµατική,µε πολλές κακές διηγήσεις και πολύ λίγες καλές.Η προβληµατική αυτή 

συνύπαρξη συνδέεται άµεσα µε τη διαφορετικότητα των µεταναστών αυτών στο 

χρώµα,στη θρησκεία κλπ.Θα πρέπει να ληφθεί υπόψιν πως ο χρόνος άφιξης είναι 

πολύ πιο πρόσφατος απο αυτόν των βαλκάνιων µεταναστών και είναι αναµενόµενο 

να µην έχουν καταφέρει να ενταχθούν επαρκώς στην ελληνική κοινωνία. 

      Αντίθετα στην οµάδα των βαλκάνιων παρατηρήθηκε η συνύπαρξη µε το ντόπιο 

στοιχείο να έχει εντάσεις αλλά όχι τόσες πολλές όσο στη προηγούµενη οµάδα.Γενικά 

µπορεί να πει κανείς ότι διέπεται η σχέση τους µε τους Έλληνες απο µια σχετική 

οµαλότητα.Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η κριτική των µεταναστών προς τους 

Έλληνες.Η γνώµη µιας µετανάστριας ήταν ότι οι Έλληνες δεν είναι ξενοφοβικοί,αλλά 

‘’χρωµοφοβικοί’’ και ‘’θρησκοφοβικοί’’,εννοώντας πως αντιδρούν αρνητικά στο 

διαφορετικό χρώµα και και στη διαφορετική θρησκεία.Έχοντας παραπάνω βιώµατα 

µε τους Έλληνες και όντας περισσότερα χρόνια στην Ελλάδα είχε την ευχαίρια να 

εκφράσει τη παραπάνω άποψη. 

      Εν κατακλείδη , η σύγκριση των δύο παραπάνω οµάδων µεταναστών οδηγεί στο 

συµπέρασµα ότι η συνύπαρξη των Ασιατών είναι λιγότερο αρµονική απο αυτή των 

Βαλκάνιων µεταναστών. 
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